Prawo pracy i ubezpieczen spolecznych
Zestaw 1

1. Ewa N. od dnia 15 czerwca 2011 r. pracuje w spotce X z siedzibg w Krakowie zatrudniajacej
100 osoéb. Jest pracownikiem spdtki zatrudnionym na podstawie umowy o prace na czas
nieokreslony, przy czym prace wykonuje w oddziale spotki w Kaliszu. W dniu 12 grudnia 2013 r.
Ewa N., bedac uprawniong do 3-letniego urlopu wychowawczego, ztozyta do pracodawcy wniosek
0 obnizenie wymiaru czasu jej pracy do 3/5 pelnego wymiaru tego czasu od dnia 1 stycznia 2014 r.
na okres 3 lat. Po uplywie ponad 4 miesi¢cy korzystania z obnizonego wymiaru czasu pracy w dniu
30 maja 2014 r. Ewa N. otrzymata od swego pracodawcy wypowiedzenie umowy o prace z powodu
likwidacji oddzialu spotki w Kaliszu za 1-miesigecznym okresem wypowiedzenia. Wypowiedzenie to
nastapito w zwigzku ze zwolnieniami grupowymi, w ramach ktérych przewidziano rozwigzanie
umow o prace ze wszystkimi 20 pracownikami oddziatu spotki w Kaliszu, przy wypelnieniu
wszystkich wymogdéw formalnych. Dnia 2 czerwca 2014 r. Ewa N. odwolata si¢ od powyzszego
wypowiedzenia, domagajac si¢ zasadzenia na jej rzecz odszkodowania w wysokosci jej
3-miesiecznego wynagrodzenia z ustawowymi odsetkami od dnia 1 czerwca 2014 r. z powodu
naruszenia przez pracodawce przepisOw o wypowiadaniu umow o pracg. Uwaza ona takze, iz
pracodawca powinien jej wyplaci¢ 2-miesieczne wynagrodzenie, bowiem zastosowal okres
wypowiedzenia umowy o prace krotszy niz wymagany.

Prosze¢ oceni¢ zasadno$¢ powodztwa Ewy N., jak rowniez podaé, czy spolka X powinna
wyplaci¢ jej 2-miesigczne wynagrodzenie w razie ustalenia, Ze zastosowala okres
wypowiedzenia krétszy niz wymagany.

2. Jézef K. jest zatrudniony w spoétce X, pracujgc jako kierowca w podstawowym systemie czasu
pracy, od poniedziatku do pigtku w godzinach od 6:00 do 14:00. Okres rozliczeniowy jego czasu
pracy wynosi 1 miesigc, a wynagrodzenie ustalono w wysokosci 20 zt za godzine pracy. W dniu
8 maja 2014 r. Jozef K. nie $wiadczyt pracy od godz. 6:00 do godz. 10:00, poniewaz w zakladzie
pracy wybucht strajk, w ktorym Jozef K. nie uczestniczyt. Nie mogl on wyjecha¢ w trase, poniewaz
strajkujacy zablokowali wyjazd. Gdy strajk sie zakonczyl o godzinie 10:00, Jozef K. wyjezdzajac
autobusem z zajezdni, na skutek nieuwagi i rozkojarzenia wjechal autobusem w prawidiowo
przechowywane materialty budowlane, uszkadzajac 2 przednie kota autobusu. W wyniku tego
zdarzenia nie $wiadczyt pracy w godzinach od 10:00 do 14:00. Wobec szczegdlnych potrzeb
pracodawcy Jozef K. pracowal w sobote 17 maja 2014 r. od godz. 8:00 do godz. 18:00,
a w niedziele 25 maja 2014 r. - od godz. 6:00 do godz. 16:00 uczestniczyt w akcji ratowniczej
w zwigzku z powodzig na terenie spotki.

Prosze podaé, czy Jozef K. powinien otrzymaé za dzien 8 maja 2014 r. wynagrodzenie za
prace oraz jak moze by¢ zrekompensowana przez pracodawce jego dodatkowa praca
w sobote 17 maja 2014 r. i w niedziel¢ 25 maja 2014 r., wskazujac podstaw¢ prawna
rozstrzygnig¢cia.

3. Jan O. od 10 lat jest pracownikiem spétki X, bedac zatrudnionym jako malarz na podstawie
umowy o prace na czas nieokreslony. W poniedziatek 15 kwietnia 2013 r. otrzymal od swojego
przelozonego polecenie, aby pomalowaé ogrodzenie na terenie spotki. W tym celu wydano Janowi
O. farbe i niezbedne narzedzia, pozostawiajac go bez nadzoru. Po pomalowaniu cze¢sci ogrodzenia
Jan O. samowolnie wsiadl do zaparkowanego na terenie zakladowego parkingu samochodu
ciezarowego. Odnalazl w jego schowku pozostawione kluczyki i udal si¢ nim do sklepu w celu
zakupu dla siebie telefonu komoérkowego. W drodze powrotnej do miejsca $wiadczenia pracy
w prawidlowo prowadzony przez Jana O. samochdd cigzarowy wjechata inna ciezardwka, ktora
wymusila pierwszenstwo przejazdu. W wyniku wypadku Jan O. odni6st powazne obrazenia ciala,
ktorych skutkiem byt staty uszczerbek na jego zdrowiu.

Prosze podaé, czy zdarzenie z udzialem Jana O. bylo wypadkiem przy pracy i czy bedzie mu
przystugiwalo prawo do jednorazowego odszkodowania, wskazujac podstawe prawng
rozstrzygniecia.
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1. Jerzy N., urodzony 14 kwietnia 1940 r., od 2005 roku pobiera emeryture, pracujgc jednoczesnie
od dnia 15 kwietnia 2011 r. jako ksiegowy na podstawie umowy o prace na czas nieokreslony
zawartej ze spotka X zatrudniajaca 90 pracownikow. W spofce X pracuje takze urodzony
14 kwietnia 1956 r. Adam J., ktéry w dniu 1 pazdziernika 1980 r. zawarl z tg spotka umowe o prace
na czas nieokreslony w pelnym wymiarze czasu pracy jako kierowca autobusu w transporcie
publicznym i ktory z tego tytulu bedzie uprawniony do emerytury pomostowej. Zarzad spotki X
dnia 3 marca 2014 r. zwrécit sie do radcy prawnego o opini¢ prawng, czy moze w dniu 31 marca
2014 r. wypowiedzie¢ umowe o prace Jerzemu N. wylacznie z powodu osiagnigcia przez niego
wieku emerytalnego i nabycia prawa do emerytury, jaki jest okres wypowiedzenia tej umowy
o prace, a takze czy spolka X - w razie wypowiedzenia umowy o prace - powinna mu wyplacic
odprawe pieniezng i w jakiej wysokosci. Opinia ta miata zawiera¢ rowniez odpowiedzZ na pytania,
czy w dniu 31 marca 2014 r. mozna wypowiedzie¢ w trybie indywidualnym umoweg o pracg
Adamowi J. wylacznie z powodu koniecznosci zmniejszenia zatrudnienia w zwiazku z likwidacja
linii autobusowej, ktérg on obstugiwat i czy przed wreczeniem mu pisma o wypowiedzeniu umowy
o prace spotka X powinna skonsultowac si¢ w tej kwestii z jedyna w spétce zakladowa organizacjg
zwigzkowa, ktérej nie jest on cztonkiem, ale ktdra na jego wniosek broni jego praw.

Prosz¢ sformulowaé tre§¢ opinii prawnej, wskazujac podstawe prawng rozstrzygnigcia.

2. Wojciech W., Jan K. i Lech O. sg pracownikami spétki X zatrudnionymi na podstawie uméw
o prace przewidujgcych wynagrodzenia miesigczne w wysokosei 3.000 zt. Spotka X zajmuje si¢
produkcja lekarstw. W dniu 14 kwietnia 2014 r. wszyscy 3 mezczyzni w wyniku nieprawidiowe;
obslugi urzadzenia produkujgcego komponenty lekarstw spowodowali powazng awarig¢ tej
maszyny. Koszty jej naprawy wyniosty 25.000 zi, a w wyniku wylaczenia jej z produkcji w czasie
7-dniowej naprawy spotka poniosta strate w wysokosei 50.000 zt. W postgpowaniu wyjasniajgcym
nie mozna bylo ustali¢ stopnia winy i przyczynienia si¢ poszezegolnych pracownikéw do powstania
szkody. Zawarli oni pozasgdowg ugode z pracodawcg i zobowiazali si¢ naprawié¢ powstala szkodg
w kwocie 18.000 zt.

Prosz¢ podaé, w jakiej czeSci kaidy z pracownikéw odpowiada za wyrzgdzong szkode
i w jakiej wysokosci szkoda powinna by¢ naprawiona, gdyby nie doszlo do zawarcia ugody.
Prosze¢ takze wskazaé dalszy tryb postepowania w wypadku niewykonania ugody przez
pracownikow. Czy mozliwe jest na podstawie ugody sadowej obnizenie odszkodowania za
powstalg szkode, gdyby Wojciech W., Jan K. i Lech O. umyslnie doprowadzili do awarii
maszyny?

3. Zenon P. od 10 lat jest pracownikiem spdtki X, bedac zatrudnionym na podstawie umowy
o prace na czas nieokreslony i wykonujac pracg operatora spychacza. W czasie pracy w dniu
14 kwietnia 2014 r. zjezdzajac z nasypu na budowie, Zenon P. wypadl z kabiny spychacza pod kota
przejezdzajacego obok samochodu cigzarowego. W wyniku doznanych obrazen Zenon P. zmart
tego samego dnia. W wypadku zniszczeniu ulegl jego zegarek o wartosci 1.000 zI oraz telefon
komérkowy o wartosci 500 zI. Zona zmartego Janina P. wystapila do ZUS o jednorazowe
odszkodowanie po zmarkym w wysokosci 18-krotnego przecigtnego wynagrodzenia, a w stosunku
do spotki X — o odszkodowanie za zniszczony telefon i zegarek zmarlego. ZUS oraz spétka X
odmowili uznania dochodzonych roszezen, gdyz z protokotu sekcji zwlok zmarlego Zenona P.
wynikalo, iz w chwili wypadku zawarto$¢ alkoholu w jego krwi wynosita 3 promile, co ich zdaniem
spowodowato zerwanie zwigzku z praca, a w konsekwencji niezasadnos¢ roszczen zony zmartego.
Prosze oceni¢ zasadno$¢ roszezen Janiny P. przy uwzglednieniu twierdzen ZUS i spolki X,
wskazujac podstawe prawng swego stanowiska.
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1. Ewa N. od dnia 1 stycznia 2010 r. jest zatrudniona w spofce X jako pomoc kuchenna w stotowce
zaktadowej spotki, w ktérej pracuje 4 pracownikéw, majgc zawarty umowe O pracg na czas
nieokreslony i osiagajac wynagrodzenie w wysokosci 3.000 zt miesigcznie. Spotka X zatrudnia
lacznie 100 pracownikéw i na jej terenie nie dziataja zadne zaktadowe organizacje zwigzkowe.
Wylacznie z powodu likwidacji stolowki zakladowej w trybie indywidualnym pracodawca w dniu
31 pazdziernika 2013 r. wreczyl Ewie N. wypowiedzenie umowy o pracg, skracajgc okres
wypowiedzenia do 1 miesigca. Dnia 3 grudnia 2013 r. Ewa N. dostarczyla pracodawcy
zaswiadczenie lekarskie, iz jest w trzecim miesigcu cigzy oraz pierwsze w tym roku zaswiadczenie
lekarskie o czasowej niezdolnosci do pracy w dniach od 3 do 17 grudnia 2013 r. W zwigzku
z odmowa ponownego jej zatrudnienia przez spotke X Ewa N. wniosta dnia 5 grudnia 2013 r.
pozew o przywrécenie jej do pracy na poprzednich warunkach oraz zasadzenie wynagrodzenia za
okres pozostawania bez pracy poczawszy od dnia 1 grudnia 2013 r.

Prosze podaé, jakie powinno by¢ rozstrzygnigcie sadu pracy. Czy spélka X powinna wyplaci¢
Ewie N. wynagrodzenie chorobowe? Czy przy zalozeniu, ze spélka X dobrowolnie
przywrécilaby Ewe N. do pracy od dnia 1 grudnia 2013 r., moze ona w drodze wypowiedzenia
zmieniajgcego zmieni¢ wobec Ewy N. rodzaj umowy o prac¢ z umowy o prac¢ na czas
nieokreslony na umowe o prace na czas okreslony? Czy ze wzgledu na likwidacj¢ stanowiska
pomocy kuchennej spétka X moze powierzy¢ Ewie N. do dnia porodu inng prac¢ odpowiednig
do jej kwalifikacji przy wynagrodzeniu zmniejszonym do kwoty 2.000 zI miesi¢cznie?

2. Jerzy N. zostat w dniu 31 marca 2014 r. odwotany ze stanowiska cztonka zarzadu spotki X, co
byto réwnoznaczne z wypowiedzeniem mu umowy o prace. Podczas trwajgcego 3-miesigcznego
okresu wypowiedzenia umowy o prace zostal on zwolniony od $wiadczenia pracy, gdyz nie wyrazil
zgody na prace na innym stanowisku odpowiednim do jego kwalifikacji zawodowych. W dniu
14 kwietnia 2014 r. spotka X zobowigzala Jerzego N. do wykorzystania 26 dni zaleglego urlopu za
2013 rok i biezacego urlopu wypoczynkowego za 2014 rok poczawszy od dnia 22 kwietnia 2014 r.
Prosze podaé, czy takie polecenie jest wiazace dla Jerzego N. i stanowi podstawe
niewyplacenia ekwiwalentu za niewykorzystany urlop wypoczynkowy.

3. Jan O., urodzony 1 stycznia 1954 r., w dniu 2 stycznia 2014 r. zlozyl wniosek o przyznanie
emerytury w nizszym wieku emerytalnym z tytulu pracy w szczegélnych warunkach. Na dzien
ztozenia wniosku udowodnil on tacznie 35-letni okres sktadkowy z tytulu wykonywania pracy na
podstawie umowy o prace oraz stuzby w Milicji Obywatelskiej. Na dzien 1 stycznia 1999 r.
natomiast udowodnil on 4-letni okres pracy gorniczej wykonywanej pod ziemig w kopalni soli
kamiennej w pelnym wymiarze czasu pracy, 5-letni okres stuzby jako funkcjonariusz w MO, S-letni
okres zatrudnienia w pelnym wymiarze czasu pracy jako spawacz przy spawaniu gazowym
i elektrycznym (praca ta jest praca w szczegdlnych warunkach, o ktérej mowa w wykazie A
dziat XIV poz. 12 stanowigcym zatgcznik do rozporzadzenia Rady Ministrow z dnia 7 lutego 1983 r.
w sprawie wieku emerytalnego pracownikow zatrudnionych w szczegolnych warunkach lub
w szczegdlnym charakterze) oraz 12-letni okres pracy nauczycielskiej w pelnym wymiarze czasu
pracy nauczyciela jako wychowawca w zakladzie poprawczym. Jan O. nie jest czionkiem otwartego
funduszu emerytalnego.

Prosz¢ podaé, czy Jan O. spelnia przestanki do przyznania mu emerytury, wskazujac
podstawe prawna rozstrzygniecia.



Prawo pracy i ubezpieczen spolecznych
Zestaw 4

1. Jerzy N. od 10 lat pracuje w spélce X, zatrudniajgcej 100 pracownikéw, jako pracownik
produkcji $rodkéw ochrony roslin, bedac zatrudnionym na podstawie umowy o prace na czas
nieokreslony. Po 120 dniach nieobecnosci w pracy z powodu choroby w dniu 14 kwietnia 2014 r.
powrdcit on do pracy na dotychczasowe stanowisko i przedlozyl pracodawcy orzeczenie lekarskie
wskazujace na powstanie u niego choroby zawodowej zwigzanej z dotychczasowa pracg w spolce
X. Wniodst, aby pracodawca przeniést go do innej pracy w terminie 7 dni, ktéry wynikat
z przedlozonego orzeczenia lekarskiego. Spolka X dnia 15 kwietnia 2014 r. poinformowata
Jerzego N., iz nie jest w stanie przenies¢ go na inne stanowisko pracy odpowiednie do stanu jego
zdrowia 1 jego kwalifikacji. W tej sytuacji w dniu 20 maja 2014 r. Jerzy N. ztozyl zarzadowi spdiki
X ustne oswiadczenie, iz rozwigzuje umowe o prace bez wypowiedzenia w zwigzku
z nieprzeniesieniem go do innej pracy odpowiedniej do jego stanu zdrowia i kwalifikacji
zawodowych oraz zazadal, aby pracodawca wyplacit mu odszkodowanie w wysokosci jego
3-miesiecznego wynagrodzenia, odprawe pieniezng w  wysokosci jego 3-miesiecznego
wynagrodzenia 1 aby wydano mu $wiadectwo pracy, z ktérego bedzie wynikaé, ze rozwigzanie
umowy o prace nastapilo w wyniku wypowiedzenia umowy o prace przez pracodawce z przyczyn
niedotyczacych pracownika.

Prosze oceni¢ zasadno$¢ roszczen Jerzego N. Czy ustne oS$wiadczenie Jerzego N.
0 rozwigzaniu umowy o prace¢ bez wypowiedzenia jest skuteczne? Czy Jerzy N. przekroczyl
termin do zloZenia o$wiadczenia o rozwigzaniu umowy o prac¢ bez wypowiedzenia, a jezeli
tak - to czy ma to jakie§ znaczenie w niniejszym przypadku?

2. Jozef K. jest pracownikiem spolki X zajmujagce] si¢ pracami remontowo-budowlanymi.
Wykonuje swoja pracg w godzinach od 7:00 do 15:00 i osigga wynagrodzenie miesigczne
w wysokosci 3.000 zt. Jozef K. dojezdza do pracy prywatnym samochodem. W dniu 7 stycznia
2014 r. wykonujac tym samochodem manewry na parkingu znajdujgcym si¢ na terenie spolki,
Jozef K. uszkodzit prawidlowo zaparkowany samochdd Lecha O. - innego pracownika spétki X.
Koszt naprawy samochodu Lecha O. wyniost 2.000 zt. Ponadto w tym samym dniu obstugujac dzwig
samochodowy na terenie spolki Y, ktora zlecita spolce X prace remontowe, Jozef K. wskutek
nieuwagi i rozkojarzenia wjechal nim w brame wjazdowa przy siedzibie spotki Y, w wyniku czego
doszto do uszkodzenia dzwigu i1 bramy oraz zniszczenia zegarka Jozefa K. Koszt naprawy dzwigu
wyniost 10.000 zl, koszt naprawy bramy — 3.000 zl, a wartos¢ zniszczonego zegarka wynosita
500 zt. Na skutek wylaczenia dzwigu z pracy na okres 3 dni spotka X poniosta strate w wysokoscei
5.000 zt.

Prosze podaé, kto bedzie zobowigzany do naprawy szkedy wyrzadzonej spélce Y oraz
Lechowi O. Czy Jozef K. bedzie odpowiedzialny za szkode zwigzang z uszkodzeniem dZwigu oraz
za straty zwigzane z wylaczeniem dzwigu z normalnej eksploatacji, a jezeli tak - to w jakiej
wysokosci? Czy spétka X powinna pokry¢ szkode Jozefa K. wynikla ze zniszczenia zegarka?

3. Jan O., urodzony 1 stycznia 1949 r., w dniu 10 czerwca 2014 r. zlozyl wniosek o przyznanie
emerytury. Na dzien ztozenia wniosku udowodnit on 2-letni okres czynnej shuzby wojskowej
w Wojsku Polskim, 20-letni okres prowadzenia pozarolniczej dziatalnosci gospodarczej jako osoba
fizyczna, przy czym skladki na ubezpieczenia emerytalno-rentowe z tego tytutu optacit tylko za
okres 15 lat, oraz zakonczony okres zatrudnienia w pelnym wymiarze czasu pracy w spofce X
w okresie od dnia 1 stycznia 2000 r. do dnia 31 maja 2014 r. Jan O. jest nadal zatrudniony
w spolce Y od dnia 1 stycznia 2012 r. na podstawie umowy o prace na czas nieokreslony
w wymiarze % pelnego wymiaru czasu pracy.

Prosze podaé, czy Janowi O. przystuguje prawo do emerytury, a jezeli tak - to czy prawo to
powinno ulec zawieszeniu. Czy przy ustalaniu prawa do emerytury i jej wysokosci nalezy
uwzgledni¢ caly okres prowadzenia przez Jana O. pozarolniczej dzialalnosci gospodarczej?
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1. Ewa N. od dnia 15 kwietnia 2011 r. jest zatrudniona na podstawie umowy o prac¢ na czas
nieokreslony w spétce X, w ktorej pracuje 90 pracownikéw. Urodzita si¢ 14 kwietnia 1954 r.
i posiada udowodniony 30-letni okres zatrudnienia. Pracuje na stanowisku kucharki w pelnym
wymiarze czasu pracy, mimo iz posiada wyksztalcenie $rednie ekonomiczne. W dniu 3 marca
2014 r. zarzad spolki X zwrocit sie do radey prawnego o opinie prawna, czy wylacznie w zwiazku
z racjonalizacjg zatrudnienia z powodu zmniejszenia liczby osob, ktore korzystaja ze stotowki
zaktadkowej, mozna wobec Ewy N. dokona¢ w dniu 31 marca 2014 r. wypowiedzenia warunkéw
pracy i placy poprzez zmniejszenie wymiaru czasu jej pracy do 2 pelnego wymiaru, powierzajac jej
po okresie wypowiedzenia prace pracownika dziatu ksiggowosci i obnizajac jej wynagrodzenie
z kwoty 4.000 zt do 1.000 zt oraz czy mozna powierzy¢ jej w dniach od 17 marca do 30 kwietnia
2014 r. - w zwiazku z chorobg innego pracownika - prace na stanowisku pracownika dziatu
ksiegowosci z wynagrodzeniem miesigcznym w wysokosei 2.000 zt. Radca prawny mial takze za
zadanie podaé, jaki jest okres wypowiedzenia warunkow pracy i ptacy wobec Ewy N., czy w razie
odmowy przyjecia nowych warunkow pracy i ptacy i rozwigzania umowy o prace nalezy wyplaci¢
jej odprawe, a jezeli tak - to w jakiej wysokosci, czy wspomniane wypowiedzenie spotka powinna
konsultowaé z zakladowa organizacjg zwiazkowg liczaca 30 czlonkéw, ktéra wyrazita zgode na
obrone praw Ewy N., oraz jakie wymogi formalne musi zawiera¢ pismo o wypowiedzeniu Ewie N.
warunkow pracy 1 placy.

Prosze podad, jaka powinna by¢ tres¢ opinii prawnej.

2. Jézef K. jest pracownikiem spdotki X w Kaliszu, majgc zawarta umoweg o prace na czas
nieokreslony i pracujac jako gtéwny ksiggowy od poniedziatku do pigtku w godzinach od 7:00 do
15:00. Zgodnie z poleceniem prezesa zarzadu spotki X zostal on oddelegowany na szkolenie dla
ksiegowych do Warszawy. Do stolicy wyjechal pociagiem juz w pigtek 7 lutego 2014 r.
0 godz. 16:00. Dojechat do Warszawy o godz. 20:00. W sobotg 8 lutego 2014 r. w godzinach od 9:00 do
17:00 Jézef K. uczestniczyl w szkoleniu, a do Kalisza wrocit w niedziele 9 lutego 2014 r. o godz. 12:00,
wyjezdzajac uprzednio pociagiem ze stolicy o godz. 8:00. W zwiazku z odbyta delegacjg Jozef K.
domaga si¢ od spotki X udzielenia 2 dni wolnych od pracy.

Prosz¢ podaé, czy roszczenie Jozefa K. jest zasadne, wskazujac podstawe prawng swojego
stanowiska.

3. Jan O. od dnia 1 stycznia 2008 r. pobiera rente z tytutu calkowitej niezdolnosci do pracy.
W oparciu o zaswiadczenie o zatrudnieniu i wynagrodzeniu wydane przez spétke X - bylego
pracodawce Jana O. — organ rentowy dokonat przeliczenia podstawy wymiaru renty poczawszy od
dnia 1 stycznia 2010 r. W kwietniu 2014 roku przeprowadzona w spolce X kontrola ZUS wykazala,
ze zaswiadczenie o zatrudnieniu i wynagrodzeniu Jana O. zawiera nieprawdziwe informacje
odnosnie do jego wynagrodzenia za lata 2001-2002, ktére bylo zawyzone, a stanowifo podstawe
wymiaru skladki na ubezpieczenie spoleczne. Spotka X skorygowala wymienione na wstgpie
za$wiadczenie i przestata je organowi rentowemu w kwietniu 2014 roku. Decyzja z dnia 8 maja
2014 r. organ rentowy obnizyl wysokos¢ pobieranej przez Jana O. renty na podstawie nowego,
prawidlowego zaswiadczenia oraz zobowiazat Jana O. do zwrotu nadplaty swiadczenia rentowego
za okres od dnia 1 stycznia 2010 r. do dnia 30 kwietnia 2014 r. wraz z odsetkami.

Prosze podaé, czy decyzja organu rentowego jest zgodna z prawem, wskazujgc podstawe
prawng rozstrzygniecia.
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1. Ewa N. - absolwentka zasadniczej szkoty zawodowej - od dnia 15 stycznia 2006 r. pracuje
w pelnym wymiarze czasu pracy jako sprzataczka w spdlce X zatrudniajacej 100 pracownikéw, majac
zawartg umowe na czas nieokreslony. Od dnia 1 stycznia 2012 r. w spolce zlikwidowano stanowiska
sprzataczek, gdyz sprzataniem zaczal zajmowac si¢ podmiot zewnetrzny. Gdy w dniu 18 listopada
2013 r. Ewa N. po 3-letnim, nieprzerwanym urlopie wychowawczym wrocila do pracy, zarzad
spotki zwroécit si¢ do radcy prawnego o opinie prawng, czy mozna jej w dniu 29 listopada 2013 r.
wypowiedzie¢ umowe o pracg wylgcznie z powodu likwidacji stanowiska sprzataczki, jaki jest okres
wypowiedzenia tej umowy, czy okres wypowiedzenia umowy o prace mozna skrocic, a jezeli tak - to do
jakiego okresu, czy za okres skrdcenia wypowiedzenia umowy o prace Ewie N. przystuguje jakies
wynagrodzenie, czy od dnia 18 listopada 2013 r. mozna zwolni¢ jg od $wiadczenia pracy ze wzgledu na
brak odpowiedniego stanowiska pracy oraz czy za okres nieswiadczenia pracy nalezne jej bedzie jakies
wynagrodzenie. Radca prawny zostal zobowiazany takze do zajecia stanowiska w kwestiach, czy
w razie rozwigzania umowy o prace Ewie N. bedzie przyslugiwata odprawa, a jezeli tak — to w jakiej
wysokoscl oraz czy wspomniane wypowiedzenie umowy o pracg nalezy konsultowaé z jedyng
zakladowa organizacja zwiazkowa, ktéra od 2 lat odmawia udzielenia informacji o pracownikach
korzystajacych z jej obrony z powotaniem si¢ na przepisy ustawy o ochronie danych osobowych,
a ostatnio uczynita to 2 miesigce temu przy okazji wypowiedzenia umowy innemu pracownikowi.
Prosze¢ przedstawic tre$¢ opinii prawnej.

2. Jacek N. jest zatrudniony w spétce X jako kierownik jednego z 20 sklepéw miesnych nalezacych
do tej spdtki. Pracuje w podstawowym systemie czasu pracy od wtorku do soboty w godzinach od
10:00 do 18:00, majac ustalony 1-miesigczny okres rozliczeniowy. Sklep jest czynny od wtorku do
soboty od godz. 8:00 do godz. 20:00 i jest w nim zatrudnionych 3 pracownikow. W poniedziatek
5 maja 2014 r. Jacek N., wobec konieczno$ci odebrania przywiezionych do sklepu wedlin, pracowat
od godz. 16:00 do godz. 20:00, a w poniedziatek 12 maja 2014 r. pracodawca zobowiagzal go do
penienia dyzuru w sklepie w godzinach od 10:00 do 14:00 w zwigzku z planowang kolejng dostawg
wedlin, ale w jego trakcie Jacek N. nie pracowal z uwagi na awari¢ samochodu dostawcy. Ponadto
Jacek N. - w zwigzku z chorobg jednej z pracownic sklepu — pracowal w piagtek i sobote 23 i 24 maja
2014 1. od godz. 8:00 do godz. 20:00.

Prosze¢ podaé, czy spétka X powinna zrekompensowa¢é Jackowi N. dodatkowg prace w dniach
5,23i24 maja 2014 r. oraz dyzur w dniu 12 maja 2014 r., a jezeli tak - to w jaki sposéb.

3. Jan O., urodzony 1 stycznia 1989 r., od dnia 1 pazdziernika 2012 r. byt studentem V roku prawa.
Dnia 27 czerwca 2013 r. ukonczyl nauke w szkole wyzszej, zdobywajac tytul magistra prawa.
W okresie od 1 pazdziernika 2012 r. do 30 kwietnia 2013 r. Jana O. obowigzywata umowa zlecenia
zawarta ze spotkg adwokackg X, a w dniu 1 wrzes$nia 2013 r. zawarl on umowe o pracg na czas
nieokreslony ze spotka Y. W czasie od 23 do 30 wrzesnia 2013 r. oraz od 16 grudnia 2013 r. do
28 lutego 2014 r. byl niezdolny do pracy w zwigzku z chorobg, przy czym od dnia 16 grudnia
2013 r. do dnia 3 stycznia 2014 r. przebywal w szpitalu 1 przedtozyt pracodawcy zaswiadczenia
lekarskie o czasowej niezdolnosci do pracy. Ostatnia niezdolnos$¢ do pracy Jana O. byta zwigzana
z wypadkiem w drodze z pracy do domu.

Prosz¢ podaé, czy Jan O. w zwiagzku z zawarta umowag zlecenia ze spolka X podlegal
obowigzkowemu ubezpieczeniu emerytalnemu, rentowemu, wypadkowemu, chorobowemu
i zdrowotnemu i czy z uwagi na chorob¢ bedzie mu przystlugiwalo prawo do zasilku
chorobowego, a jezeli tak - to ile bedzie wynosila podstawa wymiaru tego Swiadczenia. Za jaki
ewentualnie okres bedzie Janowi O. przyslugiwalo wynagrodzenie chorobowe, a za jaki okres
zasilek chorobowy?
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1. Jacek N., urodzony 14 kwietnia 1970 r., od dnia 1 stycznia 1990 r. jest bez przerwy,
w pelnym wymiarze czasu pracy zatrudniony w kopalni soli kamiennej X na podstawie umowy
o prace na czas nieokreslony. Pracuje wylgcznie i ciagle pod ziemig bezposrednio przy wydobyciu
soli kamiennej. Nie przystapil on do otwartego funduszu emerytalnego. Kopalnia X zatrudnia
2.000 pracownikéw. W dniu 30 wrzesnia 2013 r. pracodawca wreczyl Jackowi N. pismo
o wypowiedzeniu mu w trybie indywidualnym umowy o prace za 3-miesigcznym okresem
wypowiedzenia wylacznie z powodu zmniejszenia zatrudnienia i likwidacji 5 stanowisk gorniczych,
w tym stanowiska Jacka N. Pismo wypowiadajace umowe o prace spetnialo wszystkie wymogi
formalne. Jacek N. odwotal sie od powyzszego wypowiedzenia podnoszac, iz narusza ono przepisy
o wypowiadaniu uméw o prace, bowiem jest pracownikiem chronionym przed takiego rodzaju
wypowiedzeniem ze wzgledu na swoj wiek 1 staz pracy gorniczej. Wni6st o przywrocenie go do pracy
na poprzednich warunkach i zasadzenie warunkowego wynagrodzenia za caly okres pozostawania
bez pracy. Od 1 stycznia do 31 maja 2014 r. Jacek N. byt niezdolny do pracy z powodu choroby,
pobierajac za powyzszy okres zasitek chorobowy. Sad pracy w dniu 2 czerwca 2014 r. oglosit wyrok.

Prosze podaé, czy kopalnia X wypowiadajac Jackowi N. umowe o pracg, naruszyla przepisy
o wypowiadaniu uméw o prace, a jezeli tak - to jakie. Czy sad pracy, jezeli przywroci Jacka N.
do pracy na poprzednich warunkach pracy i placy, powinien réwniez zasadzi¢ na jego rzecz
wynagrodzenie za caly okres pozostawania bez pracy pod warunkiem jej podjecia?

2. Jerzy N. jest zatrudniony w spotce X w pelnym wymiarze czasu pracy jako mechanik, majgc
ustalony réwnowazny system czasu pracy przy l-miesigcznym okresie rozliczeniowym. Zgodnie
z ustalonym przez pracodawce czasem pracy w styczniu i w lutym 2014 roku w kazdym tygodniu
Jerzy N. mial pracowaé w kazdy poniedzialek od godz. 8:00 do godz. 16:00, w kazdy wtorek od
godz. 7:00 do godz. 17:00, w kazda $rode od godz. 6:00 do godz. 10:00, w kazdy czwartek od
godz. 9:00 do godz. 14:00, w kazdy piatek od godz. 8:00 do godz. 15:00 i w kazda sobote od
godz. 7:00 do godz. 13:00.

Prosze poda¢, czy tak ustalony czas pracy jest zgodny z prawem, a jezeli nie - to jakie przepisy
prawa pracy o czasie pracy zostaly naruszone przez spétke X.

3. Ewa N., urodzona 14 kwietnia 1957 r., w okresie od 1 lipca 2007 r. do 30 czerwca 2013 r.
pobierata rente z tytutu niezdolnosci do pracy w zwiazku z wypadkiem przy pracy. Jej prawo do
renty ustalo, gdyz odzyskata ona zdolnos¢ do pracy. W dniu 1 lipca 2013 r. Ewa N. zarejestrowata
sie w powiatowym urzedzie pracy i od dnia 8 lipca 2013 r. przez okres 6 miesigcy pobierata zasitek
dla bezrobotnych. W okresie pobierania tego zasitku nie odmowita propozycji zatrudnienia lub
innej pracy zarobkowej ani zatrudnienia w ramach prac interwencyjnych lub robot publicznych.
Gdy otrzymala od urzedu pracy zaswiadczenie o pobieraniu przez okres 6 miesi¢ey zasitku dla
bezrobotnych, w dniu 10 stycznia 2014 r. zlozyla wniosek o przyznanie Swiadczenia
przedemerytalnego. Na dzien zlozenia wniosku Ewa N. udowodnifa 10-letni okres sktadkowy
z tytulu zatrudnienia w spdélce X 1 pobierania zasitku dla bezrobotnych, 5-letni okres
niewykonywania pracy w okresie przed dniem 4 czerwca 1989 r. na skutek represji politycznych
oraz 10-letni okres ubezpieczenia spolecznego rolnikéw, za ktory optacono stosowne skiadki.
Prosze podaé, c¢zy Ewa N. spelnia przeslanki do przyznania jej swiadczenia
przedemerytalnego, wskazujac podstawe prawng rozstrzygniecia.
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1. Jerzy N. od dnia 1 czerwca 2011 r. jest pracownikiem spo6tki X, majgc zawarta umowe o prace na
czas nieokre$lony i wykonujac prace informatyka. Jest on czlonkiem zarzadu zakladowej
organizacji zwigzkowej liczacej 100 czlonkéw i na okres do dnia 31 grudnia 2015 r. zostal imiennie
wskazany uchwalg zarzadu tego zwigzku do reprezentowania organizacji wobec pracodawcy.
W dniach od 1 lutego do 9 marca 2014 r. Jerzy N. przebywal na urlopie macierzynskim, od dnia
10 marca 2014 r. Jerzy N. korzystal z dodatkowego 6-tygodniowego urlopu macierzynskiego, a od
dnia 22 kwietnia 2014 r. korzysta z 26-tygodniowego urlopu rodzicielskiego. W dniu 23 kwietnia
2014 r. zarzad spétki ustalit, iz w okresie od 10 lutego do 21 kwietnia 2014 r. - mimo przebywania
na urlopie macierzynskim - Jerzy N. prowadzil dzialalnos¢ konkurencyjna wobec spdtki X,
podpisujac umowe zlecenia z konkurencyjng spotka Y na wykonanie oprogramowania dla klientow
tej spotki oraz korzystajac w tym czasie z oprogramowania pracodawcy i wzoréw dla niego
opracowanych pomimo zawartej w dniu 21 stycznia 2013 r. umowy o zakazie konkurencji
w okresie zatrudnienia. W zwigzku z powyzszym dnia 8 maja 2014 r. zarzad spotki X zwrocit si¢
do radcy prawnego o opinie, czy mozna rozwigzac¢ z Jerzym N. umowe o prac¢ bez wypowiedzenia
z dniem 10 lutego 2014 r., ewentualnie czy mozna z nim rozwigza¢ umowe O pracg za
I-miesiecznym okresem wypowiedzenia, a jezeli tak - to jakie wymogi formalne nalezy zachowac,
aby te sposoby rozwiazania umowy o pracg byly zgodne z prawem.

Prosze podaé, jaka powinna by¢ tres$¢ opinii radey prawnego.

2. Jacek N. od dnia 1 stycznia 2000 r. jest zatrudniony w spofce X, majac zawarta umowe o pracg na
czas nieokreslony. Pracuje jako magazynier w magazynie produktow latwopalnych, w tym
petrochemicznych. W dniu 2 stycznia 2014 r. prezes zarzadu spotki Piotr L. zauwazyl, iz Jacek N. palit
papierosa w magazynie paliw, a wigc w miejscu niedozwolonym. Swoim zachowaniem Jacek N.
razaco naruszyl przepisy przeciwpozarowe i przepisy bhp. W dniu 3 stycznia 2014 r. Piotr L.
zamierzal wystucha¢ Jacka N. i wymierzy¢ mu kare porzadkowa, jednak tego dnia Jacek N. zlamat
noge i do dnia 31 maja 2014 r. byl nieobecny w pracy, przedkladajac pracodawcy stosowne
zaswiadczenie lekarskie o czasowej niezdolnosci do pracy. Gdy w dniu 2 czerwca 2014 r. Jacek N.
wrocit do pracy, Piotr L. jako osoba uprawniona do podejmowania czynnosci z zakresu prawa pracy
po jego wystuchaniu wreczyl mu pismo zawiadamiajace, iz za nieprzestrzeganie w dniu
2 stycznia 2014 r. przepiséw przeciwpozarowych i bhp udziela mu kary nagany i kary pienieznej
w wysokosci 1-dniowego wynagrodzenia.

Prosz¢ podaé, czy zastosowane wobec Jacka N. kary porzadkowe s3 uzasadnione i zgodne
Z prawem.

3. Jan O., urodzony 14 kwietnia 1945 r., pobiera emeryture rolnicza, nie majac zadnego tytulu do
podlegania ubezpieczeniu spolecznemu. Jednoczesnie jest softysem we wsi Serbindw. W dniu
20 stycznia 2014 r. Jan O. jako soltys, zgodnie ze swoimi obowiazkami, pobieral podatki i oplaty
lokalne od mieszkancoéw wsi. Na posesji rolnika Macieja L., na zasniezonym i oblodzonym chodniku,
potkngl sie o wystajaca kostke brukowa i przewrocil, doznajac powaznego urazu krggostupa.
Orzeczeniem z dnia 30 czerwca 2014 r. lekarz orzecznik ZUS uznal, iz w wyniku tego wypadku Jan O.
doznal statego uszczerbku na zdrowiu i stat si¢ catkowicie niezdolny do pracy.

Prosze¢ podaé, czy Janowi O. bedzie przyslugiwalo prawo do jednorazowego odszkodowania
w zwigzku z wypadkiem w dniu 20 stycznia 2014 r., a jezeli tak - to kto powinien przyzna¢
i wyplaci¢ mu to $wiadczenie. Prosze wskaza¢ podstawe prawng rozstrzygnigcia.
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1. Spotka X z siedzibg w Kaliszu zatrudnia 300 oséb, w tym 5 pracownikéw zakiadowego
laboratorium zatrudnionych od 10 lat na podstawie umdw o prace na czas nieokreslony. Wylacznie
z powodu likwidacji z dniem 1 lutego 2014 r. zakladowego laboratorium spotka X w dniu
31 pazdziernika 2013 r. w trybie indywidualnym, wypelniajac wszystkie wymogi formalne,
wreczyta lub doreczyla wypowiedzenia uméw o prace 5 pracownikom laboratorium. Byli nimi:
Jerzy N., urodzony 14 kwietnia 1954 r., ktory dnia 14 kwietnia 2014 r. mial naby¢ prawo do
emerytury w nizszym wieku emerytalnym z tytulu pracy w szczegdlnych warunkach; Ewa N, ktéra
w dniach od 15 pazdziernika do 15 listopada 2013 r. przebywata na urlopie wypoczynkowym, ale
na dzien 31 pazdziernika 2013 r. pracodawca odwotal ja z urlopu wypoczynkowego, aby wreczy¢
jej wypowiedzenie umowy o pracg; Anna P., ktéra od dnia 1 wrzesnia 2013 r. przebywa na
3-letnim urlopie wychowawczym; Alicja O., ktéra od dnia 1 pazdziernika 2013 r. przebywa na
26-tygodniowym urlopie rodzicielskim oraz Jan O., ktéry jest radnym Miasta Kalisza, przy czym
spotka X nie konsultowata wypowiedzenia z Rada Miasta Kalisza, i ktory w dniu 31 pazdziernika
2013 r. przebywal na zwolnieniu lekarskim w zwiazku z choroba, doreczajac pracodawcy
zaswiadczenie lekarskie o czasowej niezdolnosci do pracy od 28 pazdziernika do 3 listopada 2013 r.
Prosze¢ podaé, czy spétka X wypowiadajagc umowy powyzszym pracownikom, naruszyla
przepisy o wypowiadaniu umow o prace, a jezeli tak - to ktére.

2. Jacek N. jest pracownikiem spdtki X, bedac zatrudnionym w ksiggowosci na podstawie umowy
o prace na czas nieokres$lony. Swoja prace $wiadezy od poniedziatku do pigtku w godzinach od 8:00
do 16:00, majgc 1-miesieczny okres rozliczeniowy. Na pisemny wniosek Jacka N., w celu
zatatwienia pilnych spraw osobistych, pracodawca zwolnit go od pracy w poniedziatek 24 lutego
2014 r. na 3 godziny, ale zobowigzal go do odpracowania tego czasu w dniach 25, 26 1 27 lutego
2014 r. od godz. 7:00 do godz. 8:00. W pigtek 28 lutego 2014 r. Jacek N., wobec koniecznosci
przygotowania listy wynagrodzen pracownikow spétki, bez polecenia pracodawcy Swiadczyl prace
dodatkowo od godz. 16:00 do godz. 18:00. Prace t¢ wykonywat w obecnosci gléwnego ksiegowego
spotki Jarostawa B., ktory byl jego bezposrednim przetozonym i ktory réwniez w tym czasie konczyt
przygotowanie bilansu spotki.

Prosz¢ podaé, czy praca Jacka N. w dniach 25, 26 i 27 lutego 2014 r. w godzinach od 7:00
do 8:00 i w dniu 28 lutego 2014 r. od godz. 16:00 do godz. 18:00 jest praca w godzinach
nadliczbowych, a jezeli tak - to w jaki sposéb praca ta powinna by¢ zrekompensowana
Jackowi N. przez pracodawcg.

3. Adam R. od 10 lat jest zatrudniony w spélce X jako spawacz na podstawie umowy o pracg na czas
nieokreslony, pracujac od poniedziatku do pigtku w godzinach od 7.00 do 15.00. Jednoczes$nie w dniu
1 lipca 2013 r. zawart on na okres 2 lat umowe zlecenia ze spétka Y na $wiadczenie prac spawalniczych,
ktére wykonuje w czasie wolnym od pracy w spotce X. W okresie od 3 do 10 stycznia 2014 r. Adam R.
byt niezdolny do pracy w zwigzku z choroba, przedkiadajac spotce X zaswiadczenie lekarskie o czasowej
niezdolnosci do pracy na powyzszy okres z zaznaczeniem, ze moze chodzi¢. Pomimo niezdolnosci do
pracy $wiadczyt on prace na rzecz spétki Y w okresie od 3 do 10 stycznia 2014 r. W czasie kontrolowania
prawidlowosci wykorzystywania zwolnienia lekarskiego pracownik spotki X zastat Adama R. we wtorek
7 stycznia 2014 r. o godz. 16.00 podczas wykonywania prac spawalniczych w spolce Y.

Prosze podaé, czy w zwiazku z zawarta umow3 zlecenia ze spolka Y Adam R. podlega
obowigzkowemu ubezpieczeniu emerytalnemu, rentowemu, chorobowemu, wypadkowemu
i zdrowotnemu. Czy spolka X powinna wyplaci¢ Adamowi R. wynagrodzenie chorobowe za okres
od 3 do 10 stycznia 2014 r.?
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1. Ewa N. od dnia 1 stycznia 2010 r. pracuje w spolce X, zatrudniajgcej 15 pracownikow, na
podstawie umowy o prac¢ na czas nieokre§lony na stanowisku ksiegowej. W dniu 31 stycznia
2014 r. pracodawca wreczyt Ewie N. pismo o wypowiedzeniu jej warunkéw pracy i placy
z zachowaniem 3-miesigcznego okresu wypowiedzenia. Przyczyna wypowiedzenia byla likwidacja
stanowiska ksiegowej w zwiazku z przejeciem spraw ksiegowych przez podmiot zewnetrzny. Po
uplywie okresu wypowiedzenia pracodawca zaproponowat Ewie N. od dnia 1 maja 2014 r. prace na
stanowisku pracownika dzialu kadr z wynagrodzeniem o 1.000 z! nizszym. W pismie
wypowiadajgcym warunki pracy i placy zawarte bylo pouczenie o mozliwosci odwotania sie od
tego wypowiedzenia do sadu pracy w terminie 7 dni. Do dnia 15 marca 2014 r. Ewa N. nie zlozyta
oswiadczenia o odmowie przyjecia nowych warunkéw pracy i ptacy, pomimo pouczenia jej o takim
prawie. W dniu 6 maja 2014 r. Ewa N. przedtozyta pracodawcy zaswiadczenie lekarskie datowane
na 5 maja 2014 r., iz od dnia 10 marca 2014 r. jest w cigzy. O ciazy dowiedziala sie wlasnie 5 maja
2014 r. Dnia 8 maja 2014 r. Ewa N. wniosta do sadu pracy pozew o uznanie wypowiedzenia
warunkow pracy i ptacy za bezskuteczne.

Prosz¢ oceni¢ zasadnos¢ powodztwa Ewy N.

2. Jacek N., posiadajacy wyksztalcenie zawodowe, od 10 lat pracuje zgodnie ze swoim
wyksztalceniem jako sSlusarz w spolce X na podstawie umowy o prace na czas nieokreslony.
Z powodu choroby trwajacej 60 dni pracodawca skierowat go w dniu 17 lutego 2014 r. na kontrolne
badania lekarskie. Lekarz medycyny pracy po przeprowadzonym badaniu ustalit, iz Jacek N. po
zakonczonej chorobie nie moze by¢ dopuszezony do pracy w charakterze $lusarza, gdyz istnieja
przeciwwskazania zdrowotne do pracy na tym stanowisku. Spotka X, nie mogac zatrudni¢ Jacka N.
na innym stanowisku odpowiednim do jego stanu zdrowia i kwalifikacji, wypowiedziatla mu umowe
o pracg w dniu 28 lutego 2014 r. za 3-miesigcznym okresem wypowiedzenia. Uprzednio nie
dopuscita go do pracy w charakterze Slusarza od dnia 18 lutego 2014 r. Pracownik dzialu kadr
spotki X zastanawia sig, czy za okres od 18 lutego do 31 maja 2014 r. (czyli daty rozwiazania
umowy), kiedy to Jacek N. nie mégt wykonywac pracy slusarza i faktycznie zadnej pracy na rzecz
spotki nie wykonywal, przystuguje mu prawo do wynagrodzenia, skoro zaden znany mu przepis
prawa pracy nie stanowi, aby przystugiwato mu prawo do wynagrodzenia za prace.

Prosz¢ podaé, czy Jackowi N. przystuguje prawo do wynagrodzenia za czas od 18 lutego do
31 maja 2014 r., wskazujgc podstawe prawng swego stanowiska.

3. Jan O., urodzony 1 stycznia 1949 r., pobiera od dnia 1 stycznia 2005 r. rentg z tytulu cze$ciowe;j
niezdolnosci do pracy orzeczona wobec niego na state. W chwili ustalania prawa do renty Jan O.
udowodnit jedynie 21-letni okres skladkowy z tytulu zatrudnienia w spotce X. Nie jest on
czlonkiem otwartego funduszu emerytalnego. Poniewaz renta byla jedynym zrodtem utrzymania
Jana O., w dniu 2 stycznia 2014 r. zawarl umowe o pracg na czas nieokreslony ze spotka Y
w polowie wymiaru czasu pracy, osiggajac wynagrodzenie miesigczne w wysoko$ci 1.000 zi.
W dniu 2 czerwca 2014 r. ZUS z urzgdu przyznat Janowi O. emeryture od dnia 1 czerwca 2014 r.,
przy czym wysoko$¢ emerytury ustalono dla niego w wysokosci dotychczas pobieranej renty
z tytulu niezdolnosci do pracy, ale byta ona nizsza niz najnizsza emerytura. Jednoczesnie ZUS
zawiesil prawo Jana O. do emerytury, poniewaz nie rozwigzal on umowy o prace ze spotka Y, na
rzecz ktore] wykonywal prace bezposrednio przed dniem nabycia prawa do emerytury.

Prosz¢ poda¢d, czy organ rentowy mial prawo przyznaé¢ Janowi O. prawo do emerytury
z urzedu, a jezeli tak - to czy przyznana emerytura powinna mie¢ wysoko$¢ co najmniej
najnizszej emerytury. Czy zawieszenie emerytury wobec Jana O. bylo zasadne? Czy z tytulu
zawartej umowy o prace¢ Jan O. podlega obowigzkowemu ubezpieczeniu emerytalnemu,
rentowemu, chorobowemu, wypadkowemu i zdrowotnemu?
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1. Jerzy N. od dnia 1 stycznia 2011 r. jest zatrudniony w spoice X na podstawie umowy o prace na
czas nieokreslony na stanowisku spawacza. W dniu 3 lutego 2014 r. przedtozyt on pracodawcy
zaswiadczenie lekarskie o czasowej niezdolnosci do pracy w zwigzku z chorobg w dniach
od 3 do 17 lutego 2014 r. Dnia 11 lutego 2014 r. na skutek kontroli zasadnosci zaswiadczenia
lekarskiego lekarz orzecznik ZUS ustalil, iz od 12 lutego 2014 r. Jerzy N. jest zdolny do pracy,
wystawiajac na t¢ okolicznos$¢ stosowne zaswiadczenie. Pomimo tego Jerzy N. nie stawil sie do
pracy w okresie od 12 do 17 lutego 2014 r., a w dniu 18 lutego 2014 r. dostarczyl pracodawcy
kolejne zaswiadczenie lekarskie o czasowej niezdolnosci do pracy od 18 lutego do 6 marca 2014 1.
W dniu 20 lutego 2014 r. spdtka X przestala Jerzemu N. pocztg za potwierdzeniem odbioru - na
jego adres domowy - pismo o rozwigzaniu z nim umowy o prace bez wypowiedzenia z dniem
17 lutego 2014 r. z powodu nieusprawiedliwionego niestawiennictwa w pracy w dniach
od 12 do 17 lutego 2014 r., z zachowaniem wszystkich wymogéw formalnych. Jerzy N., pomimo
dwukrotnego awizowania przesytki pocztowej w dniach 24 lutego i 5 marca 2014 r., celowo nie
odebral tego pisma. Zostato ono zwrécone spotce X w dniu 17 marca 2014 r.

Prosz¢ poda¢é, czy decyzja spélki X o rozwigzaniu z Jerzym N. umowy o prace bez
wypowiedzenia byla zgodna z prawem oraz czy wskazanie daty rozwigzania umowy o prace
z dniem 17 lutego 2014 r. bylo prawidlowe i nie narusza przepisoéw o rozwiazywaniu umow
o prace bez wypowiedzenia. Jezeli wymieniona data rozwigzania umowy o prace byla
nieprawidlowa, to jaka date rozwigzania umowy o prace bez wypowiedzenia powinna okresli¢
spolka X w Swiadectwie pracy?

2. Jozef K. od 12 lat jest zatrudniony w spétce X, pracujac w pelnym wymiarze czasu pracy.
W dniach od 1 do 14 stycznia 2013 r. korzystal z urlopu ojcowskiego, a od dnia 15 stycznia 2013 r.
do dnia 30 wrzesnia 2013 r. - z urlopu wychowawczego. W okresie od 1 pazdziernika do
1 grudnia 2013 r. Jozef K. byl niezdolny do pracy w zwiazku z chorobg i w tym czasie pobierat
wynagrodzenie chorobowe i1 zasitek chorobowy. W poniedziatek 2 grudnia 2013 r. byl w pracy.
Od dnia 3 grudnia 2013 r. do dnia 27 lutego 2014 r. byt zatrzymany, a nastgpnie tymczasowo
aresztowany. Od dnia 28 lutego 2014 r. Jozef K. wrocit do pracy w spotce X, ale w dniu 4 kwietnia
2014 r. spétka X rozwigzata z nim umowe o prace bez wypowiedzenia z jego winy. Pracownik
dziatlu kadr zastanawia sie, za ile dni urlopu wypoczynkowego za rok 2013 i rok 2014 nalezy
wyplaci¢ Jozefowi K. ekwiwalent za niewykorzystany urlop wypoczynkowy.

Prosz¢ udzieli¢ odpowiedzi pracownikowi dzialu kadr spolki X.

3. Ewa O., urodzona 1 stycznia 1949 r., zlozyla w dniu 2 czerwca 2014 r. wniosek o przyznanie
emerytury rolniczej. Na dzien jego ztozenia udowodnita ona okres pracy w gospodarstwie rolnym
rodzicow o powierzchni 10,25 ha w czasie od 1 stycznia 1965 r. do 31 grudnia 1982 r.
(czyli 18 lat), 8-letni okres podlegania ubezpieczeniu spolecznemu rolnikow indywidualnych
w okresie od | stycznia 1983 r. do 31 grudnia 1990 r. z tytulu prowadzenia wlasnego gospodarstwa
rolnego o powierzchni 10,25 ha oraz 2-letni okres ubezpieczenia emerytalno-rentowego rolnikow
od dnia 1 stycznia 1991 r. do dnia 31 grudnia 1992 r. z tytutu prowadzenia wlasnego gospodarstwa.
W dniu 2 stycznia 1993 r. Ewa O. przekazata gospodarstwo rolne pelnoletniemu synowi swojej
siostry, zaprzestajac prowadzenia dzialalnosci rolniczej.

Prosz¢ podaé, czy Ewa O. spelnia przeslanki do przyznania emerytury rolniczej. Czy jezeli
Ewa O. byla pracownikiem spétki X w dniach od 1 stycznia 1993 r. do 31 maja 2014 r.,
pracujgc w pelnym wymiarze czasu pracy, i zlozylaby w dniu 2 czerwca 2014 r. wniosek
o przyznanie emerytury z tytulu podlegania z tego tytulu ubezpieczeniu spolecznemu, to czy
be¢dzie ona uprawniona do emerytury z tego tytulu? Czy w razie ustalenia, iz Ewie O.
przysluguje emerytura rolnicza oraz emerytura z tytulu podlegania ubezpieczeniu
spolecznemu w spélce X, moze ona pobierac te dwa §wiadczenia emerytalne?
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1. Jacek N., urodzony 14 kwietnia 1970 r., od dnia 1 stycznia 2000 r. pracuje jako ksiegowy w spélce
X, bedac zatrudnionym na podstawie umowy o pracg na czas nieokreslony w pelnym wymiarze czasu
pracy. W dniu 2 stycznia 2014 r. zachorowal i przedstawil swojemu pracodawcy zaswiadczenie
lekarskie o czasowej niezdolnosci do pracy do dnia 31 stycznia 2014 r. W dniu 15 stycznia 2014 r.
zostal zatrzymany przez policjg, a w dniu 16 stycznia 2014 r. zostal tymczasowo aresztowany na
okres 3 miesiecy. O fakcie tymczasowego aresztowania spotka X zostala zawiadomiona w dniu
17 stycznia 2014 r. Dnia 3 lutego 2014 r. Jacek N. zostal skazany na bezwzgledna kare 5 lat
pozbawienia wolnosci za spowodowanie wypadku komunikacyjnego, a wyrok ten uprawomocnil sie
w dniu 11 lutego 2014 r. i zostal przestany do aresztu $ledczego do wykonania. Dnia 18 kwietnia
2014 1. spolka X doreczyta Jackowi N. $wiadectwo pracy, z ktérego wynikalo, iz umowa z nim
wygasta z dniem 16 kwietnia 2014 r. z powodu uplywu 3-miesi¢cznej niecobecnosci w pracy
w zwigzku z tymczasowym aresztowaniem i odbywaniem kary pozbawienia wolnosci.

Prosz¢ podaé, czy tymczasowe aresztowanie samo przez si¢ stanowi podstawe do rozwigzania
umowy o prac¢ na podstawie art. 52 § 1 pkt 2 k.p. Czy spétka X prawidlowo przyjela, iz
w dniu 16 kwietnia 2014 r. doszlo do wygasniecia umowy o prace z Jackiem N.? Czy
Jackowi N. bedzie przyslugiwalo wynagrodzenie chorobowe za okres od 15 do 31 stycznia
2014 r. i ekwiwalent pieni¢zZny za niewykorzystany urlop wypoczynkowy za 2014 rok?

2. Spotka X, zajmujaca si¢ hurtowg sprzedazg produktow spozywezych, w dniu 31 grudnia 2013 r.
podpisata ze swoimi pracownikami Wojciechem W., Janem K., Anng P. i Mirostawem P. umowe
o wspolne] odpowiedzialnosci materialnej za mienie pracodawcy powierzone pracownikom
z obowigzkiem zwrotu lub wyliczenia si¢ i objete protokotem inwentaryzacji z dnia 31 grudnia 2013 r.,
a znajdujace si¢ w magazynie nr 1. Zgodnie z tg umowa wszyscy wymienieni w niej pracownicy
przyjeli solidarna odpowiedzialno$¢ za powierzone mienie. Ponadto pracownicy wyrazili zgode na
potracanie naleznosci z tytutlu ewentualnych przysztych niedoboréw z ich wynagrodzenia za prace,
a wynagrodzenie miesigczne wszystkich pracownikéw tego magazynu wynosito po 3.000 zt. W dniu
31 maja 2014 r. Wojciech W. oraz Lech O. - niebedacy pracownikiem spotki X - dokonali wiamania do
magazynu nr 1, zabierajac towary spozywcze o wartosci 25.000 z}. Przeprowadzona w dniu 4 czerwca
2014 r. inwentaryzacja wykazata niedobér w wysokosci 100.000 zt, przy czym na sume te skiadata sie
takze kwota 10.000 zt za towary spozywcze, ktore ulegly zepsuciu na skutek awarii 2 chtodni w sobote
3 maja 2014 r., oraz kwota 10.000 z} za szklane opakowania nieumyslnie zniszczone przez Anne P.
w trakcie dokonywania ich rozladunku.

Prosze¢ podaé, jak powinna ksztaltowac si¢ odpowiedzialno$¢ Wojciecha W., Jana K., Anny P.
i Miroslawa P. za powstaly niedobdr, jak rowniez prosze oceni¢ prawidlowos$¢ zapisow
zawartej umowy o wspolnej odpowiedzialno$ci materialne;j.

3. Janina W., urodzona 31 grudnia 1953 r., zlozyta w dniu 8 maja 2014 r. do ZUS swoj pierwszy
wniosek o przyznanie emerytury. Na dzien zlozenia wniosku udowodnita ona jedynie 9-letni okres
sktadkowy z tytutu zatrudnienia w pelnym wymiarze czasu pracy w spétce X od dnia 1 stycznia
1999 r. do 31 grudnia 2007 r. oraz 16-letni okres optacania sktadek na ubezpieczenie spoteczne
rolnikow od dnia 1 stycznia 1983 r. do dnia 31 grudnia 1998 r., przy czym wobec Janiny W. nie
ustalono prawa do emerytury na podstawie przepisow o ubezpieczeniu spotecznym rolnikow. Od
dnia 1 stycznia 2008 r. Janina W. nie posiada zadnego tytulu do objecia jej ubezpieczeniem
spotecznym, pozostajgc wytacznie na utrzymaniu meza.

Prosz¢ podad, czy Janina W. spelnia przestanki do przyznania emerytury, a jezeli tak — to jesli
wysoko$¢ emerytury przyslugujacej jej jedynie z Funduszu Ubezpieczen Spolecznych bedzie
nizsza niz kwota emerytury najnizszej, to czy bedzie jej przyslugiwalo prawo podwyiszenia
emerytury do emerytury najnizszej. Prosz¢ wskaza¢ podstawe prawna rozstrzygniecia.
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1. W dniu 14 kwietnia 2014 r. Ewa N. zawarla ze spotka X, zatrudniajacg 15 pracownikéw, umowe
o pracg na czas okreslony od 15 kwietnia 2014 r. do 31 grudnia 2027 r. W umowie tej ustalono
miedzy innymi, iz Ewa N. bedzie pracowa¢ na stanowisku specjalisty ds. handlowych za
wynagrodzeniem w wysokosci 5.000 zl miesigcznie, okres wypowiedzenia umowy wynosi
6 miesigcy, spotka X nie moze wypowiedzie¢ Ewie N. warunkow placy, a Ewa N. nie moze
w okresie trwania umowy podejmowac jakiegokolwiek innego zatrudnienia bez zgody swojego
pracodawcy. Umowa zawierala takze zapisy, ze dopuszczalna liczba godzin nadliczbowych
w stosunku rocznym wynosi dla Ewy N. 350 godzin, nie b¢dzie ona miata prawa do dodatku za
prace w porze nocnej, wymiar jej urlopu wypoczynkowego za kazdy przepracowany rok bedzie
wynosil 32 dni oraz iz pracodawca ma prawo do monitorowania jej poczty elektronicznej na
stuzbowym komputerze. Jako miejsce $wiadczenia przez Ewe N. pracy wskazano obszar Polski.
Prosz¢ podaé, czy zawarte w umowie o prace ustalenia stron sg zgodne z prawem pracy.

2. Jozef K. od 15 lat jest zatrudniony w spolce X na podstawie umowy o prace na czas nieokreslony,
pracujac w pelnym wymiarze czasu pracy od poniedziatku do piatku w godzinach od 8:00 do 16:00.
W dniu 2 stycznia 2014 r. o godzinie 8:30 Jozef K. zwrécit sie drogg elektroniczng do swojego
pracodawcy o udzielenie mu w tym dniu urlopu na zadanie w wymiarze 4 godzin - od godz. 8:00 do
godz. 12:00. Regulamin pracy obowiazujacy w spétce nie reguluje kwestii, kiedy pracownik winien
zglosi¢ wniosek o udzielenie mu urlopu na zadanie.

Prosz¢ podad, czy zadanie Jozefa K. jest zasadne. Kiedy najpdézniej powinien by¢ zgloszony
whniosek o udzielenie urlopu na zadanie? Czy pracownik moze rozpocza¢ wykorzystanie urlopu
na zadanie bez zgody pracodawcy? Czy mozna odwolaé¢ z urlopu pracownika korzystajgcego
z urlopu na zgdanie? Gdyby pracodawca ze wzgledu na jego szczegélne potrzeby wydal
Jozefowi K. polecenie Swiadczenia pracy w sobote 4 stycznia 2014 r., to czy Joézef K. moze
skorzysta¢ w tym dniu z urlopu na zadanie i nie przyjs¢ do pracy?

3. Decyzjg z dnia 1 lipca 2013 r. organ rentowy odmoéwit Janowi O., urodzonemu 1 czerwca
1953 r., przyznania emerytury z tytuhu pracy w szczegdlnych warunkach, bowiem nie udowodnit on na
dzien 1 stycznia 1999 1. 15-letniego okresu pracy w szczegolnych warunkach. Sad okregowy wyrokiem
z dnia 1 pazdziernika 2013 r. zmienit zaskarzona decyzje organu rentowego i przyznal Janowi O. prawo
do emerytury poczawszy od dnia 1 czerwca 2013 r. uznajac, iz w okresie od 1 stycznia 1984 r. do
31 grudnia 1998 r. (to jest przez 15 lat) Jan O. w pelnym wymiarze czasu pracy pracowat jako spawacz,
a jest to praca w szczegolnych warunkach. Wyrok ten uprawomocnit sie. Zaréwno organ rentowy od
chwili zlozenia przez Jana O. wniosku o emeryture w dniu 3 czerwca 2013 r., jak i sad okregowy
dysponowali swiadectwem pracy Jana O., z ktérego wynikalo, iz w okresie od 1 stycznia do 25 czerwca
1998 r. pobieral on wynagrodzenie chorobowe i zasilek chorobowy. W dniu 7 stycznia 2014 r. organ
rentowy ztozyt do sadu okregowego wniosek o wznowienie postgpowania, gdyz po uprawomocnieniu si¢
wyroku z dnia 1 pazdziernika 2013 r. ustalil, ze sad nie wylaczyl z okresu pracy w szczegdlnych
warunkach czasu od 1 stycznia do 25 czerwca 1998 r., co zdaniem organu rentowego powoduje, iz
wnioskodawca nie udowodnit na dzien 1 stycznia 1999 r. 15 lat pracy w szczegdlnych warunkach.

Prosze podad, czy wniosek organu rentowego jest zasadny.
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1. Inzynier mechanik Jerzy N. jest pracownikiem spétki X zatrudniajgcej 200 osob, bedac od dnia
1 lutego 2011 r. zatrudnionym na podstawie umowy o prace na czas okreslony do dnia 31 grudnia
2014 r., w ktorej nie przewidziano mozliwosci jej wypowiedzenia. Pracuje w pelnym wymiarze
czasu pracy jako zastepca kierownika produkcji, osiggajac wynagrodzenie miesieczne
w wysokosci 4.000 zt. W dniu 31 stycznia 2014 r., kiedy korzystal on ze zwolnienia od pracy na
podstawie art. 188 k.p., Jerzy N. otrzymatl poczta od pracodawcy pismo o wypowiedzeniu mu
warunkow pracy i placy z zachowaniem 1-miesigcznego okresu wypowiedzenia, ale w pismie tym
nie podano przyczyn uzasadnigjacych to wypowiedzenie. Po okresie wypowiedzenia
zaproponowano mu prace Slusarza z wynagrodzeniem miesigcznym w wysokosci 2.000 zt. Dnia
3 lutego 2014 r. Jerzy N. zlozyt pisemne oswiadczenie o odmowie przyjecia nowych warunkéw
pracy 1 placy oraz wystapil przeciwko spélce X z pozwem o zasgdzenie odszkodowania
w wysokosci jego 3-miesigcznego wynagrodzenia z powodu naruszenia przez spolke przepisow
0 wypowiadaniu uméw o pracg. W dniu 8 maja 2014 r. rozszerzyt powddztwo, domagajac sie
zasgdzenia odprawy w wysokosci jego 1-miesiecznego wynagrodzenia. W toku postepowania
sgdowego ustalono, iz wypowiedzenie, ktére otrzymat Jerzy N., bylo spowodowane wylacznie
przyczynami lezacymi po stronie pracodawcy w zwigzku z racjonalizacjg zatrudnienia. W okresie
od stycznia do marca 2014 roku w spotce X wypowiedzenia definitywne i zmieniajgce otrzymato
5 pracownikow.,

Prosz¢ podad, czy powddztwo Jerzego N. jest zasadne.

2. Jacek P. od 11 lat jest zatrudniony w spolce X na podstawie umowy o prace na czas
nieokreslony, przy czym pracuje w % pelnego wymiaru czasu pracy w systemie skrdconego
tygodnia pracy. Swoje obowiazki pracownicze wykonuje w kazdy poniedzialek w godzinach
od 6:00 do 18:00, w srody — od godz. 6:00 do godz. 16:00, w czwartki — w godzinach od 10:00
do 12:00, a w piatki — od godz. 10:00 do godz. 16:00. W dniu 2 stycznia 2014 r. Jacek P. zwrocit sie
do pracownika dziatu kadr spétki X, aby ten podal mu wymiar urlopu wypoczynkowego, jaki mu
przystuguje za 2014 rok, a takze wskazal, w jaki sposob moze mu by¢ ten urlop udzielony
i rozliczony oraz czy jedna czes$¢ urlopu musi trwaé co najmniej 14 dni kalendarzowych.

Prosz¢ poda¢, jakiej odpowiedzi powinien udzieli¢ Jackowi N. pracownik dzialu kadr
spolki X.

3. Jan O., urodzony 1 stycznia 1964 r., zlozyl w dniu 30 maja 2014 r. wniosek o przyznanie
emerytury gorniczej. Byl to jego pierwszy wniosek o emeryture. Na dzien jego zlozenia Jan O.
udowodnit zatrudnienie w pelnym wymiarze czasu pracy w kopalni wegla brunatnego na odkrywce
przy tadowaniu i przewozie ztoza wegla brunatnego w okresie od 1 stycznia 1984 r. do 31 grudnia
2009 r. Od dnia 1 stycznia 2010 r. do chwili ztozenia wniosku o emeryture Jan O. prowadzit
wylgcznie gospodarstwo rolne o pow. 10,25 ha przeliczeniowych, podlegajgc z tego tytutu
ubezpieczeniu spolecznemu rolnikow i optacajac stosowne skiadki na to ubezpieczenie. Jan O. nie
przystapit do otwartego funduszu emerytalnego.

Prosz¢ podaé¢, czy Jan O. spelnial przeslanki do przyznania mu emerytury gorniczej, a jezeli
tak — to od kiedy ta emerytura mogla mu by¢ przyznana i czy na jej wysoko§¢ wplywal fakt
oplacania przez Jana O. od dnia 1 stycznia 2010 r. skladek na ubezpieczenie spoleczne
rolnikéw. Prosze wskazaé podstawe prawna rozstrzygnigcia.
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1. Ewa K. od dnia 15 kwietnia 2011 r. pracuje w spétce X, zatrudniajgcej 50 pracownikdw,
w pelnym wymiarze czasu pracy na podstawie umowy o prace na czas nieokreslony. Jest czionkiem
zaktadowej organizacji zwiazkowej, do ktérej nalezy 20 pracownikéw spotki. Bedae uprawniong do
urlopu wychowawczego, ztozyla do pracodawcy wniosek o obniZzenie wymiaru czasu jej pracy do
s pelnego wymiaru i od dnia 1 stycznia 2014 r. pracuje w takim wymiarze czasu pracy. W dniu
3 marca 2014 r. prezes zarzadu spotki X zwrdcit si¢ do radcy prawnego o wydanie opinii, czy
w dniu 31 marca 2014 r. spdtka moze w trybie indywidualnym wylacznie z przyczyn
niedotyczacych pracownikéw rozwiaza¢ z Ewa K. umowe o prace, jaki jest okres wypowiedzenia
tej umowy oraz czy spolka, w razie rozwigzania umowy o prace, zobowiazana bedzie wyplaci¢ jej
odprawe i w jakiej wysokosci. Radca zostat takze zobowiazany do odpowiedzi na pytanie, czy
jezeli wypowiedzenie definitywne umowy o prace nie bedzie mozliwe, to czy mozna Ewie K.
wypowiedzie¢ warunki pracy i placy, zmniejszajac jej wynagrodzenie z kwoty 3.000 zt do 1.800 zi
miesi¢cznie przy zachowaniu dotychczasowego wymiaru czasu pracy.

Prosz¢ sformulowac¢ tres¢ opinii prawne;j.

2. Justyna N. od dnia 1 listopada 1999 r. jest zatrudniona w spétce X jako gléwna ksiegowa na
podstawie umowy o prace na czas nieokreslony, otrzymujgc wynagrodzenie miesieczne w wysokosci
10.000 zI. W niedziele 3 listopada 2013 r. zgingta w wypadku samochodowym. Dnia 30 listopada
2013 r. pracodawca ustalil, iz Justyna N. w dniu 30 pazdziernika 2013 r. przywlaszczyta sobie na
szkode spolki X kwote 20.000 zt. Dnia 31 stycznia 2014 r. Jerzy N., maz zmarlej, ktdry ukonczyt 40 lat,
oraz siostra zmarlej Anna P., ktéra ukonczyta 39 lat, przedstawili spotce X prawomocne postanowienie
o stwierdzeniu nabycia spadku po zmarlej. Spadek ten przyjeli wprost wedhug zasad dziedziczenia
ustawowego. Jerzy N. w chwili $mierci Zzony nie pozostawal z nig we wspolnosci matzenskiej.
Przedstawiajgc postanowienie o stwierdzeniu nabycia spadku, oboje domagali si¢ od spétki X wyplaty
w czesciach rownych odprawy posmiertnej po Justynie N. w wysokosci jej 6-miesiecznego
wynagrodzenia, wyplaty ekwiwalentu za niewykorzystany przez zmarlg urlop wypoczynkowy za
2013 rok w wymiarze 24 dni, gdyz nie wykorzystata ona zadnego dnia urlopu z tytulu pracy
w 2013 roku, wyplaty biezgcego wynagrodzenia za 3-dniowy okres pozostawania w stosunku pracy
w listopadzie 2013 roku oraz wyplaty nagrody jubileuszowej w wysokosci miesiecznego
wynagrodzenia, do ktorej zmarta nabyta prawo w dniu 1 listopada 2013 r.

Prosz¢ podad, czy roszezenia Jerzego N. i Anny P. sg uzasadnione. Czy ewentualne roszczenie
spolki X przeciwko Jerzemu N. i Annie P. o zwrot solidarnie kwoty 20.000 zl przywlaszczonej
przez Justyn¢ N. bedzie uzasadnione i czy spolka X moze powyisza kwote bez zgody
spadkobiercow potrgci¢ z naleznosci wynikajacych z odprawy poSmiertnej? Czy rdéwniez
z powyzszej odprawy spélka X moze potrgci¢ zadluzenie Justyny N. w wysokosci 3.000 zi
w zakladowym funduszu s$wiadczen socjalnych? Czy spolka powinna wydaé¢ Jerzemu N,
i Annie P. $wiadectwo pracy po zmarlej Justynie N.?

3. Jan O. od dnia 1 stycznia 1990 r. jest pracownikiem spotki X, bedgc zatrudnionym na podstawie
umowy o prace na czas nieokreslony. W dniach od 1 do 31 marca 2014 r. korzystal z urlopu
bezptatnego udzielonego przez pracodawce, a w dniu 31 marca 2014 r. na podstawie porozumienia
stron rozwiagzal ze spdtkg X umowg o prace. Dnia 1 kwietnia 2014 r. Jan O. uczestniczyt
w wypadku komunikacyjnym 1 od tego dnia do 31 maja 2014 r. byl czasowo niezdolny do pracy,
legitymujac sie zaswiadczeniem lekarskim o czasowej niezdolnosci do pracy w tym okresie.

Prosz¢ podaé, czy Janowi O. bedzie przystugiwalo prawo do zasitku chorobowego.
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1. W dniu 15 listopada 2013 r. spotka X, zatrudniajaca 21 pracownikow, zawarta z Jerzym N.
umowe o prace na czas okreslony do dnia 31 lipca 2014 r. Jerzy N. mial wykonywaé prace
spawacza. Zawierajac umowe o pracg, strony nie zawarty w niej klauzuli o mozliwosci jej
rozwigzania za 2-tygodniowym okresem wypowiedzenia. Jerzy N. w dniach od 1 do 31 marca
2014 r. byt czasowo niezdolny do pracy w zwiazku z chorobg i dlatego prawodawca skierowat go
na kontrolne badania lekarskie. Przeprowadzone w dniu 1 kwietnia 2014 r. badania wykazaly, ze
istnieja przeciwwskazania zdrowotne dla Jerzego N. do pracy na stanowisku spawacza. Spétka X
nie moglta zaproponowa¢ mu innej pracy odpowiedniej do jego kwalifikacji zawodowych i stanu
zdrowia. W $rode 2 kwietnia 2014 r. wrgczono mu pismo o rozwigzaniu z nim umowy o prace za
2-tygodniowym okresem wypowiedzenia. Jako przyczyne wypowiedzenia tej umowy spotka X
podata przeciwwskazania zdrowotne do pracy w charakterze spawacza. W dniu 3 kwietnia 2014 r.
Jerzy N. odwotal si¢ od powyzszego wypowiedzenia do sadu pracy, wnoszac o uznanie tego
wypowiedzenia za bezskuteczne i podnoszac, iz wypowiedzenie jako sprzeczne z prawem jest
niewazne z mocy prawa, a takze narusza przepisy o wypowiadaniu umow o prace.

Prosz¢ oceni¢ zasadno$¢ roszczenia Jerzego N. przy uwzglednieniu przedstawionych przez
niego zarzutéw. Jakie powinno by¢ rozstrzygniecie sadu pracy? Czy wypowiedzenie umowy
o prace sprzeczne z prawem lub nieuzasadnione jest niewazne z mocy prawa?

2. Jézef K. jest zatrudniony w spéice X jako kierownik dziatu produkcji silnikéw samochodowych,
pracujac na podstawie umowy o prace na czas nieokreslony i $wiadczac prace od poniedziatku do
piatku w godzinach od 7:00 do 15:00. Okres rozliczeniowy jego czasu pracy wynosi 1 miesigc
pokrywajacy si¢ z miesigcami kalendarzowymi. W dniu 3 maja 2014 r. wobec koniecznosé
przeprowadzenia akcji ratowniczej] w zwigzku z pozarem w kierowanym przez niego dziale
Jozef K. $wiadczyl prace od godz. 8:00 do godz. 18:00, w sobote 10 maja 2014 r. - wobec
spigtrzenia prac zwigzanych z produkcja dodatkowych silnikow - $wiadcezyt prace w godzinach od
7:00 do 17:00, natomiast w sobote 31 maja 2014 r. pelnit w siedzibie spotki X dyzur zaktadowy od
godz. 10:00 do godz. 14:00, nie wykonujac pracy w trakcie tego dyzuru.

Prosz¢ podaé, czy spolka X powinna zrekompensowaé Jozefowi K. jego prace w dniach
3110 maja 2014 r. oraz pelnienie przez niego dyzuru w dniu 31 maja 2014 r., a jezeli tak - to
w jaki sposob.

3. Jan O., urodzony 1 stycznia 1949 r., ztozyl w dniu 2 stycznia 2014 r. wniosek o przyznanie mu
prawa do emerytury czesciowej. Na dzien zlozenia wniosku Jan O. udowodnit 20-letni okres
ubezpieczenia z tytutu zatrudnienia w pelnym wymiarze czasu pracy w spolce X od dnia 1 stycznia
1994 r. do dnia 31 grudnia 2013 r., 5-letni okres niewykonywania pracy przed dniem 4 czerwca
1989 r. na skutek represji politycznych, 10-letni okres pracy w gospodarstwie rolnym rodzicow
o powierzchni 20 ha przeliczeniowych w czasie od 1 stycznia 1969 r. do 31 grudnia 1978 r.,
w trakcie ktorego praca w gospodarstwie rolnym wynosita co najmniej 8 godzin dziennie, oraz
S-letni okres pracy w wymiarze polowy pelnego wymiaru czasu pracy w spotce Y od dnia
1 grudnia 1979 r. do dnia 31 grudnia 1983 r. Jan O. jest nadal zatrudniony w spotce X na podstawie
umowy o prace na czas nieokreslony, osiggajac wynagrodzenie miesi¢czne w wysokosci 10.000 zt
miesiecznie.

Prosz¢ podaé, czy Jan O. spelnia przeslanki do przyznania mu emerytury cze¢$ciowej, a jezeli
tak — to czy prawo do tej emerytury ulegnie zawieszeniu.
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1. Jacek N. od dnia 1 stycznia 2000 r. jest zatrudniony w spolce X na podstawie umowy o prace na
czas nieokreslony. W dniu 28 czerwca 2013 r. pracodawca rozwigzal z nim umowe o prace bez
wypowiedzenia z jego winy. Wyrokiem z dnia 30 kwietnia 2014 r. sad okregowy - zmieniajgc
wyrok sadu rejonowego - przywrocit Jacka N. do pracy na poprzednich warunkach i zasadzil na
jego rzecz 3-miesigczne wynagrodzenie za pozostawanie bez pracy pod warunkiem jej podjecia ze
wzgledu na naruszenie przez pracodawce przepisow art. 52 § 2 i 3 k.p. Jacek N. podjal ponownie
pracg w spotce X w dniu 5 maja 2014 r. i zwrécit si¢ do radey prawnego o opinie, czy na podstawie
art. 415 k.c. lub 471 k.c. moze dochodzi¢ od spotki dalszego odszkodowania ponad zasadzone na
jego rzecz wynagrodzenie za czas pozostawania bez pracy. Powolatl sie na tre$é art. 57 § 1 k.p.
1 podniost, ze pracodawca naruszyt przepisy o wypowiadaniu uméw o prace, on pozostawal bez
pracy od dnia 29 czerwca 2013 r. do dnia 4 maja 2014 r., a sad zasadzil na jego rzecz jedynie
3-miesigezne wynagrodzenie. Stwierdzil takze, iz jego zdaniem art. 57 § 1 k.p. jest sprzeczny
z art. 2124 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej.

Prosz¢ poda¢, jaka powinna by¢ tres¢ opinii radcy prawnego.

2. Jozef K., urodzony 31 sierpnia 1996 r. absolwent gimnazjum, zawarl w dniu 31 sierpnia 2012 r.
ze spotka X umowe o prace w celu przygotowania zawodowego w zawodzie fryzjera. Nauka miata
trwa¢ 2 lata w okresie od 1 wrzesnia 2012 r. do 31 sierpnia 2014 r. i zakoficzyé si¢ egzaminem
z nauki zawodu. Dnia 28 czerwca 2013 r. Jozef K. zwrdcit sie do swojego pracodawcy o udzielenie
mu od dnia 1 lipca 2013 r. 38 dni urlopu wypoczynkowego, a w dniu 27 czerwca 2014 r. —
26 dni urlopu wypoczynkowego poczawszy od dnia 1 lipca 2014 r.

Prosz¢ podaé, czy wnioski Jozefa K. o udzielenie mu urlopéw wypoczynkowych we
wskazanym przez niego wymiarze sg zasadne.

3. Jan O. od 20 lat jest pracownikiem spotki X, bedace zatrudnionym na podstawie umowy o prace na
czas nieokreslony na stanowisku ksiggowego. W dniach 8 i 9 stycznia 2014 r. Jan O. byt bardzo
zdenerwowany faktem, iz ze wzgledu na brak srodkow finansowych na koncie bankowym spotki
wynagrodzenie jej pracownikéw za grudzien 2013 roku bedzie wyptacone z duzym opdznieniem, co
wigzalo si¢ z mozliwoscig konfliktu z przewodniczacym zakladowej organizacji zwiazkowe;.
W pewnym momencie dnia 9 stycznia 2014 r. Jan O., przebywajac w swoim biurze, upadl na
podioge. Przewieziono go do szpitala. W szpitalu rozpoznano rozlegly zawal serca. Jan O. przed
wypadkiem nigdy nie chorowal z powodoéw kardiologicznych. W toku postepowania odnosnie do
okreslenia przyczyny zdarzenia ustalono, iz byl on dopuszeczony do pracy bez aktualnego
zaswiadczenia lekarskiego stwierdzajacego brak przeciwwskazan do pracy w charakterze
ksiggowego. Lekarz kardiolog leczacy Jana O. w szpitalu stwierdzil, Ze przyczyna zawatu serca byly
zaawansowane zmiany miazdzycowe w naczyniach wiencowych serca, a takze stres zwigzany
z brakiem mozliwosci wyptacenia w terminie wynagrodzen dla pracownikéw spotki X.

Prosz¢ podaé, czy zdarzenie z dnia 9 stycznia 2014 r. jest wypadkiem przy pracy.
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1. Ewa N., urodzona 14 kwietnia 1980 r., w dniu I sierpnia 2013 r. zostala zatrudniona przez spotke
X na stanowisku pracownika nadzoru budowlanego na podstawie umowy o prace na czas
wykonania okreslonej pracy — remontu 3 budynkéw biurowych, ktérego zakonczenie zaplanowano
w maju 2014 roku. Spétka X zatrudnia tacznie 25 pracownikéw i nie dziala u niej zadna zaktadowa
organizacja zwigzkowa. Przed ukonfczeniem pracy zwigzanej z remontem budynkéw, tj. w dniu
3 lutego 2014 r., Ewa N. przedfozyla pracodawcy zaswiadczenie lekarskie, iz jest w czwartym
miesigcu cigzy oraz zaswiadczenie lekarskie o czasowej niezdolnosci do pracy na okres 14 dni
w zwigzku z powiklaniami cigzowymi. W zwiazku z tym pracownik dziatu kadr spotki X
zastanawia sie, czy mozna z Ewa N. rozwigza¢ umowe o prace przed zakonczeniem remontu,
ewentualnie - czy mozna jej wreczy¢é wypowiedzenie zmieniajace.

Prosz¢ podaé, czy pracodawca moze rozwiaza¢ z Ewg N. umowe zawarty na czas
wykonywania okreslonej pracy za wypowiedzeniem lub bez wypowiedzenia oraz czy
dopuszczalne byloby wypowiedzenie jej warunkéw pracy i placy, a jezeli tak - to w jakich
okolicznosciach. Czy umowa o prac¢ Ewy N. ulegnie rozwiazaniu z dniem ukonczenia pracy,
na ktorej wykonanie zostala zawarta, jezeli termin jej rozwigzania nastapilby przed
urodzeniem dziecka? Czy w zwigzku z zawarta umowa o prac¢ Ewa N. bedzie miala prawo do
zasilku macierzynskiego, urlopu macierzynskiego, dodatkowego urlopu macierzynskiego oraz
urlopu rodzicielskiego i wychowawczego po urodzeniu dziecka? Czy wypowiedzenie umowy
0 prace, ktore jest sprzeczne z prawem lub nieuzasadnione jest niewazne z mocy prawa?

2. Jozef K. pracuje na podstawie umowy o pracg jako prezes zarzadu spotki X. W spolce tej pracuje
rowniez jego asystentka Joanna K., ktéra biegle wlada jezykiem niemieckim, oraz Lech O., ktéry
jest kierownikiem wydziatu spétki, w ktérym odbywa sie produkcja silnikéw samolotowych.
Wszyscy oni pracuja w podstawowym systemie czasu pracy od poniedzialku do piatku
w godzinach od 7:00 do 15:00, majac 1-miesigczny okres rozliczeniowy zgodnie z poszczeg6lnymi
miesigcami w roku. Pora nocna w spélce X obejmuje godziny od 22:00 do 6:00. W sobote 10 maja
2014 r. od godz. 8:00 do godz. 23:00 i w niedzielg 11 maja 2014 r. od godz. 10:00 do godz. 14:00
Jozef K., Joanna K. i Lech O. swiadczyli prace, przyjmujac delegacje spolki Y z Niemiec.

Prosz¢ poda¢, czy spétka X powinna zrekompensowa¢é Jézefowi K., Joannie K. i Lechowi O.
prace w sobote i niedziel¢ 10 i 11 maja 2014 r., a jezeli tak - to w jaki sposéb ta praca moze
by¢ zrekompensowana przez pracodawce.

3. Jan O., urodzony 14 kwietnia 1960 r., od 15 lat jest proboszczem parafii Kosciola Rzymsko-
Katolickiego w Kaliszu, oplacajac stosowne skladki na ubezpieczenie emerytalne, rentowe,
chorobowe i wypadkowe. Od dnia 1 lipca 2013 r. z powodu ktopotéw finansowych nie optaca on
systematycznie sktadek na powyzsze ubezpieczenia w calosci. Jan O. nie podlega dobrowolnemu
ubezpieczeniu chorobowemu. W dniu 17 grudnia 2013 r. w trakcie pogrzebu parafianina Jan O.
przewrécit si¢ na oblodzonym chodniku cmentarnym, doznajgc ztamania nogi. Z tego tytutu byl
czasowo niezdolny do pracy od dnia wypadku do dnia 31 marca 2014 r., przedkladajac ZUS
zaswiadczenie lekarskie dotyczace tej niezdolnosci. Na dzien wypadku Jan O. posiadat zadhuzenie
z tytulu skladek na ubezpieczenie spoteczne w wysokosei 201 zl, ale zaleglosci te uregulowal
w dniu 30 czerwca 2014 1.

Prosz¢ poda¢, czy Janowi O. bedzie przyslugiwalo prawo do zasilku chorobowego. Czy
skiadki na ubezpieczenie emerytalne, rentowe i wypadkowe Jan O. jest zobowigzany w calosci
finansowaé¢ samodzielnie i ile wynosi podstawa wymiaru tych skladek? Prosze wskaza¢é
podstawe prawng rozstrzygniecia.
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1. Jerzy N., inzynier elektryk bedacy czlonkiem zakladowej organizacji zwiazkowej, od dnia
1 sierpnia 2010 r. pracuje na podstawie umowy o prace na czas nieokre§lony na stanowisku
kierownika oddziatu w polowie pelnego wymiaru czasu pracy w spolce X zatrudniajgcej
200 pracownikow. W srode 31 lipca 2013 r. pracodawca wreczyl mu pismo o wypowiedzeniu
warunkow pracy i placy za 1-miesigcznym okresem wypowiedzenia, nie konsultujgc tego
wypowiedzenia z zakladowa organizacjg zwiazkows. Po uplywie okresu wypowiedzenia spotka X
zaproponowala Jerzemu N. pracg na podstawie umowy o prace na czas okreslony do dnia
31 grudnia 2014 r. na stanowisku $lusarza w pelnym wymiarze czasu pracy z wynagrodzeniem
miesigcznym o 2.000 zt wyzszym. Jako przyczyne wypowiedzenia wskazano reorganizacie
zatrudnienia polegajaca na zmniejszeniu ilosci kadry kierowniczej. Jednoczesnie w okresie
wypowiedzenia pracodawca zobowiazal Jerzego N. do wykonywania pracy w charakterze $lusarza.
W pismie wypowiadajacym warunki pracy i placy nie zawarto pouczenia o mozliwosci odwolania
si¢ do sadu pracy. W pigtek 16 sierpnia 2013 r. Jerzy N. wnidst pozew o zasadzenie na jego rzecz
odszkodowania w wysokosci jego 3-miesiecznego wynagrodzenia, podnoszac zarzut naruszenia
przepisow o wypowiadaniu uméw o pracg. Zgodnie z zawartym pouczeniem poinformowat takze
pracodawce w tym samym dniu, iz odmawia przyjecia zaproponowanych mu nowych warunkow
pracy i ptacy podajac, iz skoro w dniu 15 sierpnia 2013 r. przypadato $wieto, swoje o$wiadczenie
mogl ztozy¢ dopiero dnia 16 sierpnia 2013 r.

Prosz¢ podaé, czy dopuszczalne jest dokonanie zmiany wymiaru zatrudnienia i rodzaju
umowy o0 prac¢ przy zastosowaniu wypowiedzenia zmieniajgcego. Czy spotka X naruszyla
przepisy o wypowiadaniu umoéw o prace, a jezeli tak - to jakie? Czy powddztwo Jerzego N.
0 odszkodowanie jest zasadne? Czy spoltka X mogla powierzy¢ Jerzemu N. w okresie
wypowiedzenia umowy o prace obowiazki §lusarza? Czy w razie rozwigzania umowy o prace
Jerzemu N. bedzie przyshugiwala odprawa?

2. Jozef K. jest prezesem zarzadu spétki X z siedzibg w Krakowie. Jan K. pracuje w tej spotce jako
kierownik dzialu montazu samochodéw osobowych, a Ewa N. - znajgca doskonale jezyk ukrainski -
jest zatrudniona jako asystentka prezesa zarzadu spotki X. Wszyscy troje pracujg na podstawie
umow o pracg na czas nieokreslony, w podstawowym systemie czasu pracy od poniedziatku do
pigtku w godzinach od 7:00 do 15:00, majac 1-miesieczny okres rozliczeniowy. W okresie od
czwartku 1 maja 2014 r. do niedzieli 4 maja 2014 r. udali si¢ w delegacje zagraniczng do Lwowa
celem przeprowadzenia rozmowy z ukraifiskimi partnerami w sprawie sprzedazy samochodéw
osobowych. Do Lwowa wyjechali samochodem stuzbowym z Krakowa w czwartek 1 maja 2014 r.
0 godz. 6:00, a przybyli na miejsce o godz. 21:00. Samochod shuzbowy prowadzil Jozef K.
W pigtek 1 sobote 2 i 3 maja 2014 r. w godzinach od 8:00 do 18:00 rozmawiali na tematy biznesowe
z ukrainskimi partnerami, a do Krakowa wrocili w niedziele 4 maja 2014 r. o godz. 21:00,
wyjezdzajac ze Lwowa o godz. 6:00. Samochodem stuzbowym ponownie kierowal Jozef K.

Prosz¢ podaé, czy czas podrozy sluzbowej oraz dodatkowy czas pracy w dniach 2 i 3 maja
2014 r. powinien by¢ zrekompensowany Jozefowi K., Ewie N. i Janowi K. czasem wolnym lub
dodatkiem do normalnego wynagrodzenia, a jezeli tak - to w jakiej wysokosci.

3. Zenon O. od dnia 1 stycznia 2013 r. pobiera rentg¢ rolnicza z tytutu catkowitej niezdolnosci do
pracy w gospodarstwie rolnym, ktora przyznano mu do dnia 31 grudnia 2015 r. W dniu 2 stycznia
2014 r. Zenon O. podpisal umowg zlecenia ze spotka X na wykonywanie drobnych napraw
budowlanych na okres od 3 stycznia do 31 grudnia 2014 r. za wynagrodzeniem w wysokosci
5.000 zl miesigcznie.

Prosz¢ podaé, czy z tytulu zawartej umowy zlecenia Zenon O. bedzie podlegal
obowigzkowemu ubezpieczeniu emerytalnemu, rentowemu, chorobowemu, wypadkowemu
i zdrowotnemu. Czy osiggane z tytulu zawartej umowy zlecenia wynagrodzenie moze by¢
podstawg do zawieszenia wobec Zenona O. prawa do renty rolniczej?
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L. Jerzy N. od dnia 1 stycznia 2000 r. jest pracownikiem spoétki X zatrudniajgcej 15 osdb,
wykonujgc swoje obowiazki na podstawie umowy o prac¢ na czas nieokreslony. Od dnia
1 wrzesnia 2013 r. do dnia 30 czerwca 2014 r. spotka X udzielita Jerzemu N. urlopu bezptatnego.
W dniu 31 grudnia 2013 r. otrzymat on od pracodawcy pisemne o$wiadczenie o rozwigzaniu z nim
umowy o prace za wypowiedzeniem, przy czym okres wypowiedzenia pracodawca skrécit do
1 miesigca i umowa o prace ulegla rozwiazaniu w dniu 31 stycznia 2014 r. Przyczyna
wypowiedzenia Jerzemu N. umowy o prace byla likwidacja spotki X z dniem 1 lutego 2014 r.
Prosz¢ podaé, czy spolka X mogla wypowiedzie¢ Jerzemu N. umowe¢ o prace w okresie
korzystania przez niego z urlopu bezplatnego i czy w zwigzku ze skréceniem okresu
wypowiedzenia umowy o prac¢ o 2 miesigce przyslugiwa¢ mu bedzie odszkodowanie
w wysokosci jego 2-miesi¢eznego wynagrodzenia. Czy Jerzemu N. bedzie przystugiwalo prawo
do odprawy w zwigzku z rozwiazaniem umowy o prace?

2. Jacek K. jest wiceprezesem sadu rejonowego, a zarazem przewodniczacym wydziatu karnego.
Zgodnie z § 45 ust. 6 Regulaminu urzedowania sadow powszechnych przebywa w pracy w czasie
urzedowania sadu od poniedziatku do piatku w godzinach od 7:15 do 15:15. W niedzielg 11 maja
2014 r. Jacek K. rozpoznawat od godz. 8:00 do godz. 20:00 sprawy w postepowaniu przyspieszonym,
w zwigzku z czym domaga sie, aby prezes sadu rejonowego udzielit mu w zamian za prace w dniu
11 maja 2014 r. czasu wolnego w wymiarze 12 godzin lub zrekompensowal mu powyzsza prace
normalnym wynagrodzeniem ze 100 % dodatkiem.

Prosze podaé, czy zadanie Jacka K. jest zasadne.

3. Wyrokiem sadu apelacyjnego z dnia 5 stycznia 2010 r. Janowi O. przyznano prawo do renty
z tytutu czgsciowej niezdolnosci do pracy na stale w zwiazku z wypadkiem przy pracy poczawszy
od dnia 4 stycznia 2009 r. Na dni 3 i 24 lutego 2014 r. organ rentowy 2-krotnie wyznaczyl
Janowi O. termin kontrolnego badania lekarskiego przez lekarza orzecznika ZUS w celu
potwierdzenia dalszego prawa do renty z tytutu niezdolnosci do pracy w zwigzku z wypadkiem przy
pracy. Pomimo prawidiowego wezwania na terminy badania Jan O. nie stawil si¢ na nie, nie
usprawiedliwiajgc swojego niestawiennictwa. W zwiazku z powyzszym decyzja z dnia 31 marca
2014 r. organ rentowy wstrzymal wyplate $wiadczenia rentowego dla Jana O. od dnia 1 kwietnia
2014 1. Jan O. w dniu 14 kwietnia 2014 r. zlozyt odwolanie od powyzszej decyzji, domagajac si¢ jej
zmiany i nakazania organowi rentowemu wyplaty renty z tytulu niezdolnosci do pracy nadal od
dnia 1 kwietnia 2014 r., skoro przyznano mu prawo do renty na state wyrokiem sadu apelacyjnego.
Prosz¢ podaé, jakie powinno by¢ rozstrzygniecie sadu okr¢gowego, wskazujac podstawe
prawng rozstrzygniecia.
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1. Jerzy N. jest zatrudniony w spétce X jako mechanik samochodowy. Pracuje na podstawie umowy
0 pracg na czas nieokreslony w pelnym wymiarze czasu pracy, od poniedziatku do piatku
w godzinach od 7:00 do 15:00, z 1-miesiecznym okresem rozliczeniowym czasu pracy, a jego
wynagrodzenie wynosi 20 zt za godzine pracy. Spotka X zajmuje sie ustugami w zakresie napraw
samochodow osobowych. Na czas od 1 do 31 stycznia 2014 r. Jerzy N. 1 spotka X zawarli
dodatkowg umowe zlecenia na naprawe samochoddw osobowych. Jerzy N. we wszystkie soboty
I niedziele stycznia od godz. 10:00 do godz. 14:00 miat pemni¢ w dotychczasowym miejscu swojej
pracy dyzury i naprawia¢ samochody klientéw spotki w razie ich awarii. Za kazda godzing takiej
pracy przewidziano dla Jerzego N. wynagrodzenie w wysokosci 30 zk, a 20 zt za godzing dyzuru,
w czasie ktorej nie $wiadczy on pracy. Jerzy N. pelnil dyzury w soboty i niedziele 4 i 5, 111 12,
18 1 19 stycznia 2014 r. i w ich trakcie naprawial samochody klientéw w godzinach od 10:00
do 14:00. W dniach 25 i 26 stycznia 2014 r. naprawial samochody jedynie od godz. 10:00 do
godz. 12:00, po tej godzinie nie swiadczyt pracy, oczekujac na ewentualnych klientow.

Prosz¢ podaé, czy zawarta umowa zlecenia narusza przepisy prawa pracy, a jezeli tak — to
ktore z nich. Czy wynagrodzenie za dodatkows prac¢ w soboty i niedziele oraz za czas
dyzuréw w styczniu 2014 roku zostalo ustalone prawidlowo?

2. Jacek K. jest zatrudniony w spoétce X jako kierowca samochodu cigzarowego na podstawie
Umowy 0 pracg, a jego miesigczne wynagrodzenie wynosi 5.000 zi. W dniu 2 stycznia 2014 r. Jacek
K. podpisat ze spotka X umowe o odpowiedzialnosci materialnej za powierzone mienie. Spotka
powierzyla mu nowy samochdd ciezarowy marki Star z obowigzkiem jego zwrotu. Dnia
15 maja 2014 r. Jacek K. przewozac tym samochodem - zgodnie z poleceniem pracodawcy -
lodowki nalezace do spolki Y, na skutek przekroczenia dozwolonej predkosci o 40 km/h na ostrym
zakrecie wypadl z drogi, uszkadzajac samochdd, ktérego naprawa trwala 5 dni i wyniosla
20.000 zl, ponadto zniszczeniu uleglo 10 lodéwek o wartosci 10.000 zi bedacych wilasnoscia
spotki Y. Spotka X zazadata od Jacka K. zwrotu kwoty 10.000 zt tytutem zwrotu kosztow naprawy
samochodu cigzarowego marki Star, zwrotu kwoty 5.000 zt tytulem utraconych korzysci, jakie by
osiagneta gdyby ten samochdd nie byl wylaczony z eksploatacji przez 5 dni, jak i zaplaty kwoty
10.000 zt z powodu szkody, ktérej wysokosé uidcita spolce Y w zwigzku ze zniszczeniem
10 lodéwek.

Prosz¢ poda¢, czy zgdania spétki X wobec Jacka K. s zasadne.

3. Jan O., urodzony 1 stycznia 1949 r., zlozyt w dniu 3 lutego 2014 r. wniosek o przyznanie
emerytury czgSciowej. Na dzien zlozenia wniosku udowodnit on 10-letni okres pracy
w gospodarstwie rolnym rodzicow o powierzchni 10,25 ha przeliczeniowych od dnia 1 stycznia
1965 r. do dnia 31 grudnia 1974 r., 20-letni okres pracy w spolce X w pelnym wymiarze czasu pracy
od 1 stycznia 1975 r. do 31 grudnia 1994 r., 5-letni okres prowadzenia pozarolniczej dziatalnosci
gospodarczej od dnia 1 stycznia 1995 r. do dnia 31 grudnia 1999 r., za ktory to okres oplacil on
stosowne skladki na ubezpieczenie spofeczne, 1 rok pobierania zasitku chorobowego
1 $wiadczenia rehabilitacyjnego w czasie od 1 stycznia do 31 grudnia 2000 r. oraz okres pobierania
renty z tytulu niezdolnosci do pracy od dnia 1 stycznia 2001 r. do dnia 31 stycznia
2014 r., przy czym prawo do renty z tytutu niezdolnosci do pracy ustalo wobec Jana O. z powodu
odzyskania zdolno$ci do pracy. Od dnia 1 lutego 2014 r. Jan O. nie posiada zadnego tytulu do
objecia go ubezpieczeniem spotecznym.

Prosz¢ podaé, czy Jan O. spelnia przeslanki do przyznania mu prawa do emerytury
czesciowej, wskazujac podstawe prawng rozstrzygniecia.
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L. Jerzy N. od dnia 15 kwietnia 2011 r. jest zatrudniony na podstawie umowy O prace na czas
nieokreslony jako piekarz w spéice X, w ktorej pracuje 50 pracownikéw - w tym 10 piekarzy.
W dniu 31 marca 2014 r. Jerzy N. niezwlocznie po rozpoczeciu pracy otrzymat od pracodawcy pismo
0 wypowiedzeniu mu umowy o prace za 1-miesigcznym okresem wypowiedzenia z powodu
zmniejszenia zatrudnienia (likwidacji jego stanowiska pracy), z powodu niestarannego wykonywania
przez niego obowiazkéw poprzez 10-krotne, bledne zastosowanie receptur przy przygotowaniu ciasta
na chleb w okresie od stycznia 2014 roku oraz z powodu opuszczania miejsca pracy na czas 2 godzin
bez usprawiedliwienia w dniach 31 stycznia i 27 marca 2014 r. Po przeczytaniu powyzszego pisma
Jerzy N. odmowit podpisania jego odbioru stwierdzajac, ze nie moze go przyjaé, poniewaz jest chory
1 posiada zaswiadczenie lekarskie o czasowej niezdolnosci do pracy poczawszy od dnia 28 marca do
dnia 1 kwietnia 2014 r., ale za$wiadczenia tego nie przediozyl pracodawcy, a takze ztozyl do
pracodawcy wniosek o udzielenie urlopu na zadanie, opuszczajac nastepnie miejsce pracy.
Zas$wiadczenie lekarskie wystawione dnia 28 marca 2014 r. dostarczy} pracodawcy w dniu 1 kwietnia
2014 r. Wypowiedzenie umowy o pracg Jerzemu N. jest pierwszym wypowiedzeniem umowy o prace
w spotee X w 2014 roku. W spotee nadal jest zatrudnionych 9 piekarzy, ktorzy nienagannie wykonuja
swoje obowigzki.

Prosz¢ poda¢, czy spétka X wypowiadajac Jerzemu N. umowe¢ o prace, naruszyla przepisy
0 wypowiadaniu uméw o prace, a jezeli tak - to jakie. Czy Jerzemu N. w razie rozwigzania
stosunku pracy bedzie przyslugiwala odprawa pieni¢zna? Czy pracodawca powinien udzielié¢
Jerzemu N. urlopu wypoczynkowego na zadanie?

2. Ewa N. od dnia 1 stycznia 2000 r. jest zatrudniona w spolce X w pelnym wymiarze czasu pracy na
podstawie umowy o pracg na czas nieokreslony. W dniu 31 grudnia 2012 r. spotka X rozwigzata
z Ewa N. umowe o prace bez wypowiedzenia z jej winy. Wyrokiem z dnia 30 wrzesnia 2013 r. sad
rejonowy przywrocit Ewe N. do pracy w spolee X na poprzednich warunkach oraz zasadzil na jej rzecz
wynagrodzenie za pozostawanie bez pracy w wysokosci jej 3-miesiecznego wynagrodzenia pod
warunkiem podjecia pracy. Ewa N. od dnia 22 pazdziernika 2013 r. ponownie podjeta prace w spotce X,
a w dniu 31 grudnia 2013 r. strony umowy rozwigzaly ja na podstawie porozumienia stron. Ewa N, nie
korzystala z urlopu wypoczynkowego w 2013 roku, w zwiazku z tym w dniu 2 stycznia 2014 r. zwrdcita
sig do spotki X o wyplacenie jej ekwiwalentu za niewykorzystany urlop wypoczynkowy w wymiarze
26 dni.

Prosz¢ podad¢, czy roszczenie Ewy N. jest zasadne.

3. Jan O., bezrobotny od 5 lat i niepodlegajacy zadnemu ubezpieczeniu spolecznemu, w dniu
30 grudnia 2013 r. podpisat ze spotkg X umowe o dzielo na okres od 1 stycznia do 31 maja 2014 r. Na
podstawie tej umowy zobowigzal si¢, za wynagrodzeniem miesiccznym w wysokosci 2.000 z, do
codziennego sprzatania (od poniedziatku do piatku) pomieszczeni biurowych spotki, zawsze po
godzinie 15:00. Zaptata wynagrodzenia miata nastapi¢ kazdorazowo do dziesigtego dnia kolejnego
miesigca po przyjeciu wykonanej pracy. W ramach umowy o dzielo Jan O. otrzymal szczegolowy
zakres zadan, ktory byt zatgcznikiem do umowy. W umowie o dzielo ustalono, iz prace zwigzane ze
sprzataniem moze wykonywaé samodzielnie lub za pomoca 0séb przez siebie wskazanych. ZUS po
przeprowadzeniu kontroli w spétce X decyzja z dnia 3 czerwca 2014 r. objat Jana O. ubezpieczeniem
emerytalnym, rentowym, wypadkowym i zdrowotnym za okres od 1 stycznia do 31 maja 2014 r.
podnoszac, iz Jan O. wykonywat zatrudnienie na podstawie umowy o $wiadczenie ustug, a nie umowy
0 dzieto. Spotka X ztozyta odwotanie od decyzji wskazujac, ze organ rentowy nie jest uprawniony do
kontrolowania uméw o dzielo, strony zgodnie z art. 353" k.c. moga ulozy¢ stosunek prawny wedhug
wlasnego uznania, a ZUS nieprawidtowo przyjat, iz Jana O. nie taczyla ze spétka X umowa o dzielo.
Prosz¢ podaé, czy odwolanie spétki X jest zasadne. Czy w postepowaniu sagdowym powinien
wystepowa¢ Jan O., ktéry nie zlozyl odwolania od decyzji organu rentowego, a jezeli tak - to
w jakim charakterze?
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1. Jacek N. od dnia 1 stycznia 1999 r. byt zatrudniony w spétce X na podstawie umowy o prace na
czas nieokreslony. Spotka X w dniu 30 wrzesnia 2013 r. z przyczyn niedotyczacych pracownikow
wypowiedziala Jackowi N. umowe o pracg i ulegla ona rozwiazaniu dnia 31 grudnia 2013 r.
Pracodawca wyplacit Jackowi N. odprawg w wysokosci 15.000 zt, czyli w wysokosci jego
3-miesigcznego wynagrodzenia. Wyrokiem z dnia 30 maja 2014 r. sad pracy na skutek odwotania
Jacka N. przywrécit go do pracy w spolce X na poprzednich warunkach i zasadzit od spétki na jego
rzecz kwote 5.000 zI tytulem wynagrodzenia za czas pozostawania bez pracy. Wyrok ten
uprawomocnit si¢ w dniu 30 czerwca 2014 r. i Jacek N. od dnia 1 lipca 2014 r. ponownie podjat prace
w spolce X,

Prosz¢ poda¢, czy spotka X moze na poczet zasgdzonego wynagrodzenia za czas pozostawania
Jacka N. bez pracy zaliczy¢ kwote 5.000 zi tytulem wyplaconej odprawy oraz czy kwota
wyplaconej Jackowi N. pozostalej cz¢Sci odprawy pienieznej jest $wiadczeniem nienaleznym
i powinna by¢ przez niego zwrécona, a jezeli tak - to na jaka podstaw¢ prawna powinna si¢
powola¢ spétka X zadajac zwrotu odprawy. Czy pracownik, ktéry podjal prac¢ w wyniku
przywroécenia go do pracy na poprzednich warunkach, po ustaleniu, iz wypowiedzenie przez
pracodawce umowy o prac¢ naruszalo przepisy o wypowiadaniu umoéw o prace, ma prawo do
odszkodowania na podstawie przepiséw Kodeksu cywilnego ponad przyslugujace mu na
podstawie art. 47 k.p. wynagrodzenie za czas pozostawania bez pracy? Czy Jacek N. nabyl
prawo do urlopu wypoczynkowego za okres od 1 stycznia do 30 czerwca 2014 r., kiedy
pozostawal bez pracy?

2. Jozef K. jest zatrudniony w spétce X w Kaliszu jako kierowca samochodu cigzarowego, osiggajac
wynagrodzenie w wysokosci 5.000 zt. Nie podpisywal z pracodaweg umowy o odpowiedzialnosci
materialnej. W dniu 8 maja 2014 r. Jozef K. otrzymal od pracodawcy polecenie przewozu
100 lodowek nalezacych do spotki Y z Kalisza do Krakowa. W czasie podrézy pozostawit samochod
na terenie lesnego, niestrzezonego parkingu pomimo obowigzujacych w spolce X procedur
zabraniajacych pozostawiania samochodu na parkingu niestrzezonym. Nastepnie udal si¢ do
restauracji na obiad. W tym czasie nieznany sprawca skradt 20 lodéwek o wartosci 20.000 zt. Po tym
zdarzeniu Jozef K. udat si¢ w dalszg droge, zabierajac po drodze z grzecznosci do samochodu Ewe N.
W miejscowosci Tuliszkéw prowadzony przez Jozefa K. samochoéd na skutek przekroczenia
dozwolonej predkosci wypadt z drogi, w wyniku czego samochdd ten zostat uszkodzony, a koszt jego
naprawy wyniost 20.000 zt. Ponadto powazne obrazenia ciala odniosta Ewa N. Spétka X zazadata od
Jozefa K. zwrotu réwnowartosci skradzionych lodowek, kosztow naprawy samochodu oraz kwoty
5.000 zt tytulem szkody, ktora spotka poniosta w zwigzku z wylaczeniem samochodu cigzarowego
zruchu w trakcie 7-dniowej naprawy.

Prosz¢ oceni¢ zasadno$¢ zadania spétki X. Kto bedzie zobowigzany do naprawienia szkody
wobec Ewy N. w zwigzku z doznanymi przez nig obrazeniami ciala?

3. Anna S. od 10 lat jest pracownikiem spotki X, bedgc zatrudniona na podstawie umowy O prace na
czas nieokreslony. Od dnia 1 grudnia 2013 r. przebywa na 3-letnim urlopie wychowawczym,
a jej przecigtne wynagrodzenie z okresu od 1 grudnia 2012 r. do 30 listopada 2013 r. wynosito
5.000 zk. Na czas od 1 lutego do 31 marca 2014 r. Anna S. zawarta ze spotka X umowe zlecenia,
w ktorej jej wynagrodzenie miesieczne ustalono na kwote 5.000 zt.

Prosz¢ podaé, czy w okresie urlopu wychowawczego Anna S. podlega obowiazkowemu
ubezpieczeniu emerytalnemu, rentowemu i zdrowotnemu, przy zalozeniu, ze nie ustalono
wobec niej prawa do renty i nie dysponuje ona tytulem powodujacym obowiazek ubezpieczen
spolecznych, a jezeli tak - to jaka jest podstawa wymiaru skladek na ubezpieczenie emerytalne
i rentowe oraz kto powinien finansowaé skladki na te ubezpieczenia. Czy
z tytulu zawarcia umowy zlecenia Anna S. bedzie podlegala obowigzkowemu ubezpieczeniu
emerytalnemu, rentowemu, chorobowemu, wypadkowemu i zdrowotnemu?
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L. Piotr L. prowadzi jako osoba fizyczna pozarolnicza dziatalnosé gospodarcza, zatrudniajac od dnia
14 stycznia 2011 r. na podstawie umowy o prace na czas nieokreslony Jacka N., ktéry przez ostatnie
2 lata osiggat state wynagrodzenie miesieczne w wysokosci 5.000 z1. W dniu 2 stycznia 2014 r. Piotr L.
zmarl, 0 czym w tym samym dniu dowiedzial si¢ Jacek N. Spadek po zmarlym na podstawie
postanowienia o stwierdzeniu nabyciu spadku z dnia 28 lutego 2014 r. nabyta jego zona Malgorzata L.,
ale nie kontynuowata ona dziatalnosci gospodarczej zmartego meza. Jacek N. w dniu 31 maja 2014 r.
zazadal od Malgorzaty L. zaplaty kwoty 15.000 zt tytulem odszkodowania w zwiazku z wygasnieciem
umowy o pracg, ale zona zmartego odméwita wyplaty tego odszkodowania. Pozwem z dnia 9 czerwca
2014 r. Jacek N. wnidst o zasadzenie od Malgorzaty L. kwoty 15.000 zt wraz z odsetkami od dnia
3 stycznia 2014 r. W odpowiedzi na pozew Malgorzata L. wniosta o jego oddalenie podnoszac, iz po
stronie Jacka N. nie wystgpita zadna szkoda w zwigzku z wygasnieciem stosunku pracy, ponadto
zarzucita  Jackowi N., iz naruszyl on 14-dniowy termin prawa materialnego  okreslony
wart. 264 § 2 k.p., co winno skutkowa¢ oddaleniem jego powodztwa.

Prosz¢ sformulowa¢ tres¢ wyroku, wskazujac podstawe prawng rozstrzygniecia.

2. Jozef K. 1Jan K. od 10 lat sg zatrudnieni na podstawie uméw o prace na czas nieokreslony zawartych
ze spotka X zajmujgcg si¢ produkcja wyrobéw chemicznych. W dniu 2 stycznia 2014 r. kierownik
produkcji zauwazyl, ze palili oni papierosy w miejscu niedozwolonym, stwarzajac realne zagrozenie
pozarem. Po wyshuchaniu Jozefa K. i Jana K. prezes zarzadu spétki X w dniu 3 stycznia 2014 r.
wymierzyt Jozefowi K. kare upomnienia, a Janowi K. — kare nagany i kare pieniezna w wysokosci jego
1-dniowego wynagrodzenia. Jan K. byl wezesniej 2-krotnie karany karami dyscyplinarnymi za palenie
papieros6w w miejscach niedozwolonych. Ponadto Jan K. zostat pozbawiony premii regulaminowej za
styczen 2014 roku, a w dniu 9 stycznia 2014 r. pracodawca wypowiedzial mu warunki placy, podajac
jako przyczyne tego wypowiedzenia razace naruszenie przez niego przepisow przeciwpozarowych
1 bhp w dniu 2 stycznia 2014 r. Jan K. ztozyt sprzeciw od natozonych kar porzadkowych, ale sprzeciw
ten zostal odrzucony w dniu 9 stycznia 2014 r., przy czym spotka X nie pouczyla go o prawie
wystapienia do sadu pracy o uchylenie nalozonych kar porzadkowych w terminie 14 dni od odrzucenia
sprzeciwu. W dniu 31 stycznia 2014 r. Jan K. wystapil do sadu pracy z pozwem o uchylenie kary
pieni¢gznej i uznanie wypowiedzenia warunkoéw placy za bezskuteczne, wnoszac jednoczesnie
0 przywrocenie mu terminu zlozenia $rodkéw odwotawcezych, gdyz w dniach od 10 do 31 stycznia
2014 r. byl obloznie chory, dysponujac stosownym zaswiadczeniem lekarskim. W uzasadnieniu
odwolania podniost, iz za jedno zdarzenie z dnia 2 stycznia 2014 r. zostal potréjnie ukarany, a Jozef K.
za to samo przewinienie otrzymat tylko kare upomnienia, co $wiadczy o tym, iz spotka X naruszyta
zasade rownego traktowania pracownikow.

Prosz¢ podaé, jakie powinno byé rozstrzygnigcie sadu pracy, a takze prosze ustosunkowaé sie
do zarzutéw Jana K.

3. Teodor O., urodzony 1 stycznia 1989 r., w dniu 1 kwietnia 2014 r. ztozyt wniosek o przyznanie
prawa do renty z tytulu niezdolnosci do pracy. Na dzien zlozenia wniosku udowodnil on okres
ubezpieczenia spotecznego rolnikéw od dnia 1 stycznia 2008 r. do dnia 31 grudnia 2010 ., za ktory to
okres opfacil stosowne sktadki, okres zatrudnienia jako piekarz w spotce X w czasie od 1 stycznia
2011 r. do 30 listopada 2012 r. w polowie wymiaru czasu pracy oraz okres prowadzenia pozarolniczej
dziatalnosci gospodarczej jako osoba fizyczna od dnia 1 stycznia 2013 r. do dnia 31 lipca 2013 r.,
przy czym za czas tej dziatalnosci nie optacit on stosownych skladek na ubezpieczenie spoleczne.
Orzeczeniem z dnia 8 maja 2014 r. komisja lekarska ZUS ustalita, iz Teodor O. jest czesciowo
niezdolny do pracy od dnia 1 marca 2014 r., przy czym istnieje celowos¢ przekwalifikowania
zawodowego Teodora O. ze wzgledu na jego niezdolnos¢ do pracy w dotychczasowych zawodach.
Prosz¢ poda¢, jaka decyzj¢ powinien wydaé organ remtowy w zwiazku z wnioskiem
Teodora O. z dnia 1 kwietnia 2014 r.
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L. Jerzy N. w dniu 2 wrzesnia 2013 r. zawart ze spétka X z siedziba w Koninie przedwstepng umowe
o pracg. W umowie tej okreslono, iz do dnia 31 grudnia 2013 r. strony Zawrg umowe O pracg na czas
okreslony od 1 stycznia do 30 czerwca 2014 r. Na podstawie tej umowy Jerzy N. mial wykonywaé
obowiazki ksiggowego, pracujac w pelnym wymiarze czasu pracy w siedzibie oddziatu spotki w Kaliszu
za wynagrodzeniem 10.000 zt, a okres wypowiedzenia tej umowy strony ustalily na 2 tygodnie. Wobec
zawarcia umowy przedwstepnej, Jerzy N. rozwigzal na podstawie porozumienia stron umowe o prace ze
spotka Y, w ktorej pracowat jako ksiegowy za wynagrodzeniem w wysokosci 5.000 zt. Gdy zarzad
spotki X w dniu 31 grudnia 2013 r. odméwil podpisania umowy o pracg ze wzgledu na pogorszenie sie
wynikow finansowych spotki, Jerzy N. dnia 2 stycznia 2014 r. wni6sh pozew o odszkodowanie
w wysokosci 60.000 zt tytutem naprawienia szkody, jaka poniost na skutek odmowy zawarcia umowy
o pracg. Kwota 60.000 zt to kwota wynagrodzen, ktére miat uzyska¢ w okresie 6 miesiecy pracy. W dniu
3 stycznia 2014 r. Jerzy N. podjat prace na podstawie umowy o prace na czas nieokreslony w spotce C na
stanowisku gléwnego ksiegowego za wynagrodzeniem w wysokosei 15.000 zt miesigcznie. Spéltka X
w odpowiedzi na pozew wniosta o jego oddalenie podnoszac, iz Kodeks pracy nie przewiduje mozliwosci
zawarcia umowy przedwstepnej, a wiec tego rodzaju umowa nie byla wigzaca dla spétki, poza tym
niezawarcie takiej umowy jest nastepstwem okolicznosci niezaleznych od spotki, gdyz pogorszenie
wynikow finansowych spélki nastapito na skutek upadiosci jej glownego kontrahenta. Wskazata takze, 1z
Jerzy N. nie poni6st zadnej szkody, bowiem podjat prace w spéice C.

Prosz¢ oceni¢ zasadno$¢ roszczenia Jerzego N. przy uwzglednieniu stanowiska spolki X, wskazujgc
podstawe prawng rozstrzygniecia. Czy sadem wlasciwym do rozpoznania powédztwa Jerzego N.
bedzie sad pracy czy sad cywilny? Prosze okresli¢é wlasciwosé miejscowa sadu. Czy strony
w umowie przedwst¢pnej mogly przewidzie¢ 2-tygodniowy okres jej wypowiedzenia?

2. Jan N. jest pracownikiem spotki X, pracujac w podstawowym systemie pracy od poniedziatku do
pigtku w godzinach od 7:00 do 15:00 i majgc ustalony 1-miesieczny okres rozliczeniowy. Swieto Pracy
I maja 2014 r. przypadato w czwartek. Jan N. twierdzi, Ze przez to swigto zostal obnizony wymiar jego
czasu pracy w maju oraz - skoro $wigto narodowe Konstytucji 3 maja 2014 r. przypadalo w sobote -
uwaza, ze spotka X powinna mu z tego tytutu udzieli¢ dodatkowego dnia wolnego do dnia 31 maja
2014 r. Podniost réwniez, ze spotka X powinna przekaza¢ kazdemu pracownikowi rozktad czasu pracy
obejmujgcy co najmniej 1 miesige i to co najmniej na tydzien przed rozpoczeciem pracy w danym
miesigcu, skoro rozklad czasu pracy nie wynika z Kodeksu pracy, umowy o prace albo
z obwieszczenia. Nastgpnie wskazal, iz skoro w dniu 3 maja 2014 r., wobec koniecznosci usuniecia
niespodziewanej awarii wodociggu, pracowal od godz. 8:00 do godz. 20:00, a pracodawca nie
zrekompensowal mu tej pracy czasem wolnym, to za te 12 godzin pracy powinien otrzymaé, oprocz
normalnego wynagrodzenia, dodatek w wysokosci 200 % z tytutu pracy w swieto 1 przekroczenia
tygodniowej normy czasu pracy.

Prosz¢ oceni¢ zasadno$¢ stanowiska prezentowanego przez Jana N.

3. Ewa N. nieprzerwanie od dnia 1 stycznia 2010 r. prowadzi 1-osobowo pozarolniczg dziatalnos¢
gospodarcza na podstawie ustawy o swobodzie dziatalnosci gospodarczej, oplacajac stosowne skladki
na ubezpieczenia spoteczne. Nie zatrudnia pracownikéw. W dniu 2 stycznia 2014 r. urodzita corke
1 zawiesita prowadzenie tej dzialalnosci na okres 3 lat na podstawie art. 14a ust. 1d ustawy o swobodzie
dziatalnosci gospodarczej. Jej maz Adam N. pracuje w spétce X, podlegajac z tego tytutu ubezpieczeniu
spolecznemu.

Prosz¢ podaé, czy Ewa N. w okresie zawieszenia dzialalnosci gospodarczej bedzie podlegaé
ubezpieczeniu emerytalnemu, rentowemu i zdrowotnemu, a jezeli tak - to kto finansuje skladki na
powyzsze ubezpieczenia i ile wynosi podstawa wymiaru skladek na ubezpieczenia emerytalne
i rentowe Ewy N. Prosze wskaza¢ podstawe prawna rozstrzygniecia.
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1. Jerzy N. od dnia 1 stycznia 2000 r. jest pracownikiem spolki X, bedac zatrudnionym jako
spawacz na podstawie umowy o prace na czas nieokreslony. Pracuje on w podstawowym systemie
czasu pracy, od poniedziatku do piatku w godzinach od 7:00 do 15:00, majac 1-miesieczny okres
rozliczeniowy czasu pracy. W maju 2014 roku, wobec szczegblnych potrzeb pracodawcy
zwigzanych z koniecznoscig realizacji niespodziewanego kontraktu, pracodawca zobowiazat
Jerzego N. do codziennej pracy od godz. 7:00 do godz. 19:00, tacznie ze wszystkimi sobotami,
niedzielami i $wigtami przypadajacymi w tym miesiacu. Po przepracowaniu w maju wszystkich
tych dni pracodawca w dniu 30 maja 2014 r. zobowigzat go réwniez do codziennej pracy, oprocz
niedziel i $wiat, po 12 godzin dziennie w czerwcu 2014 roku. Zdenerwowany tym faktem Jerzy N.
dnia 2 czerwca 2014 r. wystal e-mailem do spétki X oswiadczenie, iz rozwigzuje z nig umowe
0 pracg z tym dniem bez wypowiedzenia, nie wskazujac przyczyny uzasadniajgcej rozwigzanie
umowy o pracg bez wypowiedzenia. Jednoczesnie wnidst, aby pracodawca wyplacit mu w zwigzku
z rozwigzaniem umowy o prace odszkodowanie w wysokosci jego 3-miesiecznego wynagrodzenia.
Prosz¢ podaé, czy rozwigzanie przez Jerzego N. umowy o prac¢ bez wypowiedzenia bylo
skuteczne i czy jego Zzadanie wyplacenia odszkodowania w wysokosci jego 3-miesi¢cznego
wynagrodzenia jest zasadne. Czy spolka X zobowigzujac Jerzego N. do pracy we wszystkie
dni maja 2014 roku, naruszyla przepisy prawa pracy, a jezeli tak - to jakie i w jaki spos6b
powinna zosta¢ zrekompensowana Jerzemu N. przez pracodawc¢ praca w godzinach
nadliczbowych?

2. Jacek N. pracuje w spotce X zajmujacej sie produkeja przypraw jako gléwny technolog. Zawarl
ze swoim pracodawca umowe o zakazie konkurencji po ustaniu stosunku pracy na okres 3 lat. Po
rozwigzaniu z Jackiem N. umowy o prace w dniu 31 grudnia 2011 r. spotka X w kazdy ostatni
roboczy dziefi danego miesigca wyplacala mu - poczawszy od dnia 1 stycznia 2012 r. - ustalone
w umowie odszkodowanie w wysokosci 30 % otrzymywanego przez niego wynagrodzenia. W dniu
27 stycznia 2014 r. spotka X ustalila, iz wbrew zawartej umowie Jacek N. podjal zatrudnienie
w konkurencyjnej spélce Y na stanowisku giéwnego technologa poczgwszy od dnia 1 stycznia
2014 r. W tej sytuacji spotka X od stycznia 2014 roku wstrzymala wyplate kolejnych rat
odszkodowania i zazadata zwrotu wszystkich jego wyptaconych rat, pomimo iz do dnia 31 grudnia
2013 r. Jacek N. przestrzegal zakazu podejmowania dziatalnosci konkurencyjne;j.

Prosz¢ podaé, czy zadanie zwrotu wyplaconego odszkodowania za okres, w ktorym Jacek N.
przestrzegal zakazu konkurencji, jest zasadne. Czy do rozstrzygnigcia tego sporu wlasciwy
bedzie sad pracy czy sad cywilny?

3. Jan O., urodzony 14 kwietnia 1960 r., zawart ze spotka X umowe o prac¢ na okres probny od
I stycznia do 31 marca 2014 r. Przed zatrudnieniem w tej spotce w calym 2013 roku nie posiadat on
zadnego tytutu do podlegania ubezpieczeniu spotecznemu. Ogétem Jan O. posiada udowodniony
3-letni okres ubezpieczenia spolecznego, w tym chorobowego, z tytulu zatrudnienia w spolce Y,
w ktorej byt zatrudniony w potowie wymiaru czasu pracy, 5-letni okres podlegania ubezpieczeniu
spotecznemu, w tym chorobowemu, z tytulu czlonkostwa w spotdzielni kotek rolniczych, oraz
5-letni okres podlegania ubezpieczeniu spolecznemu rolnikow, w tym ubezpieczeniu
chorobowemu, za ktory to okres optacono stosowne skladki. Jan O. zachorowal i przedstawit
spolce X zaswiadczenie lekarskie o czasowej niezdolnosci do pracy na czas od 8 do 31 stycznia
2014 .

Prosz¢ podaé, czy Janowi O. bedzie przyslugiwalo prawo do wynagrodzenia chorobowego
i zasilku chorobowego, wskazujac podstawe prawna rozstrzygniecia.
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1. Jerzy N. w okresie od 1 stycznia do 31 grudnia 2012 r. byl zatrudniony w spéice X na podstawie
umowy o pracg na zastepstwo na stanowisku spawacza. Nastepnie od 31 stycznia do 31 marca
2013 r. zawarl ze spotkg X umowe o prace na okres probny, réwniez na stanowisku spawacza.
Kolejng umowe o pracg na okres probny spotka X zawarla z Jerzym N. na czas od 8 kwietnia
do 7 lipca 2013 r. na stanowisku elektromontera. Po jej zakoficzeniu strony zawarty umowe o prace
na czas okreslony od dnia 1 sierpnia 2013 r. do dnia 28 lutego 2014 r. na stanowisku spawacza.
Nastepng umowe o pracg na czas okreslony na stanowisku spawacza spotka X zawarta z Jerzym N.
w okresie od 1 kwietnia do 29 maja 2014 r. W dniu 16 czerwca 2014 r. prezes zarzadu spotki X
zwrocit si¢ do radcy prawnego o opinig¢ prawna, czy moze od dnia 1 lipca 2014 r. zawrzedé
z Jerzym N. umowe o prace na czas okreslony 9 lat z mozliwoscig jej wezesniejszego rozwigzania
za 2-tygodniowym okresem wypowiedzenia, gdyz 2 czerwca 2014 r. dopuscit Jerzego N. do pracy
na stanowisku spawacza, nie podpisujac nowej umowy o prace.

Prosz¢ poda¢, jaka powinna by¢ tresé¢ opinii prawnej radcy prawnego. Czy spolka X
zawierajac z Jerzym N. kolejne umowy o prace do dnia 29 maja 2014 r., naruszyla przepisy
prawa pracy, a jezeli tak - to jakie?

2. Zgodnie z uktadem zbiorowym obowiazujacym w spolce X dla kucharzy pracujgcych w stolowce
zaktadowe] ustalono czas pracy od poniedziatku do piatku w godzinach od 7:00 do 9:00
i od 12:00 do 18:00, a okres rozliczeniowy czasu pracy ustalono na 4 miesiace. Jozef K. bedacy
kucharzem zatrudnionym w spolce X, ktérego wynagrodzenie wynosi 20 zt za godzine pracy,
w maju 2014 roku przepracowal wedlug podanego czasu pracy caly miesigc, przy czym ze wzgledu na
szczegolne potrzeby spotki X pracowal w sobote 17 maja 2014 r. w godzinach od 12:00 do 16:00,
a w pigtek 23 maja 2014 r. zamiast do godz. 18:00 pracowat do godz. 20:00.

Prosz¢ podaé, czy rozplanowanie czasu pracy dla Jézefa K. w maju 2014 roku bylo
prawidlowe. Czy zadania Jozefa K., aby za prace w dniu 17 maja 2014 r. pracodawca udzielil
mu calego dnia urlopu, za dodatkowe 2 godziny pracy w piatek 23 maja 2014 r. - oprécz
normalnego wynagrodzenia wyplacil mu 100 % dodatek, a za przerwy w pracy od godz. 9:00
do godz. 12:00 — wyplacil mu wynagrodzenie w wysoko$ci 20 zi za godzing takiej przerwy sg
uzasadnione? Czy spélka X w zwigzku z faktem, iz §wieto narodowe 3 maja 2014 r. przypadlo
w sobote, powinna wyznaczy¢ Jozefowi K. dodatkowy dzien wolny od pracy?

3. Ewa N., urodzona 1 stycznia 1958 r., w dniu 2 stycznia 2014 . zlozyta wniosek o przyznanie
emerytury rolniczej. Na dzien zlozenia tego wniosku udowodnila ona 8-letni okres pracy
w gospodarstwie rolnym rodzicéw o powierzchni 10,25 ha przeliczeniowych od dnia 1 stycznia
1974 1. do dnia 31 grudnia 1981 r., 8-letni okres podlegania ubezpieczeniu spotecznemu rolnikow
indywidualnych i czlonkéw ich rodzin w czasie od 1 stycznia 1982 r. do 31 grudnia
1989 r., 15-letni okres ubezpieczenia emerytalno-rentowego rolnikéw z tytulu prowadzenia
gospodarstwa rolnego o powierzchni 10,25 ha przeliczeniowych w okresie od 1 stycznia 1991 r. do
dnia 31 grudnia 2005 r., oraz 8-letni okres prowadzenia pozarolniczej dzialalnosci gospodarczej od
dnia 1 stycznia 2006 r. do dnia 31 grudnia 2013 r., za ktéry to okres oplacita stosowne sktadki na
ubezpieczenie emerytalne i rentowe. Ewa N. w dniu 31 grudnia 2013 r. wydzierzawila
gospodarstwo na podstawie pisemnej umowy swojej siostrze Annie S., z ktora nie pozostaje
we wspolnym gospodarstwie domowym, na okres 12 lat i zglosila te umowe do ewidencji gruntow
1 budynkow.

Prosz¢ poda¢, czy Ewa N. spelnia przeslanki do przyznania emerytury rolniczej, a jezeli tak —
to czy na wysoko$¢ tej emerytury bedzie wplywal okres ubezpieczenia spolecznego z tytulu
prowadzenia pozarolniczej dzialalno$ci gospodarczej, jesli z tego tytulu nie przyznano
emerytury lub renty na podstawie odr¢bnych przepisow.
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L. Jerzy N. w dniu 30 maja 2014 r. zawart ze spotka X, zajmujaca sie ushugami budowlanymi, umowe
0 pracg na czas okreslony w okresie od 1 czerwca 2014 r. do dnia 31 grudnia 2034 r. Strony okreslily, iz
spotka zatrudnia Jerzego N. w pelnym wymiarze czasu pracy jako murarza za wynagrodzeniem brutto
w wysokosci minimalnego wynagrodzenia za prace, a jako miejsce pracy wskazano obszar Polski
i panistw Unii Europejskiej. W umowie tej okreslono takze, ze okres wypowiedzenia tej umowy dla stron
wynosi 7 dni, Jerzy N. zobowigzuje si¢ w okresie trwania umowy o prace oraz przez okres 2 lat po jej
rozwiazaniu nie prowadzi¢ dziatalnosci konkurencyjnej w zakresie prac budowlanych, a w razie
naruszenia zakazu konkurencji po ustaniu stosunku pracy Jerzy N. bedzie zobowiazany zaplaci¢ na rzecz
spotki X kare umowng w wysokosci 70.000 z. Ustalono ponadto, iz liczba godzin nadliczbowych dla
Jerzego N. moze wynosi¢ w roku kalendarzowym 300 godzin, spétka X moze w okresie od 1 listopada do
1 marca kazdego roku bez wniosku Jerzego N. kierowaé go na urlop bezptatny w razie braku frontu robot
budowlanych, w czasie od 2 marca do 31 pazdziernika kazdego roku Jerzy N. moze by¢ zobowiazany do
pracy w kazda sobote i niedziele danego miesigca w razie szczegdlnych potrzeb pracodawcy, a okres
rozliczeniowy czasu pracy dla Jerzego N. wynosi 12 miesiecy zgodnie z regulacjami ukfadu zbiorowego
pracy.

Prosz¢ poda¢, czy zawarta umowa zawiera wszystkie wymogi formalne umowy o prace i czy
wszystkie umieszczone w niej zapisy sg zgodne z prawem.

2. Jozef K., ktory 31 sierpnia 2012 r. ukonczyt 17 lat zycia, zawart ze spétka X umowe o prace na czas
okreslony 2 lat w celu przygotowania zawodowego w zawodzie stolarza. Nauka tego zawodu miala trwaé
od 1 wrzesnia 2012 r. do 31 sierpnia 2014 r. i zakoficzyé sie egzaminem nauki zawodu.
W tym czasie Jozef K. miat réwniez uczy¢ si¢ w szkole zawodowej, doksztalcajac sie teoretycznie.
Spotka X zatrudnia w celu nauki zawodu wigksza liczbe mlodocianych niz wynika to z jej potrzeb.
W dniu 28 stycznia 2013 r. Jozef K. zlozyt wniosek do spétki X o udzielenie mu urlopu wypoczynkowego
w wymiarze 10 dni w zwiazku z feriami zimowymi poczgwszy od dnia 1 lutego 2013 r., natomiast w dniu
24 czerwea 2013 r. ztozyt wniosek o udzielenie mu 26-dniowego urlopu wypoczynkowego poczawszy od
dnia 1 lipca 2013 .

Prosz¢ podaé, czy spélka X powinna udzieli¢ Jozefowi K. urlopu wypoczynkowego w okresach
i w wymiarze wskazanych we wnioskach urlopowych. Do ilu dni urlopu wypoczynkowego
w 2014 roku bedzie mial prawo Jézef K. w zwiazku z zatrudnieniem w spolce X?

3. Piotr L., ktory ukonczyt 25 lat zycia, pochodzi z Bialorusi i posiada status uchodzey w Polsce. Od dnia
I marca 2013 r. zamieszkal u swojego kuzyna Jana O., obywatela Polski, ktéry prowadzi gospodarstwo
rolne o powierzchni 10,25 ha przeliczeniowych i rozpoczat statg prace w tym gospodarstwie, nie bedac
zwiazanym z kuzynem stosunkiem pracy. Od dnia 1 wrzesnia 2013 r. Piotr L. zostal zgloszony jako
domownik do ubezpieczenia spolecznego rolnikéw. W dniu 13 wrzesnia 2013 r. Jan O. i Piotr L.
w ramach pomocy sgsiedzkiej pomagali Marianowi K. - réwniez prowadzacemu gospodarstwo rolne -
przy zwoézce siana i jego zatadunku. Piotr L. przez whasng nieuwage zostal potracony przez ciagnik
rolniczy kierowany przez Mariana K., doznajac obrazen ciata. W dniu 28 marca 2014 r. Piotr L. ztozyt
wniosek o przyznanie renty rolniczej. Komisja lekarska KRUS orzeczeniem z dnia 28 kwietnia 2014 r.
uznata go za calkowicie niezdolnego do pracy w gospodarstwie rolnym w zwigzku z wypadkiem przy
pracy rolniczej na okres 3 lat od dnia zlozenia wniosku o rente, ale jednoczesnie orzekla celowosé
przekwalifikowania zawodowego Piotra L. Prezes KRUS odmé6wil przyznania Piotrowi L. renty rolniczej,
gdyz jest on obywatelem Bialorusi oraz ze wzgledu na fakt, iz nie posiadal on wymaganego
4-letniego okresu ubezpieczenia emerytalnego i rentowego rolnikow, a niezdolno$¢ do pracy powstata
z winy Piotra L., ktory przez whasna nieuwage spowodowat wypadek przy pracy rolniczej.

Prosz¢ podac, czy powyzsza decyzja z przedstawionym jej uzasadnieniem jest zasadna, a jezeli nie -
to jakie ewentualnie $wiadczenie z ubezpieczenia spolecznego rolnikéw przystuguje Piotrowi L.
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1. Jerzy N. od 10 lat jest zatrudniony w spétce X jako gléwny technolog na podstawie umowy o prace
na czas nieokreslony. Jest on czlonkiem zaktadowej organizacji zwigzkowej liczacej 15 czlonkéw -
pracownikéw spétki. Od 1 lutego do 15 marca 2014 r. Jerzy N. byl czasowo niezdolny do pracy,
przedstawiajgc pracodawcy stosowne zaswiadczenie lekarskie. Zakladowa organizacja zwigzkowa od
2 lat nie przedstawia zarzadowi spotki X informacji o facznej liczbie swoich cztonkéw pomimo takiego
obowiazku. W dniu 17 lutego 2014 r. spétka X przystata Jerzemu N. pisemne o$wiadczenie, iz
rozwigzuje z nim umowe o prace bez wypowiedzenia z dniem 3 lutego 2014 r. z uwagi na utrate
zaufania do niego. W o$wiadczeniu tym znajdowato si¢ pouczenie o mozliwosci odwolania sie od niego
do sadu pracy. Powyzsze oswiadczenie o rozwigzaniu umowy o prace Jerzy N. odebrat dopiero w dniu
3 marca 2014 r. po 2-krotnym awizowaniu przesylki pocztowej. Dnia 5 marca 2014 r. Jerzy N. otrzymat
od pracodawcy kolejne pismo, z ktérego wynikato, iz utrata zaufania do niego wynika z ustalenia przez
zarzad spotki X w dniu 8 stycznia 2014 r., iz od dnia 1 lipca 2013 r. podjal on konkurencyjng
dziatalno$¢ gospodarcza, co narazito spétke na straty w wysokoscei 500.000 zt. Spotka X podejmujac
decyzje o rozwigzaniu z Jerzym N. umowy o prace, nie zasiggneta opinii zakladkowej organizacji
zwiagzkowej.

Prosz¢ poda¢, czy spélka X rozwiazujac z Jerzym N. umowe o prace, naruszyla przepisy
prawa pracy, a jezeli tak - to jakie. Czy doszlo do skutecznego rozwiazania z Jerzym N.
umowy o prace, a jezeli tak — to od kiedy? Czy prowadzenie dzialalnosci konkurencyjnej
przez Jerzego N. moglo uzasadnia¢ rozwiazanie z nim umowy o prace bez wypowiedzenia?

2. Jozef K. od 10 lat jest zatrudniony jako gléwny technolog w spotce X, zajmujacej sie produkcja
proszku do prania. Osigga wynagrodzenie w wysokosci 10.000 zt miesigcznie. Ze wzgledu na fakt,
1z Jozef K. ma dostep do szczegdlnie waznych informacji, ktére moglyby narazi¢ spotke na szkode,
zawarto z nim umowe o zakazie konkurencji po ustaniu stosunku pracy na okres 3 lat. W umowie
tej zapisano miedzy innymi, ze Jozef K. zobowiazuje si¢ zaptaci¢ spolce X kwote 120.000 zt
tytulem kary umownej za naruszenie zakazu konkurencji bez wzgledu na wysokos¢ szkody, jaka
poniosta spotka X, a takze iz spotka X moze w kazdym czasie jednostronnie odstgpi¢ od umowy
o zakazie konkurencji 1 wowczas zwolniona jest od zaplaty kolejnych miesiecznych rat
odszkodowania za powstrzymanie si¢ od zakazu konkurencji w wysokosci 20 % ostatniego
wynagrodzenia Jozefa K.

Prosz¢ podaé, czy tego rodzaju zapisy o zakazie konkurencji po ustaniu stosunku pracy sg
zgodne z prawem. W jakim terminie przedawnia si¢ roszczenie odszkodowawcze
przyslugujace bylemu pracownikowi tytulem powstrzymania sie od dzialalnosci
konkurencyjnej po ustaniu stosunku pracy?

3. Ewa N. od dnia 1 stycznia 2009 r. prowadzi gospodarstwo rolne o powierzchni 10,25 ha
przeliczeniowych 1 podlega z tego tytulu ubezpieczeniu spotecznemu rolnikow, optacajac
w terminie stosowne skfadki na to ubezpieczenie. Od dnia 1 lipca 2012 r. prowadzi ona rowniez
pozarolniczg dziatalnos$¢ gospodarcza zgodnie z wymogami, o ktérych mowa w art. 5a ustawy
o ubezpieczeniu spolecznym rolnikéw. Nieprzerwanie w okresie od 1 lipca do 3 listopada 2013 r.
Ewa N. w zwiazku z powiklaniami cigzowymi byla czasowo niezdolna do pracy w gospodarstwie
rolnym, przedstawiajac w KRUS stosowne zaswiadczenie lekarza o czasowej niezdolnosci do
pracy. Dnia 4 listopada 2013 r. urodzita corke i w tym dniu zawiesita wykonywanie pozarolniczej
dziafalnosci gospodarczej na okres 3 lat zgodnie z ustawg o swobodzie dziatalnosci gospodarczej
z uwagl na koniecznos¢ sprawowania osobistej opieki nad dzieckiem.

Prosz¢ podaé, czy Ewie N. z tytulu choroby przyslugiwal zasilek chorobowy, a jezeli tak -
to w jakiej wysokosci. Czy Ewa N. nabyla prawo do zasilku macierzynskiego i czy w okresie
3-letniego sprawowania osobistej opieki nad maloletnig corkg bedzie podlegala ubezpieczeniu
emerytalno-rentowemu rolnikow, a jezeli tak - to kto bedzie zobowigzany do sfinansowania
skladek na to ubezpieczenie?
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1. W dniu 1 maja 2013 r. spotka X zostata przejeta w trybie art. 23! k.p. przez spétke Y. Wérod
przejetych pracownikow spotki X jest 20 spawaczy zatrudnionych w niej od 10 do 15 lat na
podstawie uméw o prace na czas nieokreslony oraz 1 spawacz zatrudniony od dnia
1 stycznia 2013 r. na podstawie umowy o prace na okres 3 lat, wobec ktérego nie przewidziano
mozliwosci wypowiedzenia mu umowy o pracg. W spotce X obowigzywal uklad zbiorowy pracy
przewidujacy miedzy innymi, iz wynagrodzenie za pracg dla zatrudnionych w tej spotce spawaczy
wynosi 25 zt za godzing pracy. Natomiast w spolce Y obowiazuje mniej korzystny uklad zbiorowy,
ktory przewiduje wynagrodzenie dla spawaczy w wysokosci 20 zt za godzing pracy. Prezes zarzadu
spotki Y zwrocil sie w dniu 15 stycznia 2014 r. do radcy prawnego o wydanie opinii, czy ze
wzgledu na to, ze chce zunifikowaé warunki placy spawaczy po przejeciu spétki X i wyplacac
wszystkim spawaczom wynagrodzenie w wysokosei 20 zt za godzing pracy, powinien
wypowiedzie¢ przejetym spawaczom warunki placy, a jezeli tak - to kiedy najwczesniej te
wypowiedzenia moze im wreczy¢. Zwrocil si¢ takze z prosba o odpowiedZ na pytanie, czy moze
wypowiedzie¢ warunki placy jednemu ze spawaczy zatrudnionemu na podstawie umowy o pracg na
czas nieokreslony, ktéry od dnia 15 stycznia 2014 r. korzysta z 26-tygodniowego urlopu
rodzicielskiego i jednemu ze spawaczy, ktory korzysta z ochrony przewidzianej w art. 39 k.p.
Prosze¢ podaé, jaka powinna by¢ tre$é opinii prawnej.

2. Spotka X w dniu 1 wrze$nia 2013 r. zatrudniata 15 pracownikéw w pelnym wymiarze czasu pracy
na podstawie uméw o prace na czas nieokreslony - przy czym 3 pracownice przebywajace na
urlopach wychowawczych, 5 pracownikéw w polowie wymiaru czasu pracy na podstawie umow
o prace na czas okreslony od 1 wrzesnia 2013 r. do 31 grudnia 2014 r. oraz 2 pracownikow
mlodocianych, z ktérymi zawarla umowy o pracg w celu przygotowania zawodowego trwajace 2 lata
od dnia 1 wrzednia 2013 r. W regulaminie pracy spétki X zawarto zapisy, iz tygodniowy czas pracy
z godzinami nadliczbowymi nie moze przekroczy¢ 50 godzin w 4-miesigcznym okresie
rozliczeniowym, liczba godzin nadliczbowych przepracowanych w roku kalendarzowym przez
pracownika ze wzgledu na szczegolne potrzeby pracodawcy wynosi 300 godzin, pora nocna obejmuje
6 godzin pomiedzy godz. 22:00 i godz. 4:00, pracownicy potwierdzajg swojg obecnos¢ w pracy
poprzez zeskanowanie karty magnetycznej w czytniku kart rejestrujacym czas pracy - w przypadku
braku zeskanowania tej karty przez pracownika dany dzien bedzie uwazany jako dzien nieobecnosci
w pracy i wynagrodzenie za ten dzien nie zostanie naliczone, za zgubienie karty magnetyczne;
wymierzana jest pracownikowi kara pienigzna w wysokosci 1-dniowego wynagrodzenia, pracodawca
moze bez zgody pracownika potrgca¢ z wynagrodzenia pracownika koszty prywatnych rozmoéw
prowadzonych z telefonu stuzbowego, a praca oséb zatrudnionych przez spétke X jest kontrolowana
przez zainstalowane kamery.

Prosz¢ podaé, czy spolka X, w ktorej nie obowiazuja postanowienia ukladu zbiorowego pracy,
byla zobowigzana do wprowadzenia regulaminu pracy. Czy zapisy zawarte w regulaminie
pracy sa zgodne z prawem pracy?

3. Jan O. pracuje w spotce X jako informatyk na podstawie umowy o pracg na czas nieokreslony,
osiagajac wynagrodzenie w wysoko$ci 5.000 zI miesigcznie. Prezes zarzadu spétki X w dniu
2 stycznia 2014 r. zwrocit sie do radcy prawnego o opinig, czy spotka moze podpisa¢ z Janem O.
umowe o dzieto na pomalowanie pomieszczen biurowych za wynagrodzeniem 5.000 zi, przy czym
prace te miatby on wykona¢ poza normalnymi dla niego godzinami pracy. Prezes poprosit rowniez
o wyjasnienie kwestii, czy zawarcie tego rodzaju umowy nie begdzie sprzeczne z przepisami prawa
pracy i czy od kwoty uzyskanej przez Jana O. z tytulu zawartej umowy o dzielo nalezy
odprowadzi¢ odpowiednie skladki na ubezpieczenie emerytalne, rentowe, chorobowe, wypadkowe
1 zdrowotne.

Prosz¢ poda¢, jaka powinna by¢ tre$¢ opinii prawnej.
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1. Spotka X, zajmujaca si¢ produkcja silnikow samolotowych, opublikowata w prasie codziennej
ogloszenie, iz zatrudni na stanowisku asystentki prezesa zarzadu tej spotki kobiete bedaca
obywatelka Polski, o wyksztalceniu wyzszym technicznym, biegla w znajomosci je¢zyka
niemieckiego, angielskiego i rosyjskiego, posiadajaca umiejgtnos¢ obstugi urzadzen biurowych
i prawo jazdy kategorii B, niekarang, dyspozycyjna, odporng na stres, komunikatywng, w wieku do
30 lat, stanu wolnego i bedacg bezdzietna blondynka o niebieskich oczach.

Prosze podaé, czy tres¢ wspomnianego ogloszenia narusza przepisy prawa pracy, a jezeli tak -
to jakie. Jakiego rodzaju konsekwencje moze ponie$¢ spolka X, zamieszczajac ogloszenie
0 powyzszym brzmieniu?

2. Jézef K. od dnia 1 stycznia 2000 r. jest pracownikiem spotki X, bedac zatrudnionym na
podstawie umowy o prace na czas nieokreslony. W dniu 31 marca 2014 r. wypowiedziano mu
umowe o prace za 3-miesiecznym okresem wypowiedzenia. Dnia 30 kwietnia 2014 r. spdtka X
zobowiazata Jozefa K. do wykorzystania w okresie od 6 maja do 30 czerwca 2014 r. zaleglego
urlopu za 2013 rok w wymiarze 26 dni i 13 dni biezacego urlopu za 2014 rok. W zwigzku z tym
Jozef K. udat sie na urlop wypoczynkowy od 6 maja 2014 r. W niedzielg 11 maja 2014 r. zmart jego
ojciec. Jozef K. przedtozyt pracodawcy akt zgonu, wnoszac o udzielenie mu 2 wolnych dni
13 i 14 maja 2014 r. Nastepnie 15 maja 2014 r. Jozef K. zostal wezwany jako $wiadek do sadu
oddalonego o 100 km, w ktérym przez 5 godzin zeznawal w sprawie o zabdjstwo. Na czas
od 16 do 31 maja 2014 r. z kolei otrzymat od lekarza zaswiadczenie lekarskie o koniecznosci
sprawowania opieki nad chorym, 3-letnim synem w zwigzku z jego choroba, nabywajgc prawo do
zasitku opiekunczego, natomiast w okresie od 1 do 30 czerwca 2014 r. Jozef K. byt niezdolny do
pracy wskutek wilasnej choroby, przedstawiajac pracodawcy stosowne zaswiadczenie lekarskie.
Jozef K. uwaza, iz z powodu niewykorzystanego urlopu wypoczynkowego w dniach od 13 maja do
30 czerwca 2014 r. pracodawca powinien wyptaci¢ mu ekwiwalent pienigzny.

Prosze podaé, czy twierdzenie Jozefa K. jest zasadne. Czy spétka X mogla zobowiaza¢ Jozefa
K. do wykorzystania zaleglego i biezgcego urlopu wypoczynkowego?

3. Jan O., urodzony 1 stycznia 1991 r., jest studentem III roku prawa. Od dnia 1 stycznia 2013 r. jest on
uprawniony do renty rodzinnej po zmartym ojcu. W decyzji przyznajacej prawo do tej renty byt on
pouczony 0 obowigzku powiadomienia organu rentowego o okolicznosciach zaprzestania nauki w szkole
wyzszej. Jan O. upowaznil swojg matke Ewe O. do odbioru renty rodzinnej poczgwszy od dnia 1 marca
2013 r. W okresie od 1 pazdziernika 2013 r. do 30 wrzesnia 2014 r. Janowi O. zgodnie z regulaminem
studiéw uniwersytetu udzielono urlopu dziekanskiego i w czasie tego urlopu udat si¢ on do pracy
w Irlandii, ale o tym fakcie nie zawiadomil organu rentowego. Ewa O. odbierata rente rodzinng syna za
okres od pazdziernika do grudnia 2013 roku. W dniu 2 stycznia 2014 r. organ rentowy ustalit, iz Jan O.
przebywa na urlopie dziekanskim, w zwiazku z czym decyzja z dnia 3 stycznia 2014 r. wstrzymal wyplate
renty rodzinnej oraz zazadal od Ewy O. zwrotu pobranego $wiadczenia za okres od pazdziernika do
grudnia 2013 roku, pomimo iz ani organ rentowy, ani Jan O. nie przekazali jej informacji, w jakich
okolicznosciach renta rodzinna nie przystuguje oraz o tym, ze nalezy zawiadomi¢ organ rentowy w razie
zaprzestania przez uprawnionego nauki w szkole wyzszej.

Prosze podaé, czy decyzja organu rentowego jest zgodna z prawem, wskazujgc podstawe
prawng rozstrzygnigcia.
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1. Ewa N. od dnia 1 kwietnia 2006 r. jest zatrudniona na podstawie umowy o prace na czas
nieokreslony jako pomoc kuchenna w  stolowce zakladowej w spolce X zatrudniajacej
100 pracownikéw. Od 1 stycznia 2013 r. korzysta ona z urlopu wychowawczego, ktérego udzielono
jej na okres 3 lat. W dniu 28 lutego 2014 r. spotka X dorgczyta Ewie N. 1 3 pozostalym
pracownikom stolowki pismo o rozwigzaniu z nimi uméw o pracg w trybie indywidualnym
z przyczyn lezacych wylgcznie po stronie pracodawcy z powodu likwidacji stotowki, przy czym
spotka X skrocita Ewie N. okres wypowiedzenia z 3 miesigcy do 1 miesigca. Decydujac si¢ na
wypowiedzenie Ewie N. umowy o prace, spolka X o zamiarze tego wypowiedzenia nie
zawiadomita zakladowej organizacji zwiazkowej, do ktorej nalezala Ewa N., a ktora liczyla
12 cztonkéw — 8 pracownikéw spotki oraz 2 emerytow 1 2 rencistow, bylych pracownikow spotki.
Po otrzymaniu wypowiedzenia umowy o pracg Ewa N. zwrécita sie do swojego brata, aplikanta
Krajowej Szkoly Sadownictwa i Prokuratury, o opinie, czy pracodawca dokonujgc tego
wypowiedzenia naruszyl przepisy o wypowiadaniu uméw o pracg, a takze czy powinien wyptaci¢
jej odszkodowanie w wysokosci jej 2-miesiecznego wynagrodzenia za skrocony okres
wypowiedzenia i odprawe pieni¢zng oraz w jakiej wysokosci.

Prosze przedstawié, jaka powinna by¢ opinia aplikanta KSSiP.

2. Karolina W. jest pracownikiem dzialu kadr spoiki X. W zwiazku z rozwigzaniem dnia
30 czerwea 2014 r. umowy o prace z Janem O. przygotowuje dla niego $wiadectwo pracy.
Zastanawia sie, czy we wspomnianym swiadectwie nalezy poda¢ ilo$¢ godzin nadliczbowych, ktére
przepracowal on w spotce X w 2014 roku, liczbe dni pobierania przez niego zasitku opiekunczego
w 2014 roku, liczbe wykorzystanych dni urlopu wypoczynkowego na zadanie w 2014 roku, liczbg
dni wykorzystanego dodatkowego urlopu wypoczynkowego z tytutu orzeczonej niepetnosprawnosci
w stopniu umiarkowanym oraz informacje, ze wykorzystal on w 2014 roku 6 dni zwolnienia od
pracy w zwigzku ze sprawowaniem funkeji bieglego w postgpowaniu sadowym, 2 tygodnie urlopu
ojcowskiego, 21 dni urlopu szkoleniowego na przygotowanie pracy dyplomowej i przygotowania
sie do egzaminu dyplomowego oraz 3 dni na poszukiwanie pracy w okresie wypowiedzenia umowy
o prace. Karolina W. ma takze dylemat, czy w owym $wiadectwie pracy odzwierciedlenie powinny
znalezé informacje, iz Jan O. wykonywal pracg w systemie rownowaznego czasu pracy, zawarl ze
spotka X umowe o zakazie konkurencji na okres 2 lat po ustaniu stosunku pracy, a w dniu
14 kwietnia 2014 r. zostal ukarany przez pracodawcg karg nagany.

Prosze rozstrzygnaé powyisze watpliwosci Karoliny W.

3. Monika P., urodzona 1 marca 1964 r., w dniu 8 maja 2014 r. zlozyta wniosek o przyznanie
emerytury pomostowej. Na dzien zlozenia tego wniosku udowodnita ona 12-letni okres pracy
w pelnym wymiarze czasu pracy w spdlce X przy bezposrednim przetworstwie materialow
zawierajacych azbest w czasie od 1 marca 1984 . do 28 lutego 1995 r. - jest to praca
w szezegdlnych warunkach w rozumieniu ustawy o emeryturach pomostowych, wymieniona
w wykazie prac w szczegdlnych warunkach w zataczniku nr 1, oraz okres 17 lat prowadzenia
pozarolniczej dzialalnosci gospodarczej od dnia 1 marca 1996 r. do dnia 28 lutego 2013 r., za ktory
optacita stosowne skladki na ubezpieczenia spoleczne, w tym emerytalne i rentowe. Od dnia
{ marca 2013 r. Monika P. pobiera rente z tytutu czesciowe] niezdolnosci do pracy orzeczong na
stale, nie pozostajac w stosunku pracy i wykonujac jedynie od dnia 1 stycznia 2014 r. pracg na
rzecz spotki Y na podstawie umowy zlecenia za wynagrodzeniem w kwocie 1.000 zi miesigcznie.
Prosze¢ podaé, czy Monika P. spelnia przeslanki do przyznania emerytury pomostowej. Czy
w zwigzku z podpisang umowg zlecenia podlega ona obowigzkowemu ubezpieczeniu
emerytalnemu, rentowemu, chorobowemu, wypadkowemu i zdrowotnemu? Prosz¢ wskaza¢
podstawe prawna rozstrzygnigcia.
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1. Jerzy N., urodzony 14 kwietnia 1953 r., od dnia 1 stycznia 1973 r. pracuje w pelnym wymiarze
czasu pracy jako spawacz w spolce X zatrudniajacej 100 pracownikow. Jest uprawniony do
emerytury w nizszym wieku emerytalnym z tytutu pracy w szczeg6lnych warunkach. W 2011 roku
chorowat on przez 100 dni, a w 2012 roku — przez 120 dni. W zwiazku z zamiarem likwidacji
3 stanowisk pracy spawaczy, w tym stanowiska pracy Jerzego N., spotka X w dniu 21 czerwca
2013 r. zawiadomita zakladowa organizacje zwigzkowa (ktérej Jerzy N. jest czlonkiem) o zamiarze
wypowiedzenia mu umowy o prace. Organizacja do dnia 25 czerwca 2013 r. nie zglosila zastrzezen.
Do wspomnianego wypowiedzenia nie doszio, bowiem Jerzy N. w dniach od 25 czerwca do
30 listopada 2013 r. byl czasowo niezdolny do pracy w zwigzku z choroba. W dniu 2 grudnia
2013 r. spotka X wreczyla Jerzemu N. wypowiedzenie umowy o prace, podajac jako przyczyng
wypowiedzenia likwidacj¢ jego stanowiska pracy oraz dlugotrwale nieobecnosci w pracy
powodujace dezorganizacjg prac spawalniczych. Te same przyczyny wskazano zwigzkom
zawodowym w dniu 21 czerwca 2013 r. Spotka nie konsultowata ponownie tego wypowiedzenia
z zakladowa organizacja zwiazkowa. Dnia 3 grudnia 2013 r. Jerzy N. odwotlal si¢ od
wypowiedzenia umowy 0 pracg, Wnoszac o zasadzenie na jego rzecz odszkodowania w wysokosci
jego 3-miesigcznego wynagrodzenia z ustawowymi odsetkami od 2 grudnia 2013 r oraz podnoszac,
iz spétka X naruszyla art. 38 1 39 k.p. Odpis pozwu spotka otrzymata dnia 31 grudnia 2013 1.
Prosze podaé, czy spétka X wypowiadajac Jerzemu N. umowe o prace, naruszyla przepisy
o wypowiadaniu uméw o pracg. Jaka powinna byé tresé rozstrzygnigcia sadu pracy? Czy
spotka X powinna wyplaci¢ Jerzemu N. odprawe pieni¢zng?

2. Jacek N. jest pracownikiem spotki X. Codziennie dojezdza do pracy prywatnym samochodem
z miejscowosci oddalonej o 20 km. Z powodu duze; zamieci $nieznej w poniedziatek 10 lutego
2014 1. nie stawil sig do pracy, zawiadamiajac niezwlocznie pracodawcg o tym fakcie o godz. 7:00.
W odpowiedzi na to zawiadomienie pracodawca o$wiadezyt, iz na ten dzien udziela mu urlopu
wypoczynkowego, pomimo iz Jacek N. nie skladal wniosku o urlop, jak i nie mial zaplanowanego
urlopu na ten dzien. W dniu 17 lutego 2014 1. Jacek N. ponownie nie stawil si¢ do pracy z powodu
silnych opadéw marznacego deszczu, co uniemozliwitlo mu dojazd do pracy, o czym roéwniez
niezwlocznie zawiadomit pracodawce. Natomiast w dniu 24 lutego 2014 r. Jacek N. uczestniczyt
w strajku zorganizowanym przez zakladowa organizacje zwiazkowa zgodnie z wymogami ustawy
o rozwiazywaniu sporéw zbiorowych. Wobec nieotrzymania wynagrodzenia za 17 1 24 lutego
2014 1. Jacek N. zazadat jego wyplaty podnoszac, ze w wymienione dni byl gotow do $wiadczenia
pracy, ale nie mogl jej wykona¢ z przyczyn od niego niezaleznych, a skoro ryzyko prowadzenia
dziatalnoéci gospodarczej zgodnie z art. 117 § 2 k.p. spoczywa na pracodawcy, to zgodnie
z art. 81 § 1 k.p. przystuguje mu wynagrodzenie. Odnosnie do strajku podniost, iz strajk byt legalny
i wybucht z przyczyn lezacych po stronie pracodawcy.

Prosze podaé, czy zadanie Jacka N. jest zasadne. Czy pracodawca mégl jednostronnie udzieli¢
mu w dniu 10 lutego 2014 r. urlopu wypoczynkowego?

3. Jan O., urodzony 15 grudnia 1948 1., od dnia 15 grudnia 2008 r. jest uprawniony do emerytury
w nizszym wieku emerytalnym z tytutu pracy w szczegolnych warunkach. Po przyznaniu emerytury
w okresie od 3 stycznia 2009 r. do 31 grudnia 2013 r. byt on zatrudniony w spoice X w pelnym
wymiarze czasu pracy. Dnia 2 maja 2014 r. Jan O. ztozyl wniosek o przyznanie emerytury od dnia
| maja 2014 r. z tytulu ukonczenia powszechnego wieku emerytalnego. Zazadal, aby organ rentowy
przy ustalaniu wysokosci tego $wiadczenia ze wzgledu na fakt, iz Jan O. przepracowal po
przyznaniu emerytury prawie 5 lat, obliczyl podstawe wymiaru emerytury zarowno w czescel
socjalnej (24 % kwoty bazowej), jak i w czgscl indywidualnej zaleznej od okresow ubezpieczenia
(skladkowych i nieskladkowych) i dochodéw z okre$lonego okresu ubezpieczenia przy
zastosowaniu kwoty bazowej obowigzujacej w dniu zgloszenia wniosku.

Prosze podaé, czy wniosek i zawarte w nim zadanie Jana O. jest uzasadniony, wskazujac
podstawe prawna rozstrzygnigcia.
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1. Jacek N. pracuje w spélce X jako ksiegowy, bedac zatrudnionym na podstawie umowy o prace
na czas nieokreslony. Spotka X wypowiedziala mu umowe o prace, ale sad okregowy jako sad
IT instancji wyrokiem z dnia 29 kwietnia 2014 r. przywrécit Jacka N. do pracy na poprzednich
warunkach. W piatek 2 maja 2014 r. Jacek N. poinformowatl spotke X za pomocg e-maila, iz
zglasza swa gotowos$é do pracy jako ksiggowy, ale stawi si¢ w siedzibie spotki X w dniu 12 maja
2014 r., gdyz w czasie od 3 do 11 maja 2014 r. udaje si¢ na optacong wczedniej wycieczke do
Rzymu. Gdy 12 maja 2014 r. Jacek N. stawit si¢ do pracy, spotka X odméwita jego ponownego
zatrudnienia podnoszac, iz stanowisko ksiegowego od dnia 1 maja 2014 r. uleglo likwidacji,
bowiem ksiegowoscia spdtki X zajmuje si¢ podmiot zewngtrzny.

Prosze oceni¢ zasadno§¢ stanowiska spélki X. Z jakimi uzasadnionymi roszczeniami Jacek N.
méglby wystgpié¢ przeciwko spolce X, gdyby do pracy zglosil si¢ w dniu 5 maja 2014 r,,
a spolka odméwilaby jego zatrudnienia w charakterze ksiggowego? Jaki charakter ma
orzeczenie o przywréceniu do pracy?

2. Lech O. prowadzi restauracje, zatrudniajac migdzy innymi kucharza Jozefa K. oraz kelnerke Ewe N.,
ktora obstuguje kase fiskalna, bedgc odpowiednio przeszkolona i poinformowang o obowiazku rzetelnego
i prawidlowego ewidencjonowano wszelkich czynnosci w kasie. Kontrola urzedu skarbowego wykazala,
iz Ewa N. na skutek nieuwagi i roztargnienia nie ewidencjonowala catej sprzedazy. Na Lecha O. zostala
natozona kara pieniezna w wysokosci 20.000 zt. W styczniu 2014 roku Lech O. przez pomytke wyplacit
Jozefowi K. wynagrodzenie wyzsze o 500 zi. Ewa N. zarabia kwot¢ 4.000 zl netto (po odliczeniu
$wiadczen publicznoprawnych). Z wynagrodzenia Jozefa K. w wysokosci 5.000 zt netto (kwota
wynagrodzenia po odliczeniu $wiadczen publicznoprawnych) za luty 2014 roku Lech O., bez zgody
swojego pracownika, potracit kwote 500 zi nadptaconego wynagrodzenia za styczefi 2014 roku, kwote
1.000 zt tytulem zaliczki pienieznej, ktorej udzielit Jozefowi K., oraz kwote 1.000 z na poczet
niesptaconego kredytu konsumpcyjnego Jozefa K. w wysokosci 20.000 zt - zgodnie z tytulem
wykonawczym, jaki przestat mu w dniu 20 lutego 2014 r. komornik sadowy. Natomiast z wynagrodzenia
Ewy N. za luty 2014 roku, bez jej zgody i bez tytutu wykonawczego, pracodawca potracit kwote 1.500 zt
na poczet czesci kary, ktéra musi uisci¢ wobec urzgdu skarbowego, oraz kwote 2.000 zI tytulem
$wiadezen alimentacyjnych na rzecz jej maloletnich dzieci - zgodnie z tytulem wykonawczym
otrzymanym od komornika sadowego w dniu 20 lutego 2014 r.

Prosze oceni¢ prawidlowo$é potracen dokonanych z wynagrodzen za pracg Jozefa K.
i Ewy N. Czy Ewa N. moze ponie$¢ odpowiedzialnos¢ materialng za nieprawidlowe
prowadzenie kasy fiskalnej, a jezeli tak - to na jakich zasadach?

3. Jan O., urodzony 1 lutego 1959 r., w dniu 3 marca 2014 r. zlozyl wniosek o przyznanie
emerytury pomostowej. Na dzien zlozenia tego wniosku udowodnit 5-letni okres podlegania
ubezpieczeniu spolecznemu rolnikow od dnia 1 stycznia 1983 r. do dnia 31 grudnia 1987 r., za
ktéry optacono w Funduszu Ubezpieczenia Spolecznego Rolnikéw odpowiednie skladki, 10-letni
okres pracy w spotce X od 1 stycznia 1988 r. do 31 grudnia 1997 r. jako spawacz (jest to praca
w szczeg6lnych warunkach w rozumieniu art. 32 ustawy o emeryturach i rentach z FUS) oraz
16-letni okres pracy w pelnym wymiarze czasu pracy w czasie od 1 stycznia 1998 r. do 31 grudnia
2013 1. przy bezposredniej obstudze piecow stalowniczych w  stalowni (jest to praca
w szezeg6lnych warunkach w hutnictwie, o ktérej mowa w ustawie o emeryturach pomostowych).
Lekarz medycyny pracy w dniu 31 grudnia 2013 r. wydat wobec Jana O. orzeczenie o niezdolnosci
do pracy przy bezposredniej obstudze piecow stalowniczych. Od 1 stycznia 2014 r. Jan O. nie
pozostaje w zadnym stosunku pracy. Natomiast od dnia 15 stycznia 2014 r. prowadzi on
pozarolniczg dziatalnos¢ gospodarcza.

Prosze podaé, czy Jan O. spelnia przeslanki do przyznania emerytury pomostowej, a jezeli tak
- to od kiedy mozna mu przyzna¢ t¢ emeryture. Czy na wysokos¢ emerytury ma wplyw okres
oplacania skladek na ubezpieczenie spoleczne rolnikéw? Prosz¢ wskaza¢ podstawe prawng
rozstrzygnigcia.
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1. Jerzy N. zawart ze spétka X umowe o prace na czas okreslony od dnia 2 stycznia 2013 r. do dnia
30 czerwca 2014 r. W umowie tej nie przewidziano mozliwosci jej rozwigzania za 2-tygodniowym
okresem wypowiedzenia. Zgodnie z umowa Jerzy N. pracowal na stanowisku hydraulika
w pelnym wymiarze czasu pracy od poniedziatku do piatku w godzinach od 7:00 do 15:00.
Jednoczesnie od 2 lat Jerzy N. prowadzit jako osoba fizyczna dziatalno$¢ gospodarczg w zakresie
ustug hydraulicznych. Na czas od 4 lutego 2013 r. do 30 czerwca 2014 r. spotka X zawarla
z Jerzym N. umowe o $wiadczenie ustug hydraulicznych na rzecz spotki. Ustugi te mial on
wykonywa¢ od godz. 15:00 do godz. 18:00 w kazdy dziefi roboczy. W dniu 28 lutego 2014 r.
Jerzy N. wreczyl swojemu pracodawcy pisemne o$wiadczenie o wypowiedzeniu umowy o pracg
z zachowaniem 2-tygodniowego okresu wypowiedzenia, nie podajgc przyczyny tego
wypowiedzenia. Spotka X uznala to wypowiedzenie za niewazne i odmowita wydania Jerzemu N.
Swiadectwa pracy.

Prosze podaé, czy spélka X mogta zleci¢ Jerzemu N. wykonywanie tego samego rodzaju pracy,
ktérej dotyczyla umowa o prace, w ramach prowadzonej przez niego dzialalnosci
gospodarczej, jak i oceni¢ stanowisko spolki X odno$nie do niewaznosci dokonanego przez
Jerzego N. wypowiedzenia umowy o prace oraz odmowe¢ wydania mu $wiadectwa pracy. Czy
doszlo do rozwiazania umowy o prace pomiedzy spélka X a Jerzym N., a jezeli tak - to na
jakiej podstawie prawnej? Czy spolce X moze przyslugiwaé roszczenie o odszkodowanie od
Jerzego N. w zwigzku ze zloZonym przez niego wypowiedzeniem?

2. Jozef K. uchwala zarzadu spotdzielni, w ktérej jest zatrudniony na podstawie umowy o pracg,
zostal upowazniony do wykonywania czynnosci z zakresu prawa pracy. Jego wynagrodzenie
miesieczne wynosi 8.000 z. W dniu 31 grudnia 2013 r. Jozef K. wreczyl pracownicy spoldzielni
Ewie N. - zatrudnionej w spoldzielni od 10 lat na podstawie umowy o pracg na czas nieokreslony -
pisemne o$wiadczenie o rozwigzaniu z nig umowy o prace bez wypowiedzenia z jej winy z powodu
jej udzialu w wyciecze zagranicznej w czasie od 1 do 5 grudnia 2013 r., kiedy to byta niezdolna do
pracy, przedstawiajac pracodawcy zaswiadczenie lekarskie o tej niezdolnosc. Podejmujac decyzje
o rozwigzaniu z Ewg N. umowy o pracg., Jozef K. dopelnit wszystkich wymogow formalnych, w tym
konsultujac to rozwigzanie z zakladowa ograniczajg zwiazkowa, do ktorej nalezy Ewa N. Organizacja
ta w terminie 3 dni od daty jej powiadomienia nie zajeta stanowiska w sprawie. Dnia 3 stycznia
2014 r. Ewa N. zlozyla odwolanie od powyzszego rozwiazania umowy o prace, przedkladajac
zaswiadczenie lekarskie, iz jest w czwartym miesiacu ciazy, o czym Jozef K. nie wiedzial. Zgodnie
z zadaniem Ewy N. sad pracy zasadzil od spotdzielni na jej rzecz odszkodowanie w wysokoscl jej
3-miesigcznego wynagrodzenia, to jest kwote 9.000 zi, gdyz na rozwigzanie umowy o pracg
spoldzielnia nie uzyskala zgody zakladowej organizacji zwiazkowej. W tej sytuacji zarzad
spoldzielni, wobec wyptacenia Ewie N. odszkodowania, zazadat od Jozefa K. zwrotu kwoty 9.000 zt
zarzucajac mu, iz wyrzadzil pracodawey szkode nienalezycie wypelniajac swoje obowiazki
pracownicze.

Prosze podaé, czy zadanie spéldzielni skierowane do Jozefa K. jest zasadne, wskazujac
podstawe prawng swego stanowiska.

3. Jan O. od 10 lat jest zatrudniony jako lekarz chirurg na podstawie umowy o pracg na czas
nieokreslony w pelnym wymiarze czasu pracy w spotce X prowadzacej szpital w Kaliszu. Osiaga
wynagrodzenie miesigczne w wysokosci 8.000 zt. Od stycznia 2014 roku, oprocz $wiadczenia pracy na
podstawie umowy o prace, wykonuje on dodatkowo prace jako lekarz chirurg na rzecz swojego
pracodawcy w ramach zawartej umowy zlecenia ze spotkg Y, osiagajac z tego tytutu wynagrodzenie
w wysokosci 5.000 zt miesigeznie.

Prosze podaé, czy od wynagrodzenia uzyskiwanego przez Jana O. na podstawie umowy
zlecenia powinna by¢ odprowadzana skladka na ubezpieczenie emerytalne, rentowe,
chorobowe, wypadkowe i zdrowotne, a jezeli tak - to kto jest platnikiem tych skladek.



Prawo pracy i ubezpieczen spolecznych
Zestaw 36

1. Jerzy N. w dniu 2 stycznia 2014 r. zawart ze spotka X, zajmujgca si¢ produkcja okien, umowg
o dzielo na okres 1 roku. Zgodnie z ta umows Jerzy N. mial przyjmowa¢ zaméwienia od klientow
spotki, opracowywaé ofert¢ handlowa i sporzadza¢ wyceng okien, dokonujgc uprzednio ich
pomiaru. W zwigzku z zawartg umows codziennie stawial sie¢ w siedzibie spolki, podpisujac listg
obecnosci i przebywajgc tam od godz. 7:00 do godz. 15:00. Wykonywal wszystkie czynnosci,
o ktorych mowa w umowie o dzielo. Kierownik dziatu handlowego spotki X przekazywal
Jerzemu N. dane klientéw dzwoniacych do spotki w sprawie okien, polecal mu dokonywanie ich
pomiaru, a wszystkie oferty handlowe opracowane przez Jerzego N. nadzorowal. Po
przeprowadzonej w dniu 8 maja 2014 r. kontroli inspektor Panstwowej Inspekcji Pracy wystapit
z pozwem o ustalenie istnienia stosunku pracy pomigdzy spotka X i Jerzym N., pomimo braku jego
zgody na wytoczenie powodztwa.

Prosze podaé, czy inspektor pracy powinien uzyskaé¢ zgod¢ Jerzego N. na wytoczenie
powodztwa oraz prosze oceni¢ zasadno$¢ jego pozwu. Czym rozni si¢ zatrudnienie w ramach
stosunku pracy od wykonywania pracy na podstawie uméw cywilnoprawnych? Czy o rodzaju
zawartej umowy o $wiadczenie pracy decyduja wylacznie strony, czy tez istniejg jakie$
ograniczenia w tym zakresie?

2. W spolce X zatrudniajacej 25 pracownikow obowiazuje regulamin wynagradzania, ktory
przewiduje dla pracownikow premie miesigczne. W dniu 8 stycznia 2014 r. zarzad spétki X
uzgodnit z zakltadowa organizacja zwigzkowa zmiang regulaminu wynagradzania poprzez
likwidacje wspomnianych premii. Zmiana ta zostala w dniu 9 stycznia 2014 r. podana do
wiadomosci pracownikéw w sposob przyjety w spotce X. Dnia 27 stycznia 2014 r. prezes zarzadu
spotki X zwrécit sie do radcy prawnego o wydanie opinii, czy w zwiazku ze zmiang regulaminu
wynagradzania na niekorzy$¢ pracownikow i pozbawieniem ich premii regulaminowych musi
wypowiedzie¢ pracownikom warunki ptacy. Poprosit takze o udzielenie odpowiedzi na pytanie, czy
moze wypowiedzenia warunkoéw ptacy dokona¢ wobec Ewy N. - ktora jest zatrudniona w spélce X
od dnia 1 listopada 2013 r. na podstawie umowy O pracg na €zas okreslony do dnia 30 kwietnia
2014 r., Janinie W. - ktora jest zatrudniona w spotce od 3 lat na podstawie umowy O praceg na czas
nieokreslony, ale jest w czwartym miesigcu cigzy oraz Lechowi Z. - ktéremu brakuje 2 lat do
osiagniecia wieku emerytalnego i ktéry posiada okres zatrudnienia umozliwiajgcy mu uzyskanie
prawa do emerytury z osiagnigciem tego wieku, a takze na pytania, czy musi te ewentualne
wypowiedzenia zmieniajace konsultowa¢ z reprezentujaca pracownikéw zakladowa organizacja
zwiazkowa oraz czy musi wskazywac przyczyng wypowiedzenia zmieniajgcego.

Prosze podaé, jakiej tresci opini¢ prawng powinien wyda¢ radca prawny.

3. Jan O., urodzony 31 grudnia 1953 r., zlozyt w dniu 2 stycznia 2014 r. wniosek 0 przyznanie
emerytury z tytutu pracy w szczegélnych warunkach jako spawacz. Do wniosku dolfaczyt
$wiadectwo pracy oraz $wiadectwo wykonywania pracy w szczegblnych warunkach jako spawacz
w pelnym wymiarze czasu pracy przez okres 21 lat od 1 stycznia 1978 r. do 31 grudnia 1998 r.
w spolce X, zaswiadczenie o 2-letnim odbywaniu stuzby wojskowej w Wojsku Polskim od dnia
| stycznia 1976 r. do dnia 31 grudnia 1977 r., a takze pisemne zeznania $wiadkow oraz wiasne
pisemne o$wiadczenie, iz w czasie od 1 stycznia 1970 r. do 31 grudnia 1972 r. pracowal
w gospodarstwie rolnym rodzicow. Organ rentowy odmoéwit Janowi O. przyznania prawa do
emerytury, nie zaliczajac do okresu skladkowego czasu pracy w gospodarstwie rodzicow.
W postepowaniu odwolawczym przed sadem ustalono, iz Jan O. od dnia 1 stycznia 1970 r. do
dnia 31 grudnia 1972 r. uczgszezal w trybie dziennym do oddalonego o 30 km od miejsca jego
zamieszkania technikum mechanicznego, jego rodzice posiadali gospodarstwo rolne o powierzchni
1,50 ha przeliczeniowego, w ktorym uprawiali zboze 1 ziemniaki oraz hodowali 3 sztuki trzody
chlewnej, a Jan O. pracowal w tym gospodarstwie okoto 2 godzin dziennie, wylaczajac okresy
pilnych prac polowych w okresie wakacji.

Prosze podaé, jakie powinno by¢ rozstrzygnigcie sadu ubezpieczen spolecznych.
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1. Spotka X - zatrudniajgca 15 pracownikow, w ktérej nie obowigzuje regulamin wynagradzania ani
uktad zbiorowy - zawarla w dniu 14 kwietnia 2014 r. ustng umowg 0 pracg z Jerzym N., urodzonym
14 kwietnia 1970 r. W umowie tej ustalono jedynie, iz Jerzy N. bedzie pracowat w spolce jako murarz
poczawszy od dnia 15 kwietnia 2014 r., a jako miejsce wykonywania pracy wskazano teren budow
prowadzonych przez spotke w Polsce, krajach Unii Europejskiej, Rosji oraz na Bialorusi
i Ukrainie. Od dnia 15 kwietnia 2014 r. Jerzy N. rozpoczal wykonywanie pracy na terenie budowy
w Kaliszu, pracujac codziennie w godzinach od 7:00 do 15:00 i wykonujac konkretne polecenia
brygadzisty. Prace murarza wykonuje do chwili obecnej, przy czym od dnia 1 lipca 2014 r. pracuje na
terenie Bulgarii, nie majac zawartej umowy o pracg w formie pisemne;j.

Prosze podaé, czy umowa o prace zawarta w formie ustnej jest wazna i czy zawiera wszystkie
konieczne elementy umowy o pracg, a jezeli nie - to jakie warunki formalne powinna spelniac.
Czy miejsce wykonywania przez Jerzego N. pracy moglo by¢ wskazane w sposob, jaki
przewidywalaby podpisana umowa o prace? Jezeli zawarta umowa o pracg jest wazna, to jaki
rodzaj umowy wiaze strony i jak powinno by¢ uksztaltowane wynagrodzenie Jerzego N.?

2. Jozef K. od dnia 1 stycznia 2014 r. jest pracownikiem spotki X, bedac zatrudnionym w pelnym
wymiarze czasu pracy na podstawie umowy O pracg na czas nieokreslony. Praca ta jest dla niego
pierwszg praca w zyciu. Wykonuje obowiazki pracownika ochrony, a jego wynagrodzenie
w umowie o prace ustalono na kwotg 1.440 zi brutto. Jozef K. w czerwcu 2013 roku ukonczyt
studia wyzsze, zdobywajac tytul magistra filozofii. W dniu 29 kwietnia 2014 r. Jozef K. zostat
wezwany do sadu jako $wiadek, dnia 30 kwietnia 2014 . byt zwolniony od pracy w zwiazku
z pogrzebem dziadka i po pogrzebie w godzinach wieczornych nagle zachorowat, a w dniu 2 maja
2014 r. dostarczono spolce X zaswiadczenie lekarskie o czasowej niezdolnosci Jozefa K. do pracy
w dniach od 30 kwietnia do 8 maja 2014 r. W dniu 9 maja 2014 r. Jozef K. wystapil do swojego
pracodawcy z zadaniem podwyZszenia wynagrodzenia do kwoty 4.000 z, a gdy spotka X odmoéwila
spetnienia tego zadania - wniost pozew o zasadzenie od pracodawcy kwoty 10.240 zt tytulem
godziwego wynagrodzenia za czas pracy od stycznia do kwietnia 2014 roku. Podniost on, iz prawo
do godziwego wynagrodzenia przewiduje art. 24 i 65 Konstytucji oraz art. 13 k.p., przy ustalaniu
jego wynagrodzenia za prace powinno by¢ uwzglednione posiadanie wyzszego wyksztalcenia,
a kwota wynagrodzenia w wysokosci 4. 000 zi jest kwotg godziwg. Dochodzona kwota 10.240 zt to
roznica miedzy kwotg 4.000 zt a kwotg 1.440 zI pomnozona przez 4 miesiace (4.000 zt — 1.440 zt =
2.560 zt * 4 =10.240 zi).

Prosze ocenié¢ zasadno$¢ roszezenia Jozefa K., jak i wskazaé, czy ustalone wynagrodzenie
w wysokosci 1.440 zl jest zgodne z prawem. Czy spélka X powinna wyplaci¢ Jézefowi K.
wynagrodzenie za dziefi 29 kwietnia 2014 r. i wynagrodzenie chorobowe za dzief 30 kwietnia
2014 r.?

3. Jan O. od dnia 1 stycznia 2010 r. prowadzi jako osoba fizyczna jednoosobowo pozarolnicza
dzialalno$¢ gospodarcza, podlegajac z tego tytutu ubezpieczeniu spotecznemu. Jan O. wraz z zong
Anna O. sa wspéiwlascicielami domu jednorodzinnego. Od stycznia 2013 roku Jan O., w zwigzku
z przewlekla choroba nowotworowg zony i koniecznoscia sprawowania nad nig opieki, ograniczy!
swoja dziatalno$é gospodarczg, co spowodowalo, iz nie miat odpowiednich $rodkéw finansowych
na oplacenie naleznych skladek na ubezpieczenie spoteczne i zdrowotne. Ich oplacenie
uniemozliwiloby leczenie zony i pociaggatoby zbyt cigzkie skutki dla niego i jego rodziny. W dniu
10 lutego 2014 r. Jan O. wystgpit do ZUS o umorzenie w catosci zalegltych skladek na
ubezpieczenie spoteczne 1 zdrowotne wraz z odsetkami za okres od stycznia 2013 roku do stycznia
2014 roku, ale organ rentowy odmowit umorzenia tych skladek podnoszac, ze nie zachodzi ich
catkowita niesciagalnos¢, bowiem duznik posiada dom jednorodzinny.

Prosze podaé, czy decyzja ZUS jest zasadna. Czy od powyiszej decyzji przystuguje odwolanie
do sadu? W jakim terminie przedawniaja si¢ naleznosci z tytulu skladek na ubezpieczenie
spoleczne?
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1. Jozef K. odpowiedzial na ogloszenie spotki X zatrudniajacej pracownikow na stanowiskach
spawaczy. W czasie rozmowy kwalifikacyjnej w dniu 15 kwietnia 2014 r. Jézef K. ustalil ustnie
z prezesem zarzadu spolki X, iz podejmie pracg spawacza w tej spotce za wynagrodzeniem rownym
wynagrodzeniom pozostatych spawaczy od dnia 3 czerwca 2014 r., albowiem musi wypowiedzie¢
umowe o prace dotychczasowemu pracodawcy. Pozostale warunki zatrudnienia mialy zosta¢
ustalone miedzy stronami dnia 3 czerwea 2014 r. Gdy w tym dniu Jozef K. stawil sie w siedzibie
spotki X odméwiono jego zatrudnienia podnoszac, iz oferta pracy jest juz nieaktualna, poniewaz
zatrudniono innego spawacza. Poinformowano takze Jozefa K., ze dotychczasowe ustalenia sg
niewazne, niewiazace dla spotki, gdyz zapadty w formie ustnej, a strony nie ustality rodzaju umowy
o prace, ani wymiaru czasu pracy.

Prosze podaé, z jakimi uzasadnionymi roszczeniami w tej sytuacji Jozef K. moze wystapi¢
przeciwko spolce X.

2. Jacek N. jest zatrudniony w spélce X na podstawie umowy o pracg na czas nieokreslony,
pracujac W pelnym wymiarze czasu pracy. Zajmuje on stanowisko kierownika oddziatu spotki X
w Kaliszu. W umowie o prace ustalono dla Jacka N. zadaniowy czas pracy, przy czym od dnia
1 lipca 2013 r. w ramach tego czasu pracy powierzono mu dodatkowe zadania. Jacek N. nie byt
w stanie wykona¢ wszystkich swoich obowigzkow w czasie 8 godzin dziennie i dlatego od lipca do
grudnia 2013 roku pracowal codziennie we wszystkie dni robocze od poniedziatku do pigtku
w godzinach od 8:00 do 18:00, ponadto w soboty 6 lipca, 3 sierpnia, 7 wrzesnia, 5 pazdziernika
i 9 listopada 2013 r. od godz. 8:00 do godz. 12:00, a w niedziele 22 grudnia 2013 r. od godz. 10:00
do godz. 12:00. O braku mozliwosci wykonania swoich obowiazkéw w czasie 8-godzinnego dnia
pracy Jacek N. kilkakrotnie informowal zarzad spotki X, ale informacje te pozostawiono bez
reakcji. W styczniu 2014 roku Jacek N. zwrocit sie do swojego pracodawcy o wyplate
wynagrodzenia za prace w godzinach nadliczbowych w wysokosci normalnego wynagrodzenia ze
100 % dodatkiem, uznajac za nig prace ponad 8 godzin dziennie w dni robocze oraz prace W soboty
i w niedzielg.

Prosze oceni¢ zasadno$¢ roszezenia Jacka N.

3. Janina W., urodzona 1 stycznia 1958 r., od dnia 1 stycznia 2005 r. do dnia 30 czerwca 2013 r.
byta uprawniona do renty z tytutu czesciowej niezdolnoséci do pracy w zwiazku z wypadkiem przy
pracy. Organ rentowy odmowil jej przyznania renty na dalszy okres, bowiem prawomocnym
orzeczeniem lekarza orzecznika ZUS ustalono, ze od dnia 1 lipca 2013 r. jest ona zdolna do pracy.
W dniu 1 lipca 2013 r. Janina W. zarejestrowata si¢ w powiatowym urzedzie pracy jako bezrobotna
i przez okres 6 miesi¢cy pobierata zasitek dla bezrobotnych, nie odmawiajac propozycji przyjecia
zatrudnienia. Gdy w dniu 15 stycznia 2014 r. otrzymata zaswiadczenie o pobieraniu zasitku dla
bezrobotnych przez okres 6 miesigcy, zlozyla wniosek o przyznanie prawa do $wiadczenia
przedemerytalnego. Na dziefi zlozenia tego wniosku udowodnita ona 5-letni okres nauki w szkole
wyzszej na jednym kierunku, ktorg ukonczyla zgodnie z programem studiéw, 8-letni okres
ubezpieczenia spotecznego rolnikow jako domownik od dnia 1 stycznia 1984 r. do dnia
31 grudnia 1991 r., za ktory opfacono stosowne skladki, 10-letni okres sktadkowy z tytutu zatrudnienia
w spolce X w polowie wymiaru czasu pracy w czasie od 1 stycznia 1994 r. do 31 grudnia 2003 r.,
1 rok pobierania zasitku chorobowego i $wiadczenia rehabilitacyjnego w dniach od
| stycznia do 31 grudnia 2004 r. oraz okres sktadkowy z tytulu pobierania zasitku dla bezrobotnych.
Prosze podaé, czy Janina W. spelnia przeslanki do przyznania jej swiadczenia
przedemerytalnego, wskazujgc podstawe prawna rozstrzygnigcia.
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1. Jacek N. od 10 lat pracuje w spotce X na podstawie umowy o prace na czas nieokreslony. Od
dnia 1 stycznia 2014 1. zostal na okres 4 lat imiennie wskazany uchwata zakladowej organizacji
zwigzkowej, liczacej 100 cztonkéw - pracownikéw spotki, do jej reprezentowania wobec
pracodawcy. Od poniedziatku 14 kwietnia 2014 r. Jacek N. byl chory, przedstawiajac swojemu
pracodawcy zaswiadczenie lekarskie o czasowej niezdolnoscl do pracy na okres 5 dni. W dniu
18 kwietnia 2014 r. podczas kontroli wykorzystywania zwolnienia lekarskiego prezes zarzadu
spotki X zastat Jacka N. przy pracach budowlanych wiasnego domu. Dnia 22 kwietnia 2014 r.
zaproponowal Jackowi N. rozwigzanie z tym dniem umowy o pracg na podstawie porozumienia
stron pod warunkiem, iz wyrazi on zgode na zrzeczenie si¢ prawa do ekwiwalentu za urlop
wypoczynkowy za 2014 rok. W innym wypadku rozwigzanie umowy o pracg nastapitoby bez
wypowiedzenia z winy Jacka N. w zwigzku z ustaleniami kontroli. Jacek N. wyrazil zgode na
propozycje prezesa zarzadu spolki. W dniu 30 kwietnia 2014 r. Jacek N. zlozyl
w spolce X pisemne o$wiadczenie, ze uchyla si¢ od skutkow prawnych o$wiadczenia woli
o rozwiazaniu umowy o prace na podstawie porozumienia stron podnoszac, iz dziatal pod wplywem
bezprawnej grozby. Wskazal takze, iz nie mozna z nim rozwigza¢ umowy o prace, gdyz jest
pracownikiem chronionym i wniost o dopuszczenie go do pracy. Gdy pracodawca odmowil,
Jacek N. wystapil do sadu pracy z pozwem o ustalenie istnienia stosunku pracy ze spotka X oraz
zasadzenie wynagrodzenia na podstawie art. 81 k.p. za czas niewykonywania pracy z przyczyn
dotyczacych pracodawcy.

Prosze oceni¢ zasadnos§¢ roszezenia Jacka N, jak i prawidlowo$¢ postepowania pracodawcy
przy rozwigzaniu umowy o prac¢ na podstawie porozumienia stron.

2. Jerzy N., urodzony 1 stycznia 1996 r., zawarl w dniu 1 wrzesnia 2012 r. z Janem O. -
prowadzgcym warsztat mechaniczny - umoweg o pracg na czas nieokreslony w celu przygotowania
zawodowego. Od dnia 1 lipca 2013 r. Jerzy N. wykorzystywal 12-dniowy urlop wypoczynkowy, ale
w dniu 5 lipca 2013 r. pracodawca odwotal go z urlopu ze wzgledu na pilng, niespodziewang
naprawe samochodu stalego klienta. Jerzy N. przerwat urlop i stawit sie do pracy, ale dnia 9 lipca
2013 1. Jan O., wobec koniecznosci dokonczenia remontu wspomnianego samochodu, zobowigzat go
do $wiadczenia pracy od godz. 8:00 do godz. 18:00. Gdy Jerzy N. odmowit pracy powyzej 8 godzin,
pracodawca wypowiedzial mu umowe o pracg, podajac jako przyczyng wypowiedzenia odmowe
przez Jerzego N. obowiazku $wiadczenia pracy powyzej 8 godzin, ktory to obowiazek wynikal
z zawarte] umowy o prace w celu przygotowania zawodowego. Jerzy N. w terminie odwotat si¢ od
powyzszego wypowiedzenia umowy o prace do sadu pracy, domagajac sie uznania wypowiedzenia
za bezskuteczne.

Prosze podaé, jakie powinno by¢ orzeczenie s3adu pracy, formulujac jego tresé
i wskazujac podstawe prawna rozstrzygnigcia. Czy Jan 0. mogt odwola¢ Jerzego N.
z urlopu wypoczynkowego?

3. Janina W. byla zatrudniona w spétce X na podstawie umowy zlecenia od dnia 15 stycznia 2013 r.
do dnia 5 kwietnia 2014 1. 1 z tego tytulu zostala zgloszona do obowigzkowego ubezpieczenia
emerytalnego, rentowego, wypadkowego, zdrowotnego i dobrowolnego ubezpieczenia
chorobowego. Umowa ta stanowila dla niej pierwszy tytut do ubezpieczenia spotecznego. Po
zakoniczeniu dnia 5 kwietnia 2014 1. pracy $wiadczonej na podstawie umowy zlecenia nie posiadata
ona zadnego tytutu do podlegania ubezpieczeniu spofecznemu. W zwigzku z zaawansowana ciaza
i komplikacjami zdrowotnymi otrzymata od lekarza ginekologa zaswiadczenie lekarskie o czasowe]
niezdolnodci do pracy na czas od 19 kwietnia do 6 maja 2014 r. W dniu 6 maja 2014 r. Janina W.
urodzita syna.

Prosze¢ podaé, czy Janinie W. bedzie przyslugiwalo prawo do zasilku chorobowego
i zasilku macierzynskiego, wskazujgc podstawe prawng rozstrzygniecia.
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1. W dniu 2 stycznia 2013 r. Jozef K., urodzony 14 kwietnia 1985 r., zawarl ze spotkg X umowe
o prace na czas okreslony od 16 stycznia 2013 r. do 15 stycznia 2015 r., przy czym w umowie tej
zastrzezono, iz okres jej wypowiedzenia wynosi 3 miesiace. W pigtek 14 marca 2014 r. Jozef K.
otrzymat od pracodawcy pisemne o$wiadczenie, z ktorego wynikato, iz spétka X rozwigzuje z nim
umowe o prace z dniem 29 marca 2014 r. za 2-tygodniowym okresem wypowiedzenia.
W o$wiadczeniu nie wskazano przyczyny wypowiedzenia umowy o prace, ale zawarto w nim
pouczenie, iz w terminie 7 dni od dorgczenia tego pisma przystuguje odwotanie do sadu pracy.
Rozwiazujac umowe o prace za wypowiedzeniem, spotka X nie konsultowata tego wypowiedzenia
z reprezentatywna zakladowg organizacja zwiazkowa, do ktorej nalezat Jozef K. Z wiasnej winy
dopiero w dniu 8 kwietnia 2014 r. Jozef K. odwotat si¢ od wypowiedzenia, wnoszgc o zasgdzenie od
spotki X odszkodowania w wysokosci jego 3-miesigcznego wynagrodzenia z tytulu naruszenia
przepisow o wypowiadaniu uméw o prace, jak 1 jego 3-miesigcznego wynagrodzenia za
zastosowanie nieprawidlowego, skroconego okresu wypowiedzenia umowy o pracg. Spotka X
w odpowiedzi na pozew wniosta o oddalenie powodztwa w catosci podnoszac, ze powod uchybit
terminowi do wniesienia odwolania, ponadto odwolanie to jest nieuzasadnione.

Prosze podaé, czy spolka X naruszyla przepisy o wypowiadaniu uméw o pracg, rozwigzujac
z Jozefem K. umowe o prace. Jakie powinno by¢ rozstrzygnigcie sagdu pracy?

2. Pracownicy spotki X sg zatrudnieni w podstawowym systemie czasu pracy przy 1-miesi¢cznym
okresie rozliczeniowym zgodnie z miesigcami kalendarzowymi, ale pracujg na zmiany przy
produkcji proszku do prania. Jacek N. w marcu 2014 roku, w tym réwniez w poniedzialek 31 marca
2014 r., pracowat na trzeciej zmianie w godzinach od 22:00 do 6:00, a we wtorek 1 kwietnia 2014 r.
pracowal na drugiej zmianie w godzinach od 14:00 do 22:00.

Prosze podaé, czy pracedawca nakazujge Jackewi N. prace w dniu 1 kwietnia 2014 r. od
godz. 14:00 do godz. 22:00, naruszyl przepisy o czasie pracy? Czy praca Jacka N. w dniu
1 kwietnia 2014 r. w wymienionych godzinach byla praca w godzinach nadliczbowych, a jezeli
tak - to jak powinna by¢ zrekompensowana? Prosze wskazaé podstawe prawng swojego
stanowiska.

3. Do renty rodzinnej po zmartym Janie O. uprawnieni sa od dnia 1 wrzesnia 2013 r. jego 10-letni
syn Piotr O. oraz 19-letni syn Jakub O. Czg¢s¢ emerytury rodzinnej dla Piotra O., ktora wyplacana
jest do rak jego matki, ustalona jest do ukonczenia przez niego 16 lat, a dla Jakuba O. - do dnia
31 sierpnia 2014 r., gdyz z za$wiadczenia szkolnego wynika, iz Jakub O. ukoniczy nauke w czerweu
2014 roku. W decyzji przyznajacej wspomniane $wiadczenie zawarte jest pouczenie, z ktorego
wynika, iz renta dla 0séb uczacych sie przystuguje pod warunkiem kontynuowania nauki. W dniu
30 kwietnia 2014 r. ZUS ustalil, iz Jakub O. przerwal nauke od dnia 1 grudnia 2013 r. i nie
zawiadomil o tym fakcie organu rentowego mimo prawidlowego pouczenia o takim obowiazku.
Zatem decyzja z dnia 2 maja 2014 r. wstrzymal wyplatg emerytury rodzinnej dla Jakuba O.
i zobowiazal go do zwrotu pobranej renty rodzinnej za okres od dnia 1 grudnia 2013 r. do dnia
30 kwietnia 2014 r. wraz z odsetkami, ktorych wysoko$¢ ustalit w oparciu o zasady prawa
cywilnego. W odniesieniu do renty rodzinnej dla matoletniego Piotra O. w wysokosci 85 %
$wiadczenia, ktére przystugiwatoby zmarlemu, ustalil, iz przystuguje ona poczgwszy od dnia 1 maja
2014 r.

Prosze podaé, czy decyzja organu rentowego jest zgodna z prawem oraz wskaza¢ podstawe
prawng rozstrzygnigcia.
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1. Jacek N. od 10 lat byl zatrudniony w spétce pracowniczej X na podstawie umowy o pracg na czas
nieokreslony, piastujgc funkcje zastgpey dyrektora ds. ekonomicznych. W dniu 1 lutego 2014 r.
zawarl on przedwstepng umowe sprzedazy swoich akeji spotki X konkurencyjnej spotce, ktora
zamierza wrogo przeja¢ spotke X. W godzinach rannych 14 lutego 2014 r. prezes zarzadu spotki X
usitowal wreczyé Jackowi N. pismo rozwigzujgce z nim umowg o pracg za 3-miesiecznym okresem
wypowiedzenia, w ktérym jako przyczyne wypowiedzenia podano naruszenie obowiazku dbatosci
o dobro zakladu pracy prowadzace do utraty zaufania do pracownika polegajace na zawarciu
umowy przedwstepnej sprzedazy akcji pracowniczych konkurencyjnej firmie. Jacek N. odmowit
odebrania tego pisma po odczytaniu go przez prezesa zarzadu spotki X, nastgpnie udat si¢ do
lekarza i otrzymat 5-dniowe zaswiadczenie lekarskie o czasowej niezdolno$ci do pracy poczynajac
od dnia 14 lutego 2014 r. W tej sytuacji pismo wypowiadajace umoweg o pracg doreczono Jackowi
N. poczta. Odebrat je w dniu 18 lutego 2014 r. Jacek N. - zgodnie z pouczeniem zawartym w pismie
o mozliwosci odwolania si¢ do sadu pracy w terminie 7 dni od dorgczenia pisma wypowiadajacego
umowe o prace - odwotal si¢ od tego wypowiedzenia w poniedziatek 24 lutego 2014 r., domagajac
sie uznania wypowiedzenia umowy o pracg za bezskuteczne i podnoszac, iz pracodawca naruszyt
art. 41 k.p. oraz art. 38 k.p., gdyz o zamierzonym wypowiedzeniu nie poinformowal zakladowe;
organizacji zwiazkowej, ktérej Jacek N. wprawdzie nie jest cztonkiem i nie zwracal si¢ do tej
organizacji o obrong jego praw pracowniczych, ale mogta ona podja¢ si¢ obrony tych praw.

Prosze podaé, czy wypowiedzenie Jackowi N. umowy o pracg jest nieuzasadnione i narusza
przepisy o wypowiadaniu uméw o pracg. Prosz¢ sformulowa¢ tres¢ wyroku sadu pracy wraz
z krétkim uzasadnieniem. Czy 7-dniowy termin do odwolania si¢ do sadu pracy jest terminem
prawa procesowego czy prawa materialnego?

2. Do regulaminu pracy spotki X w drodze aneksu wprowadzono zapis, iz pracownicy dzialu
obstugi klienta na okres 30 dni przed swigtami Wielkiej Nocy i Bozego Narodzenia sa zobowiazani
do odbierania stuzbowych telefonéw komérkowych poza godzinami ich pracy, a wigc od
godz. 16:00 do godz. 8:00 nastgpnego dnia, a w przypadku ich wezwania bgda musieli stawi¢ si¢
w siedzibie spotki. Za kazdg godzing pracy na wezwanie wymienieni pracownicy beda mogli
odebra¢ godzing czasu wolnego do konca okresu rozliczeniowego albo otrzyma¢ normalne
wynagrodzenie wraz z 50 % dodatkiem. Pracownicy dziatu obstugi klienta pracuja w podstawowym
systemie czasu pracy od poniedzialku do piatku w godzinach od 8:00 do 16:00, majac ustalony
1-miesigczny okres rozliczeniowy. Janina W. bedaca pracownikiem tego dziatu, zostala wezwana
do pracy w piatek 11 kwietnia 2014 r. i swiadczyla prace w godzinach od 19:00 do 21:00 oraz
w sobote 12 kwietnia 2014 r., wykonujac prace od godz. 10:00 do godz. 13:00.

Prosze podaé, czy zapisy w regulaminie pracy sa zgodne z przepisami prawa pracy odno$nie
do czasu pracy, a jezeli nie - to jakie przepisy naruszyla spélka X. W jaki sposéb powinna by¢
zrekompensowana praca Janiny W. w dniach 11 i 12 kwietnia 2014 r. w sytuacji, gdy czasu
wolnego w zamian za t¢ dodatkowg pracg¢ pracodawca udzieli Janinie W. bez jej wniosku?

3. Ewa N. od dnia 1 lipca 2013 r. jest zatrudniona w spotce X na podstawie umowy o pracg na czas
nieokreslony w polowie wymiaru czasu pracy, osiggajac wynagrodzenie w wysokosei 1.200 zt
miesiecznie. Jednoczesnie od 1 lipca 2013 r. prowadzi ona pozarolnicza dziatalno$¢ gospodarcza
w zakresie ustug cateringowych. W dniu 1 marca 2014 r. Ewa N. urodzita dziecko i pobiera z tego
tytutu zasitek macierzynski, nadal prowadzac ustugi cateringowe. ZUS do dnia 28 lutego 2014 r.
zaréwno z tytulu umowy o prace, jak i z tytutu prowadzone; dziatalnosci gospodarczej objal ja
obowiazkowym  ubezpieczeniem emerytalnym, rentowym, chorobowym, wypadkowym
i zdrowotnym, natomiast od dnia 1 marca 2014 r. z tytulu pobieranego zasitku macierzynskiego
ubezpieczeniem emerytalnym 1 rentowym, a z tytulu prowadzonej dziatalnosci — tylko
ubezpieczeniem zdrowotnym.

Prosze oceni¢ zasadno$¢ stanowiska organu rentowego, podajac podstawe prawna
rozstrzygniecia.
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1. Ewa N. od dnia 1 pazdziernika 2010 r. jest zatrudniona w spotce X na podstawie umowy o pracg
na czas nieokreslony na stanowisku glownej ksiggowej. W dniu 29 marca 2013 r. spotka X
wypowiedziata jej umowg o pracg za 1-miesiecznym okresem wypowiedzenia. Powodem tego
wypowiedzenia byly czgste nieobecnosci Ewy N. w pracy w zwiazku z choroba, ktore w 2011 roku
wynosity 100 dni, w 2012 roku - 120 dni, a w 2013 roku - 30 dni, oraz niskie umiejetnosci
opanowania nowoczesnych programow komputerowych, co prowadzilo do licznych pomylek.
Wyrokiem sadu okregowego z dnia 27 wrzesnia 2013 r. przywrocono Ewe N. do pracy na
poprzednich warunkach jedynie ze wzgledu na naruszenie art. 38 k.p., jak 1 zasadzono na jej rzecz
2-miesieczne warunkowe wynagrodzenie za czas pozostawania bez pracy. Po powrocie Ewy N. do
pracy w dniu 1 pazdziernika 2013 r. pracodawca ustnie na okres od dnia 1 pazdziernika 2013 r. do
dnia 31 marca 2014 r. powierzyt jej pracg w dziale kadr spotki X, w ktérym miala zajmowac sig
rozliczaniem czasu pracy, przy zachowaniu dotychczasowego wynagrodzenia. W dniu 31 grudnia
2013 r. pracodawca wreczyl Ewie N. pisemne o$wiadczenie o wypowiedzeniu warunkow pracy
i ptacy, proponujac jej po 1-miesigcznym okresie wypowiedzenia pracg, ktérg wykonywata od dnia
1 pazdziernika 2012 r. z wynagrodzeniem o 1.000 zt nizszym niz dotychczas. Jako przyczyny
wypowiedzenia zmieniajgcego wskazano te same powody, ktore powolano przy wypowiedzeniu
definitywnym z dnia 29 marca 2013 r., zachowujac wszystkie wymogi formalne, w tym
przestrzegajac obowiazku konsultacji przewidzianego w art. 38 k.p.

Prosze podaé, czy pracodawca moégl ustnie powierzy¢ Ewie N. wykonywanie przez okres
6 miesiecy pracy w dziale kadr. Czy spélka X mogla wypowiedzie¢ Ewie N. warunki pracy
i placy z tych samych przyczyn, ktore wskazano przy wczesniejszym definitywnym
wypowiedzeniu? Czy zastosowanie 1-miesi¢cznego okresu wypowiedzenia zmieniajgcego jest
prawidlowe? Czy wypowiedzenie Ewie N. warunkéw pracy i placy jest zasadne?

2. Jacek N. pracuje jako brygadzista w spolce X zajmujacej si¢ budowag drég, otrzymujac
wynagrodzenie zasadnicze w wysokosci 3.000 zt miesiecznie. Ponadto spotka wyptaca mu kwote
1.000 zt miesiecznie tytutem dodatku za sprawowanie funkcji brygadzisty. Od dnia 15 marca
2014 r. jego brygada zajmowala si¢ budowa drogi lokalnej. W czasie od 18 do 20 marca 2014 .
Jacek N. z podleglymi mu pracownikami nie mogt wykonywaé prac zwigzanych z potozeniem
asfaltu z powodu blokady drogi przez ekologoéw, a w dniach 21 i 22 marca 2014 r. - z powodu
naglego zalamania pogody i wystapienia silnych opadéw $niegu, pomimo iz byt wraz z podleglymi
mu pracownikami gotowy do $wiadczenia pracy, pozostajac w dyspozycji pracodawcy.

Prosze podaé, czy za wspomniany S-dniowy przestoj Jackowi N. przysluguje wynagrodzenie,
a jezeli tak - to czy rowniez z dodatkiem z tytulu sprawowanej funkcji brygadzisty.

3. Spotka X zawarla z Janing W. - ktora 15 lipca 2013 r. uzyskata dyplom ukonczenia studiéw
wyzszych - umowe o pracg na zastgpstwo w pelnym wymiarze czasu pracy od 1 pazdziernika
do 31 grudnia 2013 r. z powodu usprawiedliwionej nieobecnosci innej pracownicy. Dla Janiny W. byt
to pierwszy tytul do ubezpieczenia spotecznego w zyciu. Do dnia 28 pazdziernika 2013 r. Janina W.
bez przeszkod $wiadczyla prace, ale w dniach od 29 pazdziernika 2013 r. do 19 stycznia 2014 1.
z powodu powiklan zwigzanych z ciaza byla niezdolna do pracy, przedstawiajgc swojemu
pracodawcy zaswiadczenie lekarskie o czasowej niezdolnosci do pracy. W dniu 20 stycznia 2014 r.
Janina W. urodzila dziecko. Po dniu 31 grudnia 2013 r. umowa o pracg nie zostala jej przedtuzona.
Prosze podaé, czy Janinie W. przysluguje prawo do wynagrodzenia chorobowego, zasilku
chorobowego i zasilku macierzynskiego, wskazujac podstawe prawng rozstrzygniecia.
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1. Jacek N., urodzony 14 marca 1955 r., od dnia 30 marca 2011 r. pracuje jako portier
w spolce X, ktora zatrudnia 100 pracownikow. Swiadczy prace na podstawie umowy
o prace na czas nieokreslony, osiggajgc wynagrodzenie w wysokosci 2.000 zt miesigcznie. Ogotem
posiada udowodniony 30-letni okres sktadkowy, w tym okres zatrudnienia w pelnym wymiarze
czasu pracy jako kierowca autobusu w transporcie publicznym w okresie od 1 stycznia 1987 r. do
31 grudnia 2010 r. To powoduje, iz od dnia 14 marca 2015 r. Jacek N. po rozwigzaniu umowy
o pracg bedzie uprawniony do emerytury pomostowej. W dniu 28 lutego 2014 r. pracodawca
wypowiedziat Jackowi N. umowe o prace za 1-miesigcznym okresem wypowiedzenia z przyczyn
niedotyczacych pracownikéw w trybie indywidualnym z powodu likwidacji stanowiska portiera.
W czasie od 1 kwietnia do 30 czerwca 2014 r. spotka X nie dopuszczata Jacka N. do pracy, pomimo
jego gotowosci do jej $wiadczenia. W dniu 4 marca 2014 1. Jacek N. odwolal si¢ od wypowiedzenia
umowy o prace do sadu pracy, domagajac si¢ zasadzenia odszkodowania w wysokosci jego
3-miesiecznego wynagrodzenia z ustawowymi odsetkami od dnia whiesienia pozwu i wskazujgc na
fakt naruszenia przez spotke X przepiséw o wypowiadaniu uméw o prace. Dnia 3 czerwca 2014 r.
Jacek N. wniost kolejny pozew o zasadzenie od spotki X kwoty jego 2-miesiecznego
wynagrodzenia z ustawowymi odsetkami od dnia wniesienia pozwu z tytulu zastosowania przez
spotke niewtasciwego okresu wypowiedzenia umowy o pracg. Sad pracy potaczyl obydwie sprawy
do wspélnego rozpoznania i rozstrzygnigcia.

Prosze sformulowaé tres¢ orzeczenia sadu pracy z dnia 1 lipca 2014 r., podajac motywy
rozstrzygnigcia i wskazujac jego podstawe prawna.

2. Ewa N. jest zatrudniona w spotce X. Pracuje jako ksiggowa, a jej wynagrodzenie wynosi 2.000 zt
miesiecznie. W dniu 2 kwietnia 2014 r. otrzymata od swojego pracodawcy cenny, najnowszej
generacji, stuzbowy notebook o wartosci 10.000 zt. Ewa N. pokwitowata jego odbior, ale nie
podpisala deklaracji o przyjeciu za niego odpowiedzialno$ci materialnej. Dnia 15 kwietnia 2014 r.
Ewa N., nie zamykajac swojego pokoju pomimo takiego obowiazku wynikajgcego z regulaminu
pracy, na 5 minut opuscita ten pokoj. Po powrocie okazato sie, iz notebook zostat skradziony przez
nieznana osobe. W pokoju, w ktérym pracowata Ewa N., byla szafa pancerna, w ktorej notebook byt
przechowywany. Po tej kradziezy pracodawca zazadat od Ewy N. zwrotu kwoty 10.000 zI tytulem
rownowartosci skradzionego notebooka, ale Ewa N. odméwit zaplaty te] naleznosci podnoszac, iz
szkode wyrzadzila nieumy$lnie i co najwyzej moze odpowiada¢ do wysokosci jego 3-miesigcznego
wynagrodzenia.

Prosze oceni¢ zasadno$¢ roszczenia spolki X, przy uwzglednieniu stanowiska Ewy N.

3. Jan O. w dniu 30 czerwca 2013 r. ukoficzy} technikum budowlane. Od dnia 15 pazdziernika
2013 r. zostal on zatrudniony przez spotke X jako kierownik budowy na podstawie umowy o prace
na czas nieokreslony. Zawarta umowa o pracg byla dla Jana O. pierwszym tytutem do
ubezpieczenia spotecznego. W dniu 18 pazdziernika 2013 r. w czasie wykonywania przez niego
obowiazkéw pracowniczych na teren zabezpieczonej budowy wtargnat Jerzy N., byly maz obecne]
partnerki Jana O. Z powoddw osobistych zaatakowal Jana O. i dotkliwie go pobil. W wyniku tego
pobicia Jan O. byl przez 182 dni niezdolny do pracy, przebywajac w okresie od
18 do 30 pazdziernika 2013 r. w szpitalu. Na caly czas niezdolnosci do pracy otrzymal
zaswiadczenie lekarskie o tej niezdolnosci. Po uptywie 182 dni lekarz orzecznik ZUS orzekl, iz
dalsze leczenie i rehabilitacja przez okres 6 miesi¢cy rokujg odzyskanie przez Jana 0. zdolnosci do
pracy.

Prosze podaé, czy zdarzenie z udzialem Jana O. jest wypadkiem przy pracy. Do jakich
$wiadczen z ubezpieczenia spolecznego w zwiazku z wydarzeniem z dnia 18 pazdziernika
2013 r. Jan O. moze mie¢ prawo? Prosz¢ wskaza¢ podstawe prawna rozstrzygnigcia.
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1. Spétka X zatrudniajaca 15 pracownikow, w ktérej nie dziala zadna organizacja zwigzkowa,
wobec trudnej sytuacji finansowej w dniu 15 kwietnia 2014 r. zawarla z pracownikami
reprezentowanymi przez 2 przedstawicieli porozumienie w sprawie zawieszenia na okres 3 lat
wyplaty niektorych sktadnikow wynagrodzenia przewidzianych w umowach o pracg poczawszy od
dnia 1 maja 2014 r. Zawieszenie dotyczylo dodatkow funkcyjnych, dodatkéw stazowych i premii
regulaminowej. Powyzsze porozumienie w dniu 17 kwietnia 2014 r. przekazano wiasciwemu
okregowemu inspektorowi pracy. Gdy Jerzy N. - bedacy pracownikiem spotki - w czerweu
2014 roku nie otrzymal premii regulaminowej, wystapit z pozwem przeciwko pracodawcy
o zasadzenie tej premii podnoszac, iz spetnil wszystkie warunki do jej przyznania, a zawarte
porozumienie uznaje za niewazne, gdyz jest ono sprzeczne z Kodeksem pracy, jak i zostalo
podpisane przez przedstawicieli, ktorych on nie akceptowat i nie moze by¢ zawarte na dhugi, 3-letni
okres. Wniost ponadto, aby sad dokonat kontroli sytuacji finansowej spotki X, ktora jego zdaniem
nie upowaznia do zawierania niekorzystnych dla pracownikéw porozumien.

Prosze podaé, czy roszczenia Jerzego N. sg zasadne.

2. Jacek N. jest zatrudniony w spoOlce X, pracujagc na podstawie umowy o pracg na czas
nieokre§lony w pelnym wymiarze czasu pracy. Wykonuje swoja prace w podstawowym systemie
czasu pracy od poniedziatku do piatku w godzinach od 7:00 do 15:00, majac 1-miesi¢czny okres
rozliczeniowy. W dniu 2 kwietnia 2014 r. z powodu naglych, duzych opadéw sniegu i utrudnien
w przejezdnosci drég lokalnych, Jacek N. dojezdzajacy do pracy autobusem zaktadowym nalezacym
do pracodawcy z miejscowosci oddalonej o 20 km, spoznit si¢ do pracy 3 godziny. Za to spoznienie
pracodawca wymierzyl mu kare upomnienia, ponadto zobowigzat Jacka N. do odpracowania 3 godzin
nieobecnosci dnia 9 kwietnia 2014 r. od godz. 15:00 do godz. 18:00. Po odpracowaniu tych 3 godzin,
w dniu 6 maja 2014 r. Jacek N. zwrécil sie do pracodawcy z zadaniem, aby za 3 godziny
usprawiedliwionej jego zdaniem nieobecnosci z dnia 2 kwietnia 2014 r. pracodawca wyptacil mu
normalne wynagrodzenie, gdyz byl on gotowy do $wiadczenia pracy, a przeszkod doznal
z przyczyn dotyczacych pracodawcy. W opinii Jacka N. wspomnianego dnia spoznit si¢ do pracy
z powodu opoznienia autobusu pracodawcy, ktorym dojezdza do pracy, a ryzyko prowadzonej
dziatalnodei gospodarczej obcigza pracodawcg, a nie pracownika. Ponadto domaga sie od
pracodawcy za 3 godziny pracy w dniu 9 kwietnia 2014 r. normalnego wynagrodzenia ze 100 %
dodatkiem.

Prosze oceni¢ zasadno$¢ roszezen Jacka N. Czy udzielenie Jackowi N. kary upomnienia bylo
zasadne?

3. Jan O. - zamieszkaly w Krakowie - od dnia 1 stycznia 2008 r. pracuje w spotce X (zatrudniajacej
19 pracownikéw) na podstawie umowy o prace na czas nieokreslony na stanowisku magazyniera.
W styczniu i lutym 2014 roku byl przez okres 35 dni niezdolny do pracy z powodu choroby,
przedktadajac pracodawcy stosowne zaswiadczenie lekarskie. W dniu 25 marca 2014 r. Jan O.
podczas wykonywania swoich normalnych obowigzkoéw pracowniczych doznal urazu glowy
wywolanego uderzeniem przez sopel lodu spadajacy z dachu magazynu spolki. Z tego powodu
w okresie od 25 marca do 24 kwietnia 2014 r. byl czasowo niezdolny do pracy, przy czym w dniach
od 25 do 30 marca 2014 r. przebywal w szpitalu. Na caly czas niezdolnosci do pracy Jan O.
przedstawil pracodawcy jedno zaswiadczenie lekarskie dotyczace te] niezdolnosci. W dniu
18 kwietnia 2013 r. pracownik ZUS przeprowadzil kontrole wykorzystania przez Jana O.
zwolnienia lekarskiego i stwierdzil, iz tego dnia sadzit on w swoim ogrodzie drzewa iglaste. Z tego
powodu decyzja organu rentowego Jan O. zostal pozbawiony prawa do zasitku chorobowego za
okres od 25 marca do 24 kwietnia 2013 r.

Prosze oceni¢ zasadno§¢ decyzji organu rentowego, wskazujac podstawe¢ prawng
rozstrzygniecia. Czy od decyzji organu rentowego przystuguje odwolanie, a jezeli tak — to
w jakim terminie i jaka jest wladciwo$¢ rzeczowa i miejscowa sadu do rozpoznania odwolania
Jana 0.7
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1. Jacek N., urodzony 14 kwietnia 1970 r., od dnia 1 lipca 2013 r. jest zatrudniony w spolce X na
podstawie umowy o prace na czas nieokre$lony. Od 15 grudnia 2013 r. do 31 marca 2014 r.
Jacek N. byl chory, przedstawiajac pracodawcy stosowne zaswiadczenie lekarskie o czasowej
niezdolnos$ci do pracy oraz pobierajac wynagrodzenie chorobowe i zasitek chorobowy. Gdy w dniu
2 kwietnia 2014 r. Jacek N. przedlozyl pracodawcy kolejne zaswiadczenie lekarskie o dalszej
czasowej niezdolnosci do pracy na okres 14 dni poczawszy od dnia 1 kwietnia 2014 r., prezes
zarzadu spotki X zaczal sie zastanawiaé, czy moze z Jackiem N. do dnia 14 kwietnia 2014 r.
rozwigza¢ umowe o prace bez wypowiedzenia w zwiazku z jego dalszg nieobecnoscig w pracy
wskutek choroby, a jezeli tak — to czy przed podjeciem decyzji o rozwigzaniu umowy o pracg¢ musi
zasiegnaé opinii zakladowej organizacji zwigzkowej. Do organizacji tej nalezy 5 pracownikow
spotki - w tym Jacek N. - zatrudnionych na podstawie uméw o prace na czas nieokreslony,
4 pracownikéw spotki zatrudnionych na podstawie uméw o prace na czas okreSlony do dnia
31 grudnia 2014 r., 4 osoby zatrudnione przez spotkg na podstawie umow agencyjnych, ktore nie sa
pracodawcami i 4 emerytow bedacych bylymi pracownikami spotki.

Prosze rozstrzygnaé powyisze watpliwosci prezesa zarzadu spélki X.

2. Jézef K. od 11 lat pracuje w spélce X, zatrudniajacej 30 pracownikoéw, na podstawie umowy o pracg na
czas nieokreslony w pelnym wymiarze czasu pracy. W spolce obowiazuje regulamin wynagradzania
przyznajacy premie kwartalne wynoszace 100 % miesigcznego wynagrodzenia za nienagannie
przepracowany kwartal, przy czym w regulaminie zawarto zapis, iz w razie rozwigzania umowy o pracg
po uplywie tego okresu pracownik traci prawo do premii. Pomimo iz wynagrodzenie miesi¢czne
Jozefa K. wynosi 2.000 z1, za styczen, luty, marzec i kwiecien 2014 roku pracodawca wyplacit mu jedynie
wynagrodzenie w wysokosci po 1.000 z4 i nie wyplacit premii kwartalnej za pierwszy kwartal 2014 roku,
nie uwzgledniajac okolicznosci, iz przepracowal on nienagannie ten kwartal. Jako wytlumaczenie
wskazano problemy finansowe spotki X. W dniu 2 maja 2014 r. Jozef K. - zachowujac formg pisemna -
rozwiazatl z pracodawcg umowe o prace bez wypowiedzenia z powodu naruszenia przez pracodawce
w sposob ciezki swoich podstawowych obowiazkéw poprzez brak wyplacenia mu pehnego
wynagrodzenia za 4 miesigce i premii kwartalnej. Zazadat od pracodawcy, aby wyplacil mu kwotg
4.000 zt tytulem wyréwnania zaleglego wynagrodzenia, odprawg pienigzng w wysokosci 6.000 zi
z powodu rozwigzania umowy o pracg z przyczyn niedotyczacych pracownikow, kwote 6.000 zt tytulem
odszkodowania w zwiazku z rozwigzaniem umowy o pracg bez wypowiedzenia z winy pracodawcy oraz
sume 2.000 zt tytutem premii kwartalnej.

Prosze oceni¢ zapis regulaminu wynagradzania spotki X wylaczajacy prawo pracownika do
premii kwartalnej w razie rozwiazania umowy o prace po tym okresie, jak réwniez przedstawic
swéj poglad co do zasadnosci roszezen Jozefa K.

3. Jan O. od dnia 1 stycznia 2009 r. prowadzi pozarolnicza dziatalnos¢ gospodarcza na podstawie
przepisdw ustawy o swobodzie dzialalnosci gospodarczej, przy czym skladki na ubezpieczenia
spoteczne z tytutu tej dziatalnosci oplaca od minimalnej podstawy wymiaru skladek. W okresie od
1 stycznia do 30 czerwca 2014 r. oprocz prowadzenia pozarolniczej dziatalnosci gospodarczej
wykonywal on prace na podstawie umowy zlecenia na rzecz spotki X i z tego tytutu co miesige
otrzymywal wynagrodzenie w wysokosci 7.000 zt. Wobec takiej sytuacji ZUS za czas od 1 stycznia do
30 czerwca 2014 r. objgt Jana O. obowiazkowym ubezpieczeniem emerytalnym, rentowym
i wypadkowym wylacznie z tytutu zawartej umowy zlecenia, a ubezpieczeniem zdrowotnym zaréwno
z tytutu prowadzonej dziatalno$ci gospodarczej, jak i umowy zlecenia.

Prosz¢ podaé, czy decyzja ZUS jest zgodna z prawem, wskazujgc podstawe¢ prawng
rozstrzygniecia.
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1. Janina W. w dniu 2 stycznia 2014 r. zawarla ze spotkg X umowe o pracg na czas okreslony do
dnia 31 grudnia 2016 r., przy czym w umowie tej zastrzezono mozliwos¢ jej rozwiagzania za
2-tygodniowym okresem wypowiedzenia. Dnia 9 maja 2014 r. Janina W. wypowiedziala spolce X
umowe o prace za 2-tygodniowym okresem wypowiedzenia 1 umowa rozwigzata si¢ w dniu
24 maja 2014 r. W dniu 2 czerwca 2014 r. Janina W. poinformowata pisemnie swojego bylego
pracodawce, iz cofa o$wiadczenie o wypowiedzeniu umowy o prace, gdyz w dniu 31 maja 2014 r.
dowiedziala sie, ze jest w drugim miesigeu cigzy. Majac na wzgledzie fakt, iz na miejsce Janiny W.
zostal zatrudniony inny pracownik, spotka X nie wyrazita zgody na cofniecie przez nia
o$wiadczenia 0 wypowiedzeniu umowy o prace. W tej sytuacji Janina W. w dniu 5 czerwca 2013 r.
wniosta pozew o przywrécenie jej do pracy w spotce X.

Prosze podaé, czy roszczenie Janiny W. jest zasadne.

2. W spolce X obowigzuje zaktadowy ukiad zbiorowy przewidujacy migdzy innymi wyplate
odprawy emerytalnej i rentowej w wysokosci 6-miesigeznego wynagrodzenia. Wobec trudnej
sytuacji finansowej spotki w dniu 15 listopada 2013 r. pracodawca oraz reprezentujgca
pracownikéw  reprezentatywna zakladowa organizacja zwiazkowa zawarli porozumienie
o zawieszeniu stosowania zakladowego ukladu zbiorowego na okres 2 lat poczawszy od 1 stycznia
2014 r. w czedci dotyczacej wyplat odpraw emerytalno-rentowych w wysoko$ci przekraczajacej
]-miesieczne wynagrodzenie. Protokotem dodatkowym strony tego uktadu wprowadzity w nim
zmiany od dnia 1 stycznia 2014 r., z ktérych wynika, iz w spolce ze wzgledu na organizacj¢ pracy
obowigzuje 12-miesigczny okres rozliczeniowy czasu pracy, wynagrodzenie za pracg wyplaca si¢
raz w miesiacu z dotu nie pdzniej niz w ciggu pierwszych 15 dni nastepnego miesigca
kalendarzowego, minimalne wynagrodzenie dla pracownikéw spotki pracujacych w pelnym
wymiarze czasu pracy wyniesie 1.600 zi, a za czas niewykonywania pracy przez pracownika
zatrudnionego w pelnym wymiarze czasu pracy - jezeli byl gotéw do jej $wiadczenia, a doznal
przeszkéd z przyczyn dotyczacych pracodawey - przystuguje 90 % wynagrodzenia liczonego od
kwoty 1.600 zt.

Prosze podaé, czy zawarte porozumienie jest zgodne z prawem. Czy okregowy inspektor
pracy powinien zarejestrowaé powyzsze zmiany w zakladowym ukladzie zbiorowym?

3. Ewa N., urodzona 14 kwietnia 1959 r., zlozyla w dniu 2 wrzes$nia 2013 r. wniosek
o przyznanie emerytury nauczycielskiej. Na dzien zlozenia wniosku udowodnita ona okres nauki
w szkole wyzszej na jednym kierunku od dnia 1 pazdziernika 1978 r. do dnia 30 czerwca 1983 r.,
ktora ukonczyta w terminie i zgodnie z programem studiow, okres zatrudnienia w pelnym wymiarze
czasu pracy w spolce X w czasie od 1 lipca 1983 r. do 31 sierpnia 1984 r., 10-letni okres
zatrudnienia jako nauczycielka w polowie wymiaru zaje¢ nauczycielskich w szkole podstawowej Y
od dnia 1 wrzeénia 1984 r. do dnia 31 sierpnia 1994 r., oraz 19-letni okres zatrudnienia jako
nauczyciel w pelnym wymiarze zaje¢ nauczycielskich w szkole podstawowej Z w dniach od
1 wrzesnia 1994 r. do 31 sierpnia 2013 r., przy czym ten stosunek pracy rozwiazat dyrektor
szkoly Z w zwiazku ze zmianami organizacyjnymi powodujgcymi zmniejszenie liczby oddziatow
w szkole. Ewa N. nie przystapita do otwartego funduszu emerytalnego.

Prosze podaé, czy Ewa N. spelnia przeslanki do przyznania emerytury nauczycielskiej.
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1. Jerzy N. od 10 lat pracuje na podstawie umowy O pracg na c€zas nieokreslony w spoice X
zatrudniajacej 15 pracownikéw. Od dnia 1 lipca 2013 r. na okres 2 lat udzielono mu urlopu
wychowawczego w celu sprawowania osobistej opieki nad 10-miesigcznym synem. W dniu
1 stycznia 2014 r. Jerzy N. wyjechal na 6 miesiecy do pracy zarobkowej do Islandii, zaprzestajac
osobistej opieki nad synem. Pracodawca dowiedzial si¢ o tym fakcie dnia 17 marca 2014 r.,
a w dniu 1 kwietnia 2014 r. postanowit wezwa¢ Jerzego N. do pracy poczawszy od dnia 14 kwietnia
2014 r. Jerzy N. pomimo prawidtowego odbioru w dniu 10 kwietnia 2014 r. pisma wzywajacego go
do podjecia pracy, nie stawit si¢ dnia 14 kwietnia 2014 r. w siedzibie spotki X. W tej sytuacji
spotka ta w dniu 15 maja 2014 r. zwrécita si¢ do kancelarii adwokackiej o sporzgdzenie opinii
prawnej co do mozliwosci rozwiazania z Jerzym N. umowy o prace bez wypowiedzenia z jego winy
lub rozwiazania umowy o pracg za 3-miesigcznym okresem wypowiedzenia.

Prosze podaé, jaka powinna by¢ tre$¢ opinii prawnej kancelarii adwokackiej.

2. Jacek N. - bedacy absolwentem szkoty wyzszej - od dnia 1 czerwca 1994 1. jest zatrudniony
w spolce X na podstawie umowy o pracg na czas nieokreslony. W dniu 28 marca 2014 r. spotka X
wypowiedziala mu umowe O pracg wylacznie z powodu likwidacji jego stanowiska pracy, a wigc
z przyczyny niedotyczacej pracownika, przy czym skrocila okres wypowiedzenia z 3 miesigcy do
1 miesigca, a za 2 miesiace wyplacita odszkodowanie w wysokosci jego wynagrodzenia. W maju
i czerwcu 2014 roku Jacek N. pozostawat bez zatrudnienia. W dniu 2 czerwca 2014 r. Jacek N.
zwrocil sie do swojego bylego pracodawcy o wyplacenie mu nagrody jubileuszowej zgodnie
z regulaminem wynagradzania spoiki, ktory przystuguje za 20 lat pracy w spolce, oraz wyplate
ekwiwalentu za 4 dni urlopu wypoczynkowego za 2014 rok, gdyz spotka X wyplacita mu
ekwiwalent tylko za 9 dni urlopu za ten rok. Zazadat ponadto, aby byly pracodawca zglosit go do
ubezpieczenia spolecznego i zdrowotnego za maj i czerwiec 2014 roku.

Prosze podaé, czy zadania Jacka N. s3 uzasadnione.

3. Janina W., urodzona 1 lipca 1989 r. w Kazachstanie, jest studentka 1V, przedostatniego roku
prawa, przy czym studiuje w systemie zaocznym. W dniu 20 kwietnia 2014 r. zmarl nagle jej ojciec,
urodzony 20 grudnia 1950 r. W chwili $mierci miat on udowodniony jedynie okres skladkowy
z tytutu zatrudnienia w pelnym wymiarze czasu pracy w spotce X od dnia 1 stycznia 1992 r. do dnia
30 czerwca 2007 r. oraz 16-letni okres zatrudnienia w pelnym wymiarze czasu pracy
w Kazachstanie od dnia 1 stycznia 1975 r. do dnia 31 grudnia 1990 r., kiedy byl obywatelem tego
kraju, ale ze wzgledu na polskie pochodzenie powrécit do Polski w maju 1991 roku i zostat uznany
za repatrianta, uzyskujac obywatelstwo polskie, podobnie jak Janina W. Od dnia 1 lipca 2007 r.
zmarly pozostawal bez pracy, nie posiadajac zadnego tytutu do ubezpieczenia spolecznego. Janina
W. do dnia 28 czerwca 2014 r. zdata wszystkie egzaminy przewidziane na IV roku studiow.
Whiosek o rente rodzinng po zmartym ojcu ztozyta do organu rentowego w dniu 8 maja 2014 r.
Prosze¢ podaé, czy Janinie W. bedzie przyslugiwalo prawo do renty rodzinnej, a jezeli tak -
to od kiedy i do kiedy to $wiadczenie moze byé jej przyznane. Prosz¢ wskazaé podstawe
prawng rozstrzygnigcia.
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1. Z Jackiem N. - zatrudnionym od 10 lat w spoice X na podstawie umowy o pracg na czas
nieokreslony - pracodawca w dniu 3 grudnia 2013 r. rozwigzal umowe o pracg z jego winy,
stawiajac mu zarzut Korzystania ze stacjonarnego telefonu stuzbowego celem udzialu w grach
towarzyskich, w wyniku czego spotka X poniosta szkode w wysokosci 10.000 zt. Jacek N. w terminie
odwolat si¢ od powyzszego rozwigzania umowy o pracg bez wypowiedzenia, wnoszgc o przywrdcenie go
do pracy i zasadzenie wynagrodzenia za czas pozostawania bez pracy. Od dnia 4 grudnia 2013 1. byt
niezdolny do pracy z powodu choroby i byl uprawniony do zasitku chorobowego do dnia 31 marca
2014 r. Od dnia 1 kwietnia 2014 1. Jacek N. zostat zatrudniony w spotce Y na podstawie umowy o prace
na czas nieokreslony. Sad pracy po zmudnym postepowaniu dowodowym ustalit, iz zarzut w stosunku do
Jacka N. byl bezpodstawny, gdyz ze stacjonarnego telefonu stuzbowego w celu udzialu w grach
towarzyskich korzystat inny pracownik spotki X. Wyrokiem z dnia 8 maja 2014 r. sad pracy przywrocit
Jacka N. do pracy na poprzednich warunkach i zasadzil na jego rzecz kwote 9.000 zt tytulem
wynagrodzenia za okres pozostawania bez pracy pod warunkiem jej podjecia. Kwota 9.000 zt
odpowiadala 3-miesiecznemu wynagrodzeniu Jacka N.

Prosze podaé, czy rozstrzygni¢cie sadu pracy odnosnie do zasgdzonego warunkowo
wynagrodzenia za czas pozostawania bez pracy jest zasadne. Czy sad zasgdzajac kwotg
9.000 zl, powinien nada¢ wyrokowi rygor natychmiastowej wykonalno$ci co do kwoty
1-miesiecznego wynagrodzenia Jacka N.? Czy za okres, za ktéry sad pracy przyznaje prawo
do warunkowego wynagrodzenia za czas pozostawania bez pracy przy przywroceniu do
pracy, pracownik nabywa prawo do urlopu wypoczynkowego w razie ponownego podjecia
zatrudniania?

2. Jozef K. posiadajacy uprawnienia kierowcy samochodu osobowego, jest pracownikiem spotki X
7 siedziba w Kaliszu, pracujgc w podstawowym systemie czasu pracy od poniedzialku do pigtku
w godzinach od 7:00 do 15:00. W poniedziatek 24 marca 2014 r. 0 godz. 6:30 miat wyjecha¢ z Kalisza
do Poznania i zawiez¢ pracownikow spotki na spotkanie handlowe na godz. 9:00, ale ze wzgledu na
zapowiadang nagla i niekorzystng zmiang warunkow atmosferycznych osoby udajace si¢ w delegacje do
Poznania zdecydowaly o wczesniejszym wyjezdzie o godz. 5:00. Jozef K. do Poznania dojechat
o godz. 8:30, a do Kalisza powrécit o godz. 17:00, wyjezdzajac z Poznania o godz. 15:00. Pora nocna
w spotce X rozpoczyna sig o godz. 22:00, a konezy o godz. 6:00.

Prosze podaé, w jaki sposéb moze by¢ zrekompensowana przez pracodawce praca Jozefa K.
w godzinach nadliczbowych w dniu 24 marca 2014 r. przy zalozeniu, iz w spélce X ustalono
1-miesieczny okres rozliczeniowy zgodny z kalendarzem.

3. Jan O., urodzony 14 kwietnia 1970 r., ma ustalone prawo do renty z tytutu czesciowej
niezdolnosci do pracy na okres od 1 stycznia 2012 r. do 31 grudnia 2014 r. Od dnia 1 lipca 2012 1.
jest zatrudniony w spétce X na podstawie umowy 0 pracg na czas nieokreslony, pracujgc w potowie
pelnego wymiaru czasu pracy i osiagajac z tego tytutu wynagrodzenie w wysokosci 900 zi
miesiecznie. W dniu 31 grudnia 2013 r. Jan O. dodatkowo zawarl ze spotka Y umowg
o $wiadczenie ustug (art. 750 k.c.) na okres 1 roku poczawszy od dnia 1 stycznia 2014 r. i osigga
7 tego tytulu wynagrodzenie w kwocie 5.000 zi miesigcznie.

Prosze podaé, czy prawo Jana O. do renty z tytulu czesciowej niezdolnosci do pracy powinno
ulec zawieszeniu. Czy z tytulu zawartej umowy o prac¢ i umowy o $wiadczenie ushlug, do
ktérej zgodnie z Kodeksem cywilnym stosuje si¢ przepisy dotyczace zlecenia, Jan O. podlega
obowiazkowemu ubezpieczeniu emerytalnemu, rentowemu, chorobowemu, wypadkowemu
i zdrowotnemu? Prosze wskaza¢ podstawe prawng rozstrzygnigcia.
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1. Jerzy N. - od roku poszukujacy pracy - podjal zatrudnienie w hurtowni owocow 1 warzyw
prowadzonej przez Lecha O. Caly maj i czerwiec 2014 roku codziennie od poniedziatku do piatku
przychodzit do pracy na godz. 7:00, a konczyt jg o godz. 15:00, wykonujac polecenia Lecha O. co
do konkretnych czynnosci zwigzanych z pracg w hurtowni. Najczgsciej praca Jerzego N. polegala
na dokonaniu zaladunku owocéw i warzyw do samochodéw dostawczych. Za takg pracg w maju
i czerwcu 2014 roku otrzymal on wynagrodzenie w wysokoséci 1.680 zt miesigcznie. Lech O. nie
zawarl z Jerzym N. zadnej umowy na pismie odnosnie do swiadczonej pracy, ani nie zglosit go do
ubezpieczenia spotecznego i zdrowotnego. W dniu 1 lipca 2014 r. inspektor Panstwowej Inspekcji
Pracy wystapit do sadu pracy o ustalenie, iz Jerzego N. z Lechem O. wiaze umowa o pracg na czas
nieokreslony. Lech O. w odpowiedzi na pozew wniost o oddalenie powodztwa podnoszac, iz
Jerzy N. éwiadezyl prace na podstawie umowy o dzieto polegajacej na zatadunku owocow
i warzyw, ponadto nie mozna twierdzi¢, ze strony wigzata umowa o pracg, poniewaz nie okreslono
miedzy nimi rodzaju umowy o prace i wymiaru czasu pracy, a to sg niezbe¢dne elementy umowy
o prace. Stwierdzit takze, iz w Polsce zgodnie z zasada swobody umoéw pracg mozna sSwiadezy¢
réwniez na postawie umow cywilnoprawnych.

Prosze podaé, jakie powinno by¢ rozstrzygnigcie sadu pracy, przy ustosunkowaniu si¢ do
stanowiska pozwanego Lecha O.

2. Jacek N., urodzony 1 stycznia 1960 r., w okresie od 1 stycznia 1980 r. do 31 grudnia 2010 r. byt
pracownikiem sp6tki Y, natomiast od dnia 1 stycznia 2011 r. do dnia 31 grudnia 2012 r. faczyla go
umowa o pracg zawarta na czas okreslony ze spotka X, przy czym umowa ta rozwigzala si¢ z uptywem
czasu, na jaki zostata zawarta (czyli z dniem 31 grudnia 2012 r.). W zwigzku z chorobg Jacek N.
w dniach od 1 grudnia 2012 r. do 1 lipca 2013 r. pobieral wynagrodzenie chorobowe i zasitek
chorobowy, a nastepnie od dnia 2 lipca 2013 r. do dnia 31 marca 2014 r. - Swiadczenie rehabilitacyjne.
Decyzja z dnia 14 kwietnia 2014 r. Jackowi N. przyznano prawo do renty z tytutu czesdciowej
niezdolnosci do pracy od dnia 1 kwietnia 2014 r. na okres 3 lat. W dniu 3 czerwca 2014 1. Jacek N.
zwrocit sie do spotki X o wyplate odprawy rentowej, ale spétka odmowila jej wyplaty podnoszac, iz
stosunek pracy Jacka N. nie ustal w zwiazku z przejsciem na rente, ale z uwagi na uplyw czasu, na ktory
umowa o prace zostala zawarta, ponadto regulamin wynagradzania w spotce przewiduje wypflate
odprawy rentowej jedynie pracownikom spétki o minimalnym stazu zakladowym, ktory wynosi 5 lat.
Prosze podaé, czy zadanie Jacka N. o wyplat¢ odprawy rentowej jest uzasadnione, przy
uwzglednieniu stanowiska spolki X.

3. Janina W., urodzona 29 grudnia 1953 r., w dniu 2 maja 2014 r. zlozyla swoj pierwszy w zyciu
wniosek o emeryture. Na dzien jego zlozenia udowodnita ona 15-letni okres skltadkowy z tytutu
zatrudnienia w spotce X w pelnym wymiarze czasu pracy jako stroiciel fortepianow i pianin w czasie od
| stycznia 1994 r. do 31 grudnia 2008 r., ktéra to praca jest pracg w szczegblnych warunkach
W rozumieniu art. 32 ustawy o emeryturach i rentach z FUS, obecnie nie jest takg pracg w rozumieniu
ustawy o emeryturach pomostowych, oraz 10-letni okres podlegania ubezpieczeniu spotecznemu
rolnikéw, za ktory to okres optacono stosowne sktadki od dnia 1 stycznia 1983 r. do dnia 31 grudnia
1992 r. Od 1 stycznia 2009 r. nie pozostaje ona w zatrudnieniu i nie posiada zadnego tytutu do
ubezpieczenia spotecznego, nie posiadajac ustalonego prawa do emerytury rolniczej i renty rolniczej
z tytutu niezdolnosci do pracy.

Prosze podaé, czy Janina W. spelnia przeslanki do przyznania emerytury. Czy z tytulu
wykonywania przez 15 lat pracy w szczegélnych warunkach bedzie Janinie W. przyslugiwalo
prawo do rekompensaty? Prosz¢ wskaza¢ podstawe¢ prawng rozstrzygniecia.
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1. Piotr K. od 10 lat jest zatrudniony w spotce X na podstawie umowy o pracg na czas nieokreslony jako
zawodowy kierowca. W dniu 15 kwietnia 2014 r. cofnigto mu uprawnienia do prowadzenia samochodu
z powodu znacznego pogorszenia stanu jego wzroku, a dnia 30 kwietnia 2014 r. zostal wezwany do dziatu
kadr, gdzie prezes zarzadu spotki X odezytal mu pismo, z ktérego wynikato, iz z dniem 30 kwietnia
2014 r. spotka X rozwigzuje z nim umowe o prace bez wypowiedzenia z powodu utraty przez niego
uprawnien koniecznych do wykonywania pracy kierowcy. Z pisma tego wynikalo ponadto, iz Piotr K.
moze w terminie 14 dni odwolaé sie od rozwigzania umowy o prace do sadu pracy. Po odczytaniu pisma
prezes chcial je wreczy¢ Piotrowi K., lecz ten podart pismo, a nastepnie opuscit teren zaktadu pracy.
W dniu 20 maja 2014 r. Piotr K. zlozyl przeciwko spolce X pozew, domagajac si¢ zasgdzenia
odszkodowania w wysokosci jego 3-miesiecznego wynagrodzenia za niezgodne z prawem rozwigzanie
umowy o prace bez wypowiedzenia. Jednoczesnie wniost o przywrécenie mu terminu do ziozenia
odwotlania podnoszac, iz pozostawat w bledzie, ze nie doszlo do rozwigzania umowy o pracg. W takim
prze$wiadczeniu pozostawal ze wzgledu na pozyskana w internecie informacje, iz pracodawca
bezprawnie rozwigzal z nim umowe o prace bez wypowiedzenia z jego winy. Stwierdzit takze, iz do
20 maja 2014 r. byl w stresie w zwiazku z rozwigzaniem z nim umowy o prace.

Prosze¢ podaé, jakie powinno byé rozstrzygnigcie sadu pracy. Czy pracodawca naruszyl
przepisy prawa pracy, rozwigzujac umowe o prace bez wypowiedzenia?

2. Maloletni uczen Jacek N., urodzony 30 wrzes$nia 1999 r., ktéry zdat do II klasy gimnazjum,
zostal za zgoda swoich rodzicéw zatrudniony na podstawie umowy o prace przez Jerzego N.
w prowadzonej przez niego restauracji przy zmywaniu naczyn na okres od 1 lipca 2013 r. do
31 sierpnia 2013 r. Podczas zmywania naczyn w kuchni w dniu 30 lipca 2013 r. przez nieuwage
zostal on poparzony goraca wodg przez pracujacego w restauracji kucharza, doznajgc powaznych
poparzen duzej czgsci ciata.

Prosze podaé, czy zawarta umowa o prace jest wazna. Czy Jacek N. bedzie mial prawo do
wynagrodzenia za przepracowany do dnia 30 lipca 2013 r. czas? Czy zdarzenie z udzialem
Jacka N. jest wypadkiem przy pracy i bedzie mu przyslugiwalo prawo do S$wiadczen
z ubezpieczenia spolecznego z tytulu wypadkow przy pracy i choréb zawodowych? Czy Jerzy
N. w zwigzku z zatrudnieniem maloletniego Jacka N. moze ponie$¢ odpowiedzialno$¢ karng
i cywilng?

3. Jan O., urodzony 1 stycznia 1970 r., prowadzi od dnia 1 stycznia 1990 r. gospodarstwo rolne
o powierzchni 10,25 ha przeliczeniowych, podlegajac z tego tytutu ubezpieczeniu spolecznemu
rolnikow. W okresie od 1 stycznia do 31 grudnia 2013 r. Jan O. mial dodatkowo zawartg umowg
zlecenia ze spotka X, osiagajac z tego tytulu wynagrodzenie miesigczne w wysokosci 2.000 zi, ale
w dniach od 15 grudnia 2013 r. do 31 maja 2014 r. byl niezdolny do pracy z powodu choroby
i z tego tytulu we wspomnianym okresie pobierat zasitek chorobowy. Pomimo tego KRUS w dniu
3 czerwca 2014 r. wydala decyzje o objeciu Jana O. obowiazkowym ubezpieczeniem spotecznym
rolnikéw za okres od 1 stycznia 2014 r. do 31 maja 2014 r., natomiast ZUS z tytulu zawartej
umowy zlecenia objat Jana O. od dnia 1 stycznia 2013 r. do dnia 31 grudnia 2013 r. obowiagzkowym
ubezpieczeniem emerytalnym, rentowym, wypadkowym i zdrowotnym.

Prosze podaé, czy decyzja KRUS jest zasadna. Czy ZUS mégl obja¢ Jana O. wskazanymi
wyizej ubezpieczeniami spolecznymi w sytuacji, gdy przez caly 2013 rok prowadzil on
jednoczesnie gospodarstwo rolne? Prosz¢ wskaza¢ podstawe prawna rozstrzygnigcia.



